МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Краевое государственное бюджетное общеобразовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Ключевская общеобразовательная школа-интернат»

АДАПТИРОВАННАЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ (ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ) ПРОГРАММА
КРАЕВОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ, ВОСПИТАННИКОВ С ОГРАНИЧЕННЫМИ
ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ
«КЛЮЧЕВСКАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ
ШКОЛА-ИНТЕРНАТ»

Срок реализации: 1 год Возраст учащихся: 7 – 18 лет

Адаптированная дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа Краевого государственного бюджетного общеобразовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Ключевская общеобразовательная школа — интернат» на 2024-2025 учебный год. / Под общей редакцией Л.Н.Крутько. Ключи, 2024.

Принято на Педагогическом Совете школы (Протокол №1 от 29.08.2024г.), согласована на Совете учреждения (Протокол №1 от 28.08.2024 года), утверждена приказом директором от 29.08.2024 г.

Составители:

Л.Н.Крутько, Брагина Е.С., Горовой А.А., Гущин С.А., Лапыгин В.В., Рысятов Ю.Г.

Адаптированная дополнительная общеобразовательная программа — это программа, реализующая за пределами основных образовательных программ задачи формирования общей культуры личности, адаптации к жизни в обществе, создания основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ.

Срок реализации программы 2024 - 2025 учебный год., возраст обучающихся 7 - 18 лет.

Цель дополнительной общеобразовательной программы: создание условий для формирования всесторонне развитой личности обучающегося, способной к познанию и творчеству, самореализации и успешной социализации в обществе.

Образовательная деятельность по адаптированной дополнительной общеобразовательной программе определяется программами кружков, студий, секций, клубов и др.

Адаптированная дополнительная общеобразовательная программа содержит: целевой раздел, содержательный, организационный.

Направления следующие:

- технической;
- естественнонаучной;
- физкультурно-спортивной;
- художественной;
- туристско-краеведческой;
- социально-гуманитарной.

Форма обучения – очная.

Методы обучения: словесные, наглядные, практические.

Для реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной программы в школеинтернате имеется материально-техническая база, которая соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам охраны труда обучающихся и работников образовательного учреждения.

Формы проведения аттестации обучающихся по дополнительной общеобразовательной программе следующие: соревнование, турнир, открытое итоговое занятие, выставка, олимпиада, конкурс, концерт, защита творческой работы, проект, сдача нормативов, конференция и т.п.

ОГЛАВЛЕНИЕ:

No	Название разделов/ подразделов	Стр.
I.	общие положения	
1.1.	Паспорт программы	4 - 8
1.2.	Паспорт образовательной организации	8
	Адаптированная дополнительная общеобразовательная	
	(общеразвивающая) программа	
II.	Целевой раздел	
2.	Пояснительная записка	
2.1.	Информационная справка о школе-интернате	9 -10
2.2.	Нормативно-правовые основы реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы	10-11
2.3.	Актуальность адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы	11
2.4	Цели и задачи адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы	11-12
2.5.	Приоритетные принципы дополнительного образования	12 -14
2.6.	Формы и методы обучения по адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе	14
III	Содержательный раздел	14
3.1.	Содержание и организация образовательной деятельности в системе дополнительного образования	14 - 102
3.2.	Классификация рабочих адаптированных дополнительных	102-104
3.2.	общеразвивающих программ	102 101
3.3.	Организационная работа по разработке и утверждению рабочей адаптированной дополнительной общеобразовательной программы	104-108
IV	Организационный раздел	108
4.1.	Адаптация дополнительных общеобразовательных программ с учетом особых образовательных потребностей детей с OB3	108-109
4.2	Кадровое обеспечение реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы	109
4.3.	Методическое обеспечение адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы.	109-110
4.4.	Требования к результатам освоения адаптированной дополнительной общеобразовательной программы	110-111
	Список литературы	112
	Приложения к программе	113-118

положения положения

1.1 Паспорт программы

Наименование Программы	Адаптированная дополнительная общеобразовательная	
	общеразвивающая программа для детей от 7 – до 18 лет	
Основания для разработки	При разработке программы мы опирались на	
Программы	следующие нормативно-правовые документы:	
	 Федеральный закон Российской Федерации от 	
	29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании в	
	Российской Федерации»;	
	– Приказ Министерства просвещения РФ от	
	27.07.2022 N 629 "Об утверждении Порядка	
	организации и осуществления образовательной	
	деятельности по дополнительным	
	общеобразовательным программам"	
	 Санитарные правила СП 2.4 3648-20 от 28.09.2020 	
	г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП	
	2.4. 3648-20 «Санитарно -эпидемиологические	
	требования к организациям воспитания и обучения,	
	отдыха и оздоровления детей и молодежи»,	
	- Концепции развития дополнительного	
	образования детей до 2030 года (утверждена	
	Распоряжением Правительства Российской	
	Федерации от 31 марта 2022 года № 678-р);	
	– Федерального закона от 4 декабря 2007 г. N 329-	
	ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской	
	Федерации"	
	 Приказ Минпросвещения России от 22.03.2021 	
	N 115"Об утверждении порядка организации и	
	осуществления образовательной деятельности по	
	основным общеобразовательным программам –	
	образовательным программам начального общего,	
	основного общего и среднего общего образования»	
	 Письмо Министерства образования и науки от 	
	29 марта 2016 года № ВК-641/09 «Методические	
	рекомендации по реализации адаптированных	
	дополнительных общеобразовательных программ,	
	способствующих социально-психологической	
	реабилитации, профессиональному	
	самоопределению детей с ограниченными	
	возможностями здоровья, включая детей-инвалидов,	
	с учетом особых образовательных потребностей».	
	 Профессиональный стандарт "Педагог 	
	дополнительного образования детей и взрослых",	
	утвержденный приказом Министерства труда и	
	социальной защиты Российской Федерации от 22	
	сентября 2021 г. N 652н (зарегистрирован	
	Министерством юстиции Российской Федерации 17	
	декабря 2021 г., регистрационный N 66403),	
) 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	

	действующим до 1 сентября 2028 года
Основные этапы и формы обсуждения и принятия Программы	1 этап — Принятие проекта Программы на Педагогическом совете школы-интерната; 2 этап - Согласование на Совете Учреждения 3 этап —Утверждение программы АДОП директором ОУ.
Кем принята Программа	Программа принята педагогическим советом школы- интерната Протокол № $\underline{1}$, от $\underline{29.08.2024}$ Управляющим советом школы Протокол № $\underline{1}$, от $\underline{28.08.2024}$ Утверждена приказом директора от $\underline{29.08.2024}$
Цель Программы	Цель адаптированной дополнительной общеобразовательной программы: создание условий для формирования всесторонне развитой личности обучающегося, способной к познанию и творчеству, самореализации и успешной социализации в обществе.
Задачи Программы	Образовательные задачи: — расширить общий кругозор обучающихся; — привить обучающимся навыки проектной и исследовательской деятельности; — способствовать интеллектуальному, творческому, физическому развитию детей и подростков; — формировать устойчивый интерес к занятиям в кружках, секциях, клубах Развивающие задачи: создавать условия для развития коммуникативных навыков через разнообразные виды речевой деятельности (монологическая, диалогическая речь); — создавать условия для развития умения анализировать, сопоставлять, сравнивать, обобщать, делать выводы; — создавать условия для развития памяти, внимания, воображения; — содействовать формированию навыка самостоятельной деятельности; — содействовать развитию умений осуществлять рефлексивную деятельность. Воспитательные задачи: — содействовать развитию умения отстаивать свою точку зрения; — способствовать развитию культуры взаимоотношений при работе в парах, группах, коллективе;

- содействовать формированию патриотических чувств;
- содействовать формированию толерантности в отношении к культуре своего и других народов;
- содействовать развитию эстетического вкуса, культуры речи;
- содействовать воспитанию культуры общения, потребности в самовоспитании;
- содействовать воспитанию морально-волевых качеств обучающихся: честность, решительность, смелость, настойчивость и др.

Принципы программы

- 1. Принцип доступности. Дополнительное образование - образование доступное. Здесь могут заниматься обучающиеся, еще не нашедшие своего особого призвания, мотивированные, «проблемные» отклонениями в поведении. При этом система дополнительного образования детей является своего механизмом социального выравнивания рода возможностей получения персонифицированного образования.
- 2. Принцип природосообразности. В дополнительном образовании все программы отвечают тем или иным потребностям и интересам обучающихся, они как бы «идут за ребенком», в отличие от школы, которая вынуждена «подгонять» ученика под программу.
- 3. Принцип индивидуальности. Дополнительное образование реализует право обучающегося на овладение знаниями и умениями в индивидуальном темпе и объеме, на смену в ходе образовательного процесса вида деятельности, конкретного объединения. При этом успехи обучающегося принято сравнивать в первую очередь с предыдущим уровнем его знаний и умений, а стиль, темп, качество его работы не подвергать порицанию.
- 4. Принцип свободного выбора и ответственности предоставляет обучающемуся и педагогу возможность выбора построения индивидуального образовательного маршрута: программы, содержания, методов и форм деятельности, скорости, темпа продвижения отвечающей И т.п., максимально особенностям личностного развития каждого оптимально удовлетворяющих интересы, потребности, возможности творческой самореализации.
- Принцип системности взаимодействии взаимопроникновении базового и дополнительного образования. Органическая связь общего, образования дополнительного образовательно-И досуга обучающихся способствует культурного обогащению образовательной среды школы-интерната возможностями созидательно-творческой новыми

деятельности.

- 6. Принцип социализации и личной значимости предполагает создание необходимых условий для адаптации обучающихся, воспитанников к жизни в современном обществе и в условиях ценностей, норм, установок и образов поведения, присущих российскому и мировому обществу.
- 7. Принцип личностной значимости подразумевает под собой динамичное реагирование дополнительного потребности образования на изменяющиеся школьников, корректировку своевременную содержания образовательных программ, с целью поддержания постоянного интереса к изучаемому предмету. Именно системе дополнительного В образования существуют такие программы, которые позволяют прибрести обучающемуся не абстрактную информацию, а практически ориентированные знания и навыки, которые помогают ему адаптироваться в окружающей жизни, например, "Школьный музей экскурсовода"), "Рукодельница", («школа юного "Колорит" и др.
- 8. Принцип ориентации на приоритеты духовности и нравственности предполагает формирование нравственно-ценностных ориентаций личности, развитие чувственно-эмоциональной сферы ученика, нравственно-творческого отношения и является доминантой программ дополнительного образования.
- 9. Принцип деятельностного подхода. Через систему мероприятий (выставки, соревнования, акции, фестивали, проекты и др.) обучающиеся включаются в различные виды деятельности, что обеспечивает создание ситуации успеха для каждого школьника.
- 10. Принцип творчества в реализации программы дополнительного образования означает, что творчество рассматривается как универсальный механизм развития личности, обеспечивающий не только её вхождение в мир культуры, формирование социально значимой модели существования в современном мире, но и реализацию внутренней потребности личности к самовыражению. Для реализации этого приоритета важно создание атмосферы, стимулирующей всех субъектов образовательного процесса к творчеству в любом его проявлении.
- 11. Принцип разновозрастного единства. Существующая система дополнительного образования обеспечивает сотрудничество обучающихся разных возрастов и педагогов. Особенно в разновозрастных объединениях школьники могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других.

	12. Принцип поддержки инициативы и активности. Реализация дополнительного образования предполагает активизацию, поддержку и поощрение любых начинаний обучающихся.		
Перечень разделов Программы	Целевой, содержательный и организационный.		
Источники финансирования	Финансовое обеспечение Программы осуществляется за счет средств бюджета школы и внебюджетных источников в соответствии с действующим законодательством.		
Система контроля за исполнением Программы	Контроль за реализацией Программы осуществляет администрация школы.		

1.2. Паспорт образовательной организации

Общие сведения

Оощие сведения	1
Название	Краевое государственное бюджетное
	общеобразовательное учреждение для обучающихся,
	воспитанников с ограниченными возможностями
	здоровья «Ключевская общеобразовательная школа-
	интернат»
Год основания	1963 год
Тип	Краевое государственное бюджетное
	общеобразовательное учреждение для обучающихся,
	воспитанников с ограниченными возможностями
	здоровья.
Правовой статус	Некоммерческая организация
Учредитель	Министерство образования и науки Алтайского края,
	г.Барнаул, улица Ползунова, 36.
Контактная информация	
Юридический адрес,	658980, Алтайский край, с. Ключи, ул. Красноармейская,
фактический адрес	дом 98
Телефон	(8 38578) 22-1-36
Факс	(8 38578) 22-7-69
e-mail	shkola-inter@mail.ru
Адрес сайта в Интернете	https://shkolainternatklyuchevskaya-r22.gosweb.gosuslugi.ru/
Должность руководителя	Директор школы
Фамилия, имя, отчество	Колтукова Галина Викторовна
руководителя	

ІІ. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

2. Пояснительная записка

2.1. Информационная справка о школе-интернате

В своей деятельности организация руководствуется действующим законодательством Российской Федерации и Алтайского края, Указами Президента Российской Федерации, Постановлениями Правительства Российской И Распоряжениями Федерации, актами в области зашиты прав ребенка, постановлениями и международными распоряжениями Администрации Алтайского края, Уставом, Коллективным договором, внутреннего трудового распорядка и другими локальными образовательной организации.

Отношения образовательной организации с обучающимися, воспитанниками и их родителями (законными представителями) регулируются в порядке, установленном Уставом и действующим законодательством Российской Федерации и Алтайского края.

Школа — интернат является учреждением закрытого типа, где обучаются дети с нарушением интеллектуальной сферы из района, близлежащих районов Алтайского края.

Учебный процесс осуществляется в соответствии с адаптированными образовательными программами. Выпускники школы - интерната проходят итоговую аттестацию в виде экзамена по профилю трудового обучения и получают свидетельство об обучении.

Объем и содержание образовательных программ по учебным предметам достаточны для достижения заявленных образовательных целей.

В учреждении организуется обучение разным по уровню сложности видам труда с учетом интересов воспитанников и в соответствии с их психофизическими возможностями, с учетом местных условий, возможностей трудоустройства выпускников, продолжения их обучения в специальных группах учреждений начального профессионального образования. Трудовое обучение в учреждении ведется по профилям: столярное дело, швейное дело, сельскохозяйственный труд, подготовка младшего обслуживающего персонала.

В учебно-воспитательном процессе школы-интерната используются современные образовательные технологии: личностно ориентированного обучения, здоровьесберегающие, коррекционно-развивающие, игровые, технология педагогической поддержки, проектов.

Воспитательная работа в школе-интернате строится на основе программ духовно – нравственного развития обучающихся «От чистого сердца», физического развития и охраны здоровье «Здоровье», возраст участников 7 - 18 лет, срок реализации 5 лет.

Основной **целью воспитательной работы** школы является создать условия для полноценного развития детей: интеллектуального, физического, эмоционального, нравственного, волевого, социально-личностного, жизненного и профессионального самоопределения, формирования гражданской позиции, позволяющей каждому воспитаннику строить собственную жизнь, семью, быть востребованным обществом.

Исходя из этого, перед педагогическим коллективом школы ставились следующие задачи воспитательной работы:

Задачи:

- 1.Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;
- 2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания;
- 3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;
- 4. Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;
- 5.Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);
- 6.Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Реализация цели рассчитана на несколько лет.

Реализация поставленных задач воспитательной работы осуществлялась по семи направлениям:

Духовно – нравственное воспитание;

Безопасность жизнедеятельности и охрана здоровья;

Гражданско – патриотическое воспитание;

Трудовое воспитание;

Трудовое профоринтационное воспитание;

Экологическое воспитание;

Культурно-досуговое и художественно – эстетическое воспитание.

В учреждении создана и успешно работает детская организация «Солнечный город». Целью работы детской организации является: создание условий для развития личности ребенка, для дальнейшей адаптации в социуме.

В учреждении создана модель непрерывной медико-психолого-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья по развитию психических процессов, креативных способностей, мелкой моторики, коррекции речевых нарушений.

2.2. Нормативно-правовые основы реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы

При разработке программы мы опирались на следующие нормативно-правовые документы:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Министерства просвещения РФ от 27.07.2022 N 629 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам"
- -Санитарные правила СП 2.4 3648-20 от 28.09.2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 «Санитарно -эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»,
- Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года (утверждена Распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 года № 678-р);

Федерального закона от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации"

- Письмо Министерства образования и науки от 29 марта 2016 года № ВК-641/09 «Методические рекомендации по реализации адаптированных дополнительных

общеобразовательных программ, способствующих социально-психологической реабилитации, профессиональному самоопределению детей с ограниченными возможностями здоровья, включая детей-инвалидов, с учетом особых образовательных потребностей».

- Письмо Министерства образования и науки от 29 марта 2016 года № ВК-641/09 «Метолические рекомендации по реализации адаптированных дополнительных общеобразовательных способствующих социально-психологической программ, самоопределению реабилитации, профессиональному детей ограниченными c возможностями здоровья, включая детей-инвалидов, с учетом особых образовательных потребностей».
- Профессиональный стандарт "Педагог дополнительного образования детей и взрослых", утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 22 сентября 2021 г. N 652н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 17 декабря 2021 г., регистрационный N 66403), действующим до 1 сентября 2028 года.

2.3. Актуальность адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы

Только преподаванием учебных предметов невозможно решить все задачи обучения и воспитания, требуется привлечение дополнительных ресурсов. Согласно Федеральному закону Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" существует отдельный вид образования — дополнительное.

Дополнительное образование направлено на формирование и развитие творческих способностей детей и взрослых, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, на организацию их свободного времени. Оно обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности.

Дополнительное образование детей — целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно-образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства. Основное предназначение дополнительного образования — удовлетворение многообразных потребностей детей в познании и общении, которые далеко не всегда могут быть реализованы в рамках предметного обучения. Оно по праву рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства, сложившегося в современном российском обществе.

2.4. Цели и задачи адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы

Цель адаптированной дополнительной общеобразовательной программы:

создание условий для формирования всесторонне развитой личности обучающегося, способной к познанию и творчеству, самореализации и успешной социализации в обществе.

Образовательные задачи:

- расширить общий кругозор обучающихся;
- привить обучающимся навыки проектной и исследовательской деятельности;
- способствовать интеллектуальному, творческому, физическому развитию детей и подростков;
- формировать устойчивый интерес к занятиям в кружках, секциях, клубах

Развивающие задачи:

создавать условия для развития коммуникативных навыков через разнообразные виды речевой деятельности (монологическая, диалогическая речь);

- создавать условия для развития умения анализировать, сопоставлять, сравнивать, обобщать, делать выводы;
- создавать условия для развития памяти, внимания, воображения;
- содействовать формированию навыка самостоятельной деятельности;
- содействовать развитию умений осуществлять рефлексивную деятельность.

Воспитательные задачи:

- содействовать умственному и трудовому воспитанию;
- способствовать развитию умения отстаивать свою точку зрения;
- способствовать развитию культуры взаимоотношений при работе в парах, группах, коллективе:
- содействовать формированию патриотических чувств;
- содействовать формированию толерантности в отношении к культуре своего и других народов;
- содействовать развитию эстетического вкуса, культуры речи;
- содействовать воспитанию культуры общения, потребности в самовоспитании;
- содействовать воспитанию морально-волевых качеств обучающихся: честность, решительность, смелость, настойчивость и др.

2.5.Приоритетные принципы дополнительного образования

Обучение детей осуществляется на основе адаптированных дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, разработанных педагогами дополнительного образования школы-интерната. Адаптированные дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы разработаны в соответствии с методическими рекомендациями Министерства образования и науки Российской Федерации, в их основу заложены следующие приоритетные принципы:

1. Принцип доступности. Дополнительное образование — образование доступное. Здесь могут заниматься обучающиеся, еще не нашедшие своего особого призвания, мотивированные, «проблемные» — с отклонениями в поведении. При этом система дополнительного образования детей является своего рода механизмом социального выравнивания возможностей получения персонифицированного образования.

- 2. Принцип природосообразности. В дополнительном образовании все программы отвечают тем или иным потребностям и интересам обучающихся, они как бы «идут за ребенком», в отличие от школы, которая вынуждена «подгонять» ученика под программу.
- 3. Принцип индивидуальности. Дополнительное образование реализует право обучающегося на овладение знаниями и умениями в индивидуальном темпе и объеме, на смену в ходе образовательного процесса вида деятельности, конкретного объединения. При этом успехи обучающегося принято сравнивать в первую очередь с предыдущим уровнем его знаний и умений, а стиль, темп, качество его работы не подвергать порицанию.
- 4. Принцип свободного выбора и ответственности предоставляет обучающемуся и педагогу возможность выбора и построения индивидуального образовательного маршрута: программы, содержания, методов и форм деятельности, скорости, темпа продвижения и т.п., максимально отвечающей особенностям личностного развития каждого и оптимально удовлетворяющих интересы, потребности, возможности творческой самореализации.
- 5. Принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования. Органическая связь общего, дополнительного образования и образовательно-культурного досуга обучающихся способствует обогащению образовательной среды школы-интерната новыми возможностями созидательно-творческой деятельности.
- 6. Принцип социализации и личной значимости предполагает создание необходимых условий для адаптации обучающихся, воспитанников к жизни в современном обществе и в условиях ценностей, норм, установок и образов поведения, присущих российскому и мировому обществу.
- 7. Принцип личностной значимости подразумевает под собой динамичное реагирование дополнительного образования на изменяющиеся потребности школьников, своевременную корректировку содержания образовательных программ, с целью поддержания постоянного интереса к изучаемому предмету. Именно в системе дополнительного образования существуют такие программы, которые позволяют прибрести обучающемуся не абстрактную информацию, а практически ориентированные знания и навыки, которые помогают ему адаптироваться в окружающей жизни.
- 8. Принцип ориентации на приоритеты духовности и нравственности предполагает формирование нравственно-ценностных ориентаций личности, развитие чувственно-эмоциональной сферы ученика, нравственно-творческого отношения и является доминантой программ дополнительного образования.
- 9. Принцип деятельностного подхода. Через систему мероприятий (выставки, соревнования, акции, фестивали, проекты и др.) обучающиеся включаются в различные виды деятельности, что обеспечивает создание ситуации успеха для каждого школьника.
- 10. Принцип творчества в реализации программы дополнительного образования означает, что творчество рассматривается как универсальный механизм развития личности, обеспечивающий не только её вхождение в мир культуры, формирование социально значимой модели существования в современном мире, но и реализацию внутренней потребности личности к самовыражению. Для реализации этого приоритета важно создание атмосферы, стимулирующей всех субъектов образовательного процесса к творчеству в любом его проявлении.

- 11. Принцип разновозрастного единства. Существующая система дополнительного образования обеспечивает сотрудничество обучающихся разных возрастов и педагогов. Особенно в разновозрастных объединениях школьники могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других.
- 12. Принцип поддержки инициативы и активности. Реализация дополнительного образования предполагает активизацию, поддержку и поощрение любых начинаний обучающихся.

2.6. Формы и методы обучения по адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе

Форма обучения — очная. Занятия проводятся в помещениях школы-интерната. При реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы могут предусматриваться как аудиторные, так и внеаудиторные занятия, выходы на экскурсии, посещение тематических выставок, театров, спортивно-оздоровительных центров, которые проводятся по группам или индивидуально. Выход за пределы образовательной организации осуществляется на основании приказа директора, с письменного согласия родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Методы обучения: словесные (устное изложение, беседа, объяснение, анализ текста, анализ структуры музыкального произведения и др.), наглядные (показ видеоматериалов, иллюстраций, показ педагогом приемов исполнения, наблюдение, работа по образцу и др.), практические (практические занятия, вокальные, танцевальные, спортивные упражнения и др.).

Формы проведения занятия: беседа, вернисаж, викторина, встреча с интересными людьми, выставка, обсуждение, защита проектов, деловая игра, игровая программа, концерт, конкурс, мастер-класс, наблюдение, открытое занятие, посиделки, праздник, практическое занятие, представление, презентация, репетиция, соревнование, творческий отчет, турнир, творческая мастерская, фестиваль, чемпионат, и др.

При реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы педагоги могут организовывать и проводить массовые мероприятия, создавать необходимые условия для совместного труда и (или) отдыха обучающихся, родителей (законных представителей).

III. Содержательный раздел

3.1. Содержание и организация образовательной деятельности в системе дополнительного образования

В школе-интернате реализуются адаптированные дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы следующих направленностей: технической; естественнонаучной; физкультурно-спортивной; художественной; драматической, социально-педагогической.

Содержание образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам направлено на:

- формирование и развитие творческих способностей учащихся;

- удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом;
- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья учащихся;
- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, военнопатриотического, трудового воспитания учащихся;
- выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности;
- профессиональную ориентацию учащихся;
- создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепление здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда учащихся;
- подготовку спортивного резерва и спортсменов высокого класса в соответствии с федеральными стандартами спортивной подготовки, в том числе из числа учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов;
- социализацию и адаптацию учащихся к жизни в обществе;
- формирование общей культуры учащихся;
- удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов учащихся, не противоречащих законодательству Российской Федерации, осуществляемых за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований.

Образовательная деятельность осуществляется в объединениях по интересам, сформированных в группы учащихся одного возраста или разных возрастных категорий (разновозрастные группы), являющиеся основным составом объединения (клубы, секции, кружки, лаборатории, студии, оркестры, творческие коллективы, ансамбли, театры) (далее - объединения), а также индивидуально.

В объединениях по интересам могут заниматься дети от 7 до 18 лет. Каждый ребенок может заниматься в одной или нескольких группах.

Учебный год в детских группах и коллективах начинается 2 сентября и заканчивается 26 мая текущего года.

В период каникул занятия могут:

- проводиться по специальному расписанию с переменным составом обучающихся;
- продолжаться в форме поездок, туристических походов и т.п.
- проводиться на базе специальных учебных заведений и предприятий с целью профориентации подростков.

Комплектование учебных групп начинается в августе.

Каждый обучающийся имеет право заниматься в нескольких объединениях разных направленностей, однако, в соответствии с СанПиН, посещение ребенком занятий более чем в 2-х объединениях (секций, студий и т.д.) не рекомендуется. Предпочтительно совмещение занятий спортивного и неспортивного профиля. Кратность посещения занятий одной направленности не более 2-3 раз в неделю.

Занятия детей в системе дополнительного образования проводятся в любой день недели, включая воскресные дни и каникулы. Между учебными занятиями и посещением объединений дополнительного образования детей перерыв для отдыха не менее часа.

Деятельность детей осуществляется по группам, индивидуально или всем составом объединения, как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях по интересам, в которых занимаются обучающиеся в возрасте от 7 до 18 лет. В работе объединений принимают участие родители, без включения в списочный состав и по согласованию с педагогом.

Численный состав детских объединений определяется программой, разработанной педагогом, согласованной на заседании Совета Учреждения, принятой на педагогическом совете и утвержденной приказом директора Учреждения.

В случае снижения фактической посещаемости в течение года группы должны быть объединены или расформированы. Высвобожденные в этом случае средства могут быть использованы на открытие новых детских объединений.

Учебные группы создаются для обучающихся одного возраста или разных возрастов. Учитывая особенности и содержание работы учебной группы, исходя из педагогической целесообразности, педагог может проводить занятия со всем составом коллектива, по группам и индивидуально; может вести индивидуальные занятия при подготовке к конкурсу; может вести индивидуальные занятия с детьми-инвалидами.

Цели, задачи и содержание деятельности объединений по интересам определяются на основе примерных образовательных программ, предложенных Министерством образования РФ или программ педагогов дополнительного образования, разработанных ими самостоятельно. Программа реализуется педагогом через учебный план занятий, который составляется на весь период обучения.

Работа обучающихся строится на принципах сотрудничества и самоуправления, сочетания коллективной и индивидуальной деятельности.

Согласно СанПиН 2.4.4.3172-14:

Занятия дополнительного образования начинаются не ранее 14.00 часов угра и заканчиваются не позднее 20.00 часов. Для обучающихся в возрасте 16-18 лет допускается окончание занятий в 21.00 часов.

Продолжительность занятий детей в учебные дни - не более 3-х академических часов в день, в выходные и каникулярные дни - не более 4 академических часов в день.

После 30-40 минут теоретических занятий организуется перерыв длительностью не менее 10 мин.

Занятия с использованием компьютерной техники организуются в соответствии с гигиеническими требованиями к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы.

Продолжительность непрерывного использования на занятиях интерактивной доски для детей 7-9 лет составляет не более 20 минут, старше 9 лет - не более 30 минут.

Занятия, направленность которых предусматривает трудовую деятельность, организуются и проводятся в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к безопасности условий труда работников, не достигших 18-летнего возраста.

Зачисление детей для обучения по дополнительным общеобразовательным программам в области физической культуры и спорта осуществляется при отсутствии противопоказаний к занятию соответствующим видом спорта.

Режим занятий детей в Учреждении на 2024 – 2025 учебный год

N п/п	Направленность объединения	Число занятий в	Число и продолжительность занятий в день
		неделю	
1.	Художественная	педели	
1.1.	«Звонкие голоса»	1	2 по 40
	(художественной		
	направленности)		
1.2.	«Волшебный бисер»	1	2 по 40
	(художественной		
	направленности)		
2.	Физкультурно-спортивная		
2.1.	« Футбол» (физкультурно -	1	2 по 40
	спортивной направленности)		
2.2.	« <i>Теннис</i> » (физкультурно -	2	4 по 40
	спортивной направленности)		
2.3.	«Веселая физкультура»	1	2 по 40
	(физкультурно - спортивной		
	направленности)		
2.4.	«Спортивный» (физкультурно	1	2 по 40
2.5	- спортивной направленности)	4	2 40
2.5.	«Флорбол» (физкультурно -	1	2 по 40
	спортивной направленности)		
3.	Техническая	2	4 40
3.1	«Робототехника»	2	4 по 40
	(технической направленности)		
3.2	«Мастерок»	2	4 по 40
3.2	(технической		T 110 T0
	направленности)		
4.	Социально-педагогическая		
4.1.	«Забота»	4	1 по 40
	(социально – гуманитарной		
	направленности)		
	,		

3.2.1. Рабочая программа художественной направленности «Звонкие голоса»

Содержание основных блоков программы кружка.

І. Вокально-хоровая работа.

1.1 Учебно-тренировочный материал.

Строится на основе «Фонопедического метода развития голоса» Емельянова В.В. – <u>Развивающие голосовые игры.</u>

Цель: познание – осознание внеречевых энергетических и режимных регистров и возможностей голосового аппарата, связей мимической мускулатуры.

Три цикла: «Артикуляционная гимнастика», «Голосовые сигналы доречевой коммуникации», (звуковые игры), «Интонационно — фонетические упражнения» - это единый процесс, который начинается без звука голоса, затем вступает в работу сам голос, а далее все переводится на высший уровень максимальных энергетических затрат. Все циклы могут проходить под любое сопровождение (музыка, стишки и т.д.)

1.2 Работа по воспитанию вокально-хоровых навыков.

Певческая установка.

Необходимое условие – соблюдение правил певческой установки:

- голову держать прямо, свободно, не опускать вниз и не запрокидывать назад;
- стоять твердо на обоих ногах, равномерно распределив тяжесть тела, сидеть слегка касаясь стула, с опорой на ногах;
- корпус держать прямо, без напряжения, слегка подтянув нижнюю часть живота;
- сохранять ощущение внутренней подтянутости.

Дыхание.

Певческое дыхание — основа вокально-хоровой техники. Навык певческого дыхания формируется постепенно, с учетом возрастных особенностей, и требует систематической тренировки.

- активный, бесшумный, глубокий вдох через нос с ощущением легкого полузевка по руке дирижера. Используется нижнерёберно-диафрагматическое (смешанное) дыхание.
- после вдоха задержка. Скорость вдоха и задержки дыхания зависит от темпа исполняемого произведения.
- продолжительный фонационный выдох, при котором необходимо стремиться сохранить положение вдоха, то есть зафиксировать нижние ребра в раздвинутом состоянии. Стремление певца к сохранению этого положения во время пения будет способствовать появлению у него ощущения опоры звука.

Основные правила при выработке навыка цепного дыхания:

- не делать вдох одновременно с поющим рядом;
- не делать вдох на стыке музыкальных фраз, а по возможности внутри длинных нот;

дыхание брать незаметно и быстро

- вливаться в общее звучание хора без толчка, с мягкой атакой звука, интонационно точно
- чутко прислушиваться к пению соседей и общему звучанию хора.

Навык певческого дыхания осваивается и развивается вначале в упражнениях, затем переносится в произведения, где и закрепляется.

Распевание.

Распевание выполняет двойную функцию:

• разогревание и настройка голосового аппарата с целью подготовки к работе;

• развитие вокально-хоровых навыков с целью достижения красоты и выразительности звучания певческих голосов в процессе исполнения хоровых произведений.

Подготовка певцов к работе предполагает, прежде всего, их эмоциональный настрой, а также введение голосового аппарата в работу с постепенно возрастающей нагрузкой в отношении звуковысотного и динамического диапазонов, тембра и продолжительности фонации на одном дыхании.

Распевки необходимо начинать с упражнений «на дыхание». Для распевок используются знакомые считалки, припевки, дразнилки, скороговорки, которые знакомы детям с раннего детства. Они удобны и полезны для выработки правильного дыхания, четкого ритма, свободной артикуляции. Каждое упражнение должно транспонироваться постепенно по полутонам в восходящем и нисходящем движении.

Упражнения для распевания делятся на 2 группы:

- стабильные (систематические)
- обновляющие (эпизодические)

Дирижерские жесты.

Дирижерские указания педагога обеспечивают:

- точное и одновременное начало (вступление)
- снятие звука
- единовременное дыхание (в определенном темпе и дыхании)
- единообразное звуковедение (legato, non legato)
- выравнивание строя
- изменение в темпе, динамике

Унисон.

Задача — приведение певцов к общему тону. Используя цепное дыхание при соблюдении очень небольшой силы голоса, певцы долго тянут один звук и, внимательно вслушиваясь в общее звучание, стараются слиться со всеми голосами в унисон по высоте, силе и тембру.

Звукообразование и звуковедение

В основе звукообразования лежат:

- преимущественно мягкая атака звука.
- \bullet основной штрих «non legato», легкое «staccato». Со второго полугодия осваивается штрих «legato».
- активная, но не форсированная подача звука
- выработка высокого, головного звучания наряду с использованием смешанного и грудного регистра.

Дикция и артикуляция.

Вокальная дикция — четкое и ясное произношение слов во время пения. Отчетливое произношение слов не должно мешать плавности звукового потока, поэтому согласные в пении произносятся по возможности быстрее, с тем, чтобы дольше прозвучал гласный звук.

Дикция зависит от органов артикуляции — нижней челюсти, губ, языка, мягкого неба, глотки. Работа артикуляционного аппарата совершенствуется в различных упражнениях и скороговорках.

II. Восприятие музыки.

2.1 Слушание музыкальных произведений.

Знакомство с художественными, доступными восприятию детей образцами современной, классической, народной музыки, воспитание к любви к ней.

Развитие музыкальной восприимчивости детей, их способности откликаться на чувства, выраженные в музыке, умение различать музыкальные образы, их развитие.

Введение первоначальных сведений о музыке, подведение к запоминанию музыкальных произведений, различию их характера, средств выразительности, формирование оценочного отношения.

2.2 Поиск выразительных движений под музыку.

Слушание музыкальных сказок, рассказы о композиторах, о природе, животном мире. Введение в мир звуков через радостное, светлое сопереживание, помогающее интерпретировать музыкальные образы. Пластические импровизации детей.

III. Музыкально – ритмические движения.

Движения, согласованные с характером музыки, ритмичные и выразительные движения, ритмические игры, хороводы, несложные танцевальные движения, пляски.

Для развития способностей передавать в пластике музыкальные образы используются следующие виды движения:

- хольба
- ходьба на четвереньках («гуськом»)
- бег
- прыжковые движения
- имитационные движения
- плясовые движения

IV. Творческие задания.

- инсценирование песен, популярных сказок («Колобок», «Теремок», и др.) с привлечением звучания знакомых музыкальных произведений
- простейшие импровизации: вокальные (диалоги персонажей сказок, «вопрос ответ»), инструментальные (ритмическое сопровождение, звуковые картины)
- звукоподражание
- образные игры
- вариантное исполнение окончаний фраз песен, попевок
- сочинение мелодий к скоропевкам, стишкам

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПОУРОЧНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

№урока	Тема	Кол-во	
		часов	
1	Работа над собственной манерой вокального	2	
	исполнения.		
2	Работа над собственной манерой вокального	2	
	исполнения.		
3	Творчество и импровизация.	2	
4	Сценическое искусство.	2	
5	Владение своим голосовым аппаратом	2	
6	Владение своим голосовым аппаратом	2	
7	. Использование певческих навыков.	2	
8	Работа над чистым унисоном.	2	
9	Работа над чистым унисоном.	2	
10	Работа над чистым унисоном.	2	
11	Комплекс вокальных упражнений для развития	2	
	певческого голоса.		
12	Комплекс вокальных упражнений для развития	2	
	певческого голоса.		
13	Определение примарной зоны звучания.	2	
14	Определение примарной зоны звучания.	2	
15	Определение примарной зоны звучания.	2	
16	Опорное дыхание, артикуляция, певческая позиция.	2	
17	Опорное дыхание, артикуляция, певческая позиция.	2	
18	Опорное дыхание, артикуляция, певческая позиция.	2	
19	Опорное дыхание, артикуляция, певческая позиция.	2	
20	Обработка полученных вокальных навыков.	2	
21	Дикция и артикуляция.	2	
22	Дикция и артикуляция.	2	
23	Дикция и артикуляция.	2	
24	Расширение диапазона голоса.	2	
25	Выявление индивидуальных красок голоса.	2	
26	Работа над ритмическим слухом.	2	
27	Работа над мелодическим слухом.	2	
28	Работа над чистым интонированием поступенных	2	
	мелодий в пределах октавы.		
29	Работа над разнообразным ритмическим рисунком.	2	
30	Выявление тембров.	2	
31	Формирование чувства ансамбля.	2	
32	Формирование чувства ансамбля.	2	
33	Формирование чувства ансамбля.	2	
34	Выработка ритмической устойчивости в умеренных темпах при соотношении простейших длительностей.	2	

Прогнозируемый результат:

- освобождение от психологической и физической скованности в обстановке группового общения
- запуск механизмов рефлексии: чуткости, одухотворения
- обретение коммуникативных навыков игрового и учебного взаимодействия
- петь естественным голосом, без напряжения, не спеша, выразительно
- уметь во время пения сохранять правильную певческую установку
- отличать звуки по высоте и длительности
- брать дыхание между короткими музыкальными фразами
- пение простых попевок и песенок с как можно точным воспроизведением мелодии на 1-3 нотах
- внятное произнесение слов
- различать на слух правильное и неправильное пение
- вместе начинать и заканчивать пение
- вспомнить и спеть выученную песню
- петь с группой и самостоятельно
- умение слушать музыкальное произведение до конца, воспринимать то, о чем рассказывает музыка
- сопоставление характера разных музыкальных построений, умение различать средства музыкальной выразительности

Контроль над уровнем усвоения хорового репертуара осуществляется на занятии в форме индивидуального опроса или исполнения дуэтами, либо ансамблями в форме конкурса "на лучшее исполнение". Данная форма контроля позволяет не только проверить уровень качества знания текста песен, но и развивает у детей навыки певческой эмоциональности, выразительности, а соревновательный момент стимулирует творческую активность.

3.2.2. Рабочая программа художественной направленности «Волшебный бисер»

Название раздела	Литература, демонстрационные схемы,			
	образцы			
1 год обучения				
Правила чтения и составления схем	Методическое пособие «Чудо бисер»			
Основные приемы плоского плетения.	Методическое пособие «Чудо бисер»			
Плетение плоских бисерных изделий.	Н.В. Белов Фигурки из бисера, .Чиотти,			
	«Цветы и букеты из бисера»			
Повторение основных приемов плетения и	Методическое пособие «Чудо бисер»			
чтение, составление схем.				
Плетение плоских бисерных изделий и	И, К.апсан-Селье «Обьемные фигурки из			
составление из них композиций.	бисера»,Д.Чиотти, «Цветы и букеты из			

	бисера»
Простейшие цепочки и орнаменты в них	Артамонова «Украшения из бисера»,
Поперечное низание.	Артамонова «Украшения из бисера»
4 год обучения	
Основные правила при изготовлении	Л.М. Апалозова Украшения из бисера,
украшений	Артамонова «Украшения из бисера»
	Д.Фицддоижеральд «Цветочные фантазии
	из бисера»
Плетение колье.	Методическое пособие «Чудо бисер»/автор
	Кряжевских ИГ. 2010г.
	Л.М. Апалозова Украшения из бисера
	Артамонова «Украшения из бисера»
Плетение браслетов, кулонов и медальонов	Методическое пособие «Чудо бисер»Л.М.
	Апалозова Украшения из бисера
	Д.Фицддоижеральд «Цветочные фантазии
	из бисера»
	Артамонова «Украшения из бисера»
Декоративные изделия. Оплетение бусин	Методическое пособие «Чудо бисер»Л.М.
	Апалозова Украшения из бисера
	Д.Фицддоижеральд «Цветочные фантазии
	из бисера»
	Артамонова «Украшения из бисера»
Плетение жгутов	Методическое пособие «Чудо бисер»Л.М.
	Апалозова Украшения из бисера
	Д.Фицддоижеральд «Цветочные фантазии
	из бисера»
	Артамонова «Украшения из бисера»

Приложение 1

Словарь

Плетение - называется техника изготовления бисерных изделий, при котором в работе участвуют оба конца нити или проволоки.

Низание - одна из технологий бисероплетения, при которой бисерины набирают только на один конец нити и только этим концом ведут дальнейшее плетение.

Продольное низание - низание изделий в длину.

Поперечное низание - низание в ширину.

Угловое низание - низание изделий углом.

Круговое низание - низание по кругу.

Комбинированные изделия - это украшение, в которых одна часть сделана в технике плетения, а другое в технике низания.

Кулон - это украшение, состоящее из 2-х элементов, подвески и цепочки, к которой крепится основной элемент.

Наложение - один из способов создания оригинальных украшений из

бисера, позволяющий превратить изделие из плоского в объёмное или частично объёмное.

Декоративные изделия - это изделия для интерьера (панно, шкатулочки, сумочки, записные книжки и т.д.).

Тканьё - изготовление украшений на станке с нитяной основой, способом простого перебора.

Мозаика - нанизывание бисеринок в каждом ряду, в шахматном порядке.

Приложение 2

Упражнения, снимающие утомление глаз.

При работе с бисером рекомендуется, несколько раз прерывая работу для выполнения упражнений, снимающих утомление глаз.

Первый комплекс:

- 1. Плотно закрыть и широко открыть глаза. Повторить упражнение 5-6 раз с интервалом в 30 сек.
- 2. Посмотреть вверх, вниз, влево, вправо, не поворачивая головы.
- 3. Медленно вращать глазами: вниз, вправо, вверх, влево и в обратную сторону.

Второе и третье упражнения рекомендуется делать не только с открытыми, но и с закрытыми глазами. Выполнять их надо сидя, с интервалом 1-2 минуты.

Второй комплекс:

Стоя, смотрите прямо, перед собой 2-3 сек. Затем поставьте палец на расстояние 25-30 см. от глаз, переведите взгляд на кончик пальца и смотрите на него 3-5 секунд. Опустите руку. Повторите 10-12 раз. Упражнение снимает утомление глаз, облегчает зрительную работу на близком расстоянии. Тем, кто пользуется очками надо выполнять, не снимая их. Сидя, тремя пальцами каждой руки легко нажмите на верхнее веко, спустя 1-2 секунды уберите пальцы.

Повторите 3-4 раза.

3.2.3. Рабочая программа физкультурно - спортивной направленности «Спортивный»

Программа рассчитана на 68 учебных часов и предполагает проведение 34 учебных недель по 2 часа в неделю.

Занятия спортивными играми способствуют улучшению физического развития, повышению физической работоспособности и функциональных возможностей основных жизнеобеспечивающих систем организма: дыхания, кровообращения, энергообмена. Увеличивается жизненная ёмкость легких, сеть капиллярных сосудов, мощность и энергоемкость мышц, утолщается сердечная мышца, улучшаются её сократительные свойства, повышаются возможности совершать работу при относительно недостаточном поступлении кислорода к действующим мышцам, возрастает скорость восстановления энергии после интенсивной мышечной работы.

Игры предшествуют трудовой деятельности ребёнка. Он начинает играть до того, как научиться выполнять хотя бы простейшие трудовые процессы. Таким образом, игровая деятельность не является врождённой способностью свойственной младенцу с первых дней его существования. Предпосылками игровой деятельности в онтогенезе служат рефлексы. Двигательная игровая деятельность возникает в жизни ребёнка условно рефлекторным путём, при тесной взаимосвязи первой и второй сигнальных систем. Она формируется и развивается в результате общения ребёнка с внешним миром. При этом большое значение имеет воспитание как организованный педагогический процесс.

Правильно организованная игра должна оказывать благотворное влияние на здоровье обучающихся, закаливание организма, развитие быстроты, гибкости, ловкости.

При проведении занятий можно выделить два направления:

Воспитывающее: воспитание волевых, смелых, дисциплинарных, обладающим высоким уровнем социальной активности и ответственности учащихся.

Развивающие: способствовать развитию специальных физических качеств быстроты, выносливости, скоростно- силовых качествах.

Отличительной особенностью адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Спортивные игры» в том, что она разработана с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в: - адаптации содержания программного материала для освоения ребенком с ОВЗ направленной на раскрытие жизненными и социальными компетенциями; - «пошаговом» предъявлении материала; - осуществлении индивидуального подхода в работе с обучающимися с нарушением интеллекта при выполнении физических упражнений; - использовании адекватных возможностям и потребностям обучающихся современных технологий, методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающихся, так и компенсации индивидуальных недостатков развития.

Цель адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Спортивные игры»: содействие всестороннему развитию личности школьника посредством формирования физической культуры.

Задачи адаптированной дополнительнойобщеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Спортивные игры»:

Обучающие:

- 1. Освоение знаний о лёгкой атлетике, ее истории и современном развитии, роли в формировании здорового образа жизни.
- 2. Обучение жизненно важным двигательным умениям и навыкам в ходьбе, беге, при проведении спортивных игр.
- 3. Освоение и совершенствование техники и тактики при проведении игр.

- 4. Формирование и воспитание гигиенических навыков при выполнении физических упражнений.
- 5. Обучение обучающихся использовать в своей речи правильной спортивной терминологии, понятий и сведений.

Развивающие:

- 1. Укрепление опорно-двигательного аппарата и закаливание организма воспитанников, содействие их правильному физическому развитию.
- 2. Развитие основных двигательных качеств, формирование и совершенствование таких качеств, как быстрота, выносливость, подвижность, ловкость.
- 3. Организация межличностного взаимодействия обучающихся на принципах успеха, оказание помощи в выработке воли и морально-психологических качеств.

Воспитывающие:

- 1. Создание ситуации успеха, воспитание настойчивости в преодолении трудностей, достижения поставленных задач.
- 2. Содействие воспитанию нравственных и волевых качеств, развитие психических процессов и свойств личности.
- 3. Воспитание нравственных морально-волевых качеств, настойчивости, смелости, навыковкультурного поведения.

Место проведения: спортивный зал школы, спортивная площадка.

Особенности набора детей – учащиеся 5-9 классов с разным уровнем физической подготовленности, группой здоровья – основная и подготовительная (по заключению врача).

Ожидаемые результаты:

Личностные результаты:

- формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;
- формирование уважительного отношения к культуре других народов;
- развитие мотивов учебной деятельности и личностный смысл учения, принятие и освоение социальной роли обучающего;
- развитие этических чувств, доброжелательно и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со сверстниками и взрослыми в разных социальных ситуациях, умение не создавать конфликты и находить выходы из спорных ситуаций;

- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни.

Метапредметные результаты:

- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- определение общей цели и путей её достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учёта интересов сторон и сотрудничества;
- овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.

Предметные результаты:

- формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека (физического, социального и психического), о её позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учёбы и социализации;
- * овладение умениями организовывать здоровье сберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т.д.);
- формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данными мониторинга здоровья (рост, масса тела и др.), показателями развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости).

По окончании учебного года ученик научится:

•повышению его работоспособности в процессе трудовой и учебной деятельности;

- выполнять общеразвивающие упражнения, целенаправленно воздействующие на развитие основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, гибкости и координации);
- выполнять легкоатлетические упражнения в беге и прыжках (в высоту и длину)
- выполнять основные технические действия и приёмы игры в футбол, волейбол, баскетбол в условиях учебной и игровой деятельности;
- преодолевать естественные и искусственные препятствия с помощью разнообразных способов лазанья, прыжков и бега;

- осуществлять судейство по одному из осваиваемых видов спорта;
- выполнять тестовые нормативы по физической подготовке

Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа физкультурно - спортивной направленности «Спортивные игры» обеспечивает достижение обучающимися следующих личностных результатов.

Личностные результаты:

- формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека;
- желание заниматься физической культурой;
- воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья;
- развитие волевых качеств: целеустремленности, настойчивости, решительности, смелости, самообладания;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни; воспитание потребности оказывать бескорыстную помощь своим сверстникам, находить с ними общий язык и общие интересы.

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной (общеразвивающей) программы: в мониторинге для отслеживания результативности обучения по адаптированным дополнительным общеразвивающим программам в КГБОУ «Ключевская общеобразовательная школа - интернат» с учетом планируемых результатов освоения программы используются:

•анкета степени удовлетворенности обучающихся качеством дополнительного образования (см. Приложение №1)

Календарно- тематическое планирование

№ п/п	Дата	Тема урока	Кол-во часов	Теория	Практ ика
		Футбол (20ч)			
1-2	3.09	Инструктаж по охране труда при занятиях спортивными играми. Техника передвижения.	2	2	
3-4	10.09	Удары по мячу головой, ногой. Учебная игра.	2		2
5-6	17.09	Остановка мяча. Ведение мяча. Учебная игра.	2		2
7-8	24.09	Обманные движения. Учебная игра.	2		2
9-10	1.10	Отбор мяча. Вбрасывание мяча из-за боковой линии. Учебная игра.	2		2
11-12	8.10	Техника игры вратаря.	2		2

		Учебная игра.		
13-14	15.10	Тактика игры в футбол. Тактика нападения. Учебная игра.	2	2
15-16	22.10	Индивидуальные действия без мяча, с мячом. Учебная игра.	2	2
17-18	5.11	Тактика защиты. Учебная игра.	2	2
19-20	12.11	Групповые действия. Учебная игра.	2	2
	<u>'</u>	Волейбол (24ч)	1	1
21-22	19.11	Перемещения и стойки. Учебная игра.	2	2
23-24	26.11	Действия с мячом. Передача мяча двумя руками. Передача на точность. Учебная игра.	2	2
25-26	3.12	Передача на точность. Встречная передача. Учебная игра.	2	2
27-28	10.12	Подача мяча: нижняя прямая, нижняя боковая. Учебная игра.	2	2
29-30	17.12	Подача мяча: подача сверху. Учебная игра.	2	2
31-32	24.12	Прием мяча: сверху двумя руками. Учебная игра.	2	2
33-34	14.01	Прием мяча: снизу двумя руками. Учебная игра.	2	2
35-36	21.01	Расположение игроков при приеме. Учебная игра.	2	2
37-38	28.01	Взаимодействие игроков передней линии при приеме от подачи. Учебная игра.	2	2
39-40	4.02	Командные действия. Прием подач. Учебная игра.	2	2
41-42	11.02	Групповые действия игроков. Учебная игра.	2	2
43-44	18.02	Контрольные игры и соревнования.	2	2
	1	Баскетбол (22ч)		L

45-46	25.02	Основы техники и тактики.	2		2
43-40		Техника передвижения.			2
		Повороты в движении.			
47-48	4.03	Сочетание способов	2		2
		передвижений.			
	11.03	Техника владения мячом.			
49-50		Ловля мяча двумя руками с	2		2
17 50		низкого отскока. Учебная			2
		игра.			
51-52	18.03	Ловля мяча одной рукой на			2
		уровне груди. Учебная игра.			
		Ведение мяча с изменением			
53-54	1.04	высоты отскока. Учебная игра.	2		2
	8.04	Ведение мяча с изменением			
55-56		скорости. Учебная игра.	2		2
57-58	15.04	Броски мяча двумя руками с	2 2 2		2
37-38		места. Учебная игра.	2		2
		Штрафной бросок. Учебная			
59-60	22.04	игра.	2		2
(1, (2)	29.04	Броски мяча двумя руками	2		2
61-62		после ведения. Учебная игра.	2		2
(2.66	6.05	Обманные движения. Учебная	4		4
63-66	13.05	игра.	4		4
67-68	20.05	Взаимодействие игроков с	_		_
		заслонами. Учебная игра.	2		2
	l	•			6
Всего часов:		68 ч.	2 ч.	6	
					ч.

Содержание внеурочной программы

№	Раздел программы	Количество часов
1.	Знания о физической культуре	В процессе проведения
		занятия
2.	Физическое совершенствование:	
	 Футбол 	20
	• Волейбол	24
	• Баскетбол	24
3.	Общее количество часов	68

Название разделов и тем предмета. Основное содержание тем.

Тема	Основное содержание по теме						
Знания о физической культуре (в процессе занятия)							
Физическая культура и спорт	Возникновение и история физической культуры. Достижения российских спортсменов.						
Гигиена, предупреждение травм	Личная гигиена. Двигательный режим школьников-подростков. Оздоровительное и закаливающее влияние естественных факторов природы (солнце, воздух и вода) и физических упражнений.						
Правила соревнований, места занятий, оборудование, инвентарь.	Правила соревнований по гимнастике, легкой атлетике, спортивным играм.						
Физическое совершенствование (68ч)							
Футбол (20ч)	Техника передвижения. Удары по мячу головой, ногой Остановка мяча. Ведение мяча. Обманные движения. Отбор мяча. Вбрасывание мяча из-за боковой линии. Техника игры вратаря. Тактика игры в футбол. Тактика нападения. Индивидуальные действия без мяча, с мячом. Тактика защиты. Индивидуальные действия. Групповые действия. Тактика вратаря.						
Волейбол (24ч)	Техника нападения. Действия без мяча. Перемещения и стойки. Действия с мячом. Передача мяча двумя руками. Передача на точность. Подача мяча: нижняя прямая, нижняя боковая, Прием мяча: сверху двумя руками, снизу двумя руками. Техника защиты. Блокирование. Взаимодействие игроков передней линии при приеме Контрольные игры и соревнования.						
Баскетбол (24ч)	Основы техники и тактики. Техника передвижения Повороты в движении. Сочетание способов передвижений. Техника владения мячом. Ловля мяча двумя руками с низкого отскока. Ловля мяча одной рукой на уровне груди. Броски мяча двумя руками с места. Штрафной бросок Бросок с трех очковой линии. Ведение мяча с изменением высоты отскока. Ведение мяча с изменением скорости. Обманные движения. Обводка соперника с изменением высоты отскока. Групповые действия. Учебная игра						

Тема	Основное содержание по теме		
	мячом. Ловля мяча двумя руками с низкого отскока. Ловля мяча одной рукой на уровне груди. Броски мяча двумя руками с места. Штрафной бросок Бросок с трех очковой линии. Ведение мяча с изменением высоты отскока. Ведение мяча с изменением скорости. Обманные движения. Обводка соперника с изменением высоты отскока. Групповые действия. Учебная игра		

Организационно – педагогические условия реализации программы:

Организационно-педагогические условия реализации адаптированной дополнительной общеразвивающей программы физкультурно-спортивной направленности «Спортивные игры» обеспечивают её реализацию в полном объеме, качество подготовки обучающихся, соответствие применяемых форм, средств, методов обучения и воспитания возрастным, психофизическим особенностям, склонностям, способностям, интересам и потребностям обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Создание специальных условий, способствующих освоению программы:

- обеспечение психолого-педагогических условий (учёт индивидуальных особенностей ребёнка; коррекционная направленность обучения; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательной деятельности, повышения его эффективности, доступности);
- обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарногигиенических правил и норм).

Обязательным требованием к организации образовательного процесса по дополнительным общеобразовательным программам является обучение без домашних заданий и бального опенивания знаний летей.

Место проведения:

- 1. Спортивный зал.
- 2. Пришкольная спортивная площадка.

3.2.4. Рабочая программа физкультурно - спортивной направленности «Теннис»

Настольный теннис в нашей стране завоевал популярность, как и во всём мире, и особенно среди детей, подростков и юношей. Наличие постоянной борьбы, которая ведётся с помощью естественных движений, сопровождающихся волевыми усилиями,

оказывает самое разностороннее воздействие на психическую, физиологическую и двигательную функции человека. Выполняя большое количество разнообразных движений в различном темпе, направлениях, с различным напряжением, человек получает благотворное воздействие на внутренние органы и системы организма.

Постоянное изменение обстановки в процессе игры обусловливает высокую анализаторную деятельность человека и необходимость выбора решения. К сознанию постоянно предъявляются высокие требования. В процессе игры человек получает высокую эмоциональную нагрузку и испытывает большую радость и удовлетворение.

Всё это делает настольный теннис эффективным средством физического воспитания. Занятия настольным теннисом помогают учащимся повысить уровень своего физического развития и укрепить здоровье.

Отличительной особенностью адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Настольный теннис» в том, что она разработана с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в: - адаптации содержания программного материала для освоения ребенком с ОВЗ направленной на раскрытие жизненными и социальными компетенциями; - «пошаговом» предъявлении материала; - осуществлении индивидуального подхода в работе с обучающимися с нарушением интеллекта при выполнении физических упражнений; - использовании адекватных возможностям и потребностям обучающихся современных технологий, методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающихся, так и компенсации индивидуальных недостатков развития.

Цель адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Настольный теннис»: содействие всестороннему развитию личности школьника посредством формирования физической культуры.

Задачи адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Настольный теннис»: Обучающие:

- 1. Освоение знаний о настольном теннисе, его истории и современном развитии, роли в формировании здорового образа жизни.
- 2. Обучение жизненно важным двигательным умениям и навыкам в учебной игре.
- 3. Освоение и совершенствование техники игры в настольный теннис.
- 4. Формирование и воспитание гигиенических навыков при выполнении физических упражнений.
- 5. Обучение обучающихся использовать в своей речи правильной спортивной терминологии, понятий и сведений.

Развивающие:

1. Укрепление опорно-двигательного аппарата и закаливание организма воспитанников, содействие их правильному физическому развитию.

- 2. Развитие основных двигательных качеств, формирование и совершенствование таких качеств, как быстрота, выносливость, подвижность, ловкость.
- 3. Организация межличностного взаимодействия обучающихся на принципах успеха, оказание помощи в выработке воли и морально-психологических качеств. Воспитывающие:
- 1. Создание ситуации успеха, воспитание настойчивости в преодолении трудностей, достижения поставленных задач.
- 2. Содействие воспитанию нравственных и волевых качеств, развитие психических процессов и свойств личности.
- 3. Воспитание нравственных морально-волевых качеств, настойчивости, смелости, навыков культурного поведения.

Ожидаемые результаты:

В результате изучения настольного тенниса ученик должен:

Знать/понимать:

- историю развития настольного тенниса;
- о месте и значении игры в системе физического воспитания;
- о структуре рациональных движений в технических приёмах игры;
- правила игры;
- правила безопасности игры.

Овладеть:

• теоретическими сведениями, основными приёмами техники и тактики.

Приобрести:

• навык участия в игре и организации самостоятельных занятий.

Уметь:

• выполнять основные приёмы техники - исходные положения, перемещения, подачи, приёмы, нападающие удары, подкрутки, подставки; организовать и провести самостоятельные занятия по настольному теннису.

Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа физкультурно -спортивной направленности «Настольный теннис» обеспечивает достижение обучающимися следующих личностных результатов.

Личностные результаты:

- формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека;
- желание заниматься физической культурой;

- воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья;
- развитие волевых качеств: целеустремленности, настойчивости, решительности, смелости, самообладания;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни; воспитание потребности оказывать бескорыстную помощь своим сверстникам, находить с ними общий язык и общие интересы.

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной (общеразвивающей) программы: в мониторинге для отслеживания результативности обучения по адаптированным дополнительным общеразвивающим программам в КГБОУ «Ключевская общеобразовательная школа - интернат» с учетом планируемых результатов освоения программы используются:

•анкета степени удовлетворенности обучающихся качеством дополнительного образования (см. Приложение №1)

Календарно-тематическое планирование

№ ypo ĸa	Тема урока	Тип урока	Кол- во часов	Требования к уровню подготовки обучающихся	Теория	Практические занятия	Дата проведен ия
1-2	Физическая культура в современном обществе.	Изучение нового материала	2	Знать т/б на уроках по настольному теннису	2		2.09
3-4	История развития настольного тенниса, и его роль в современном обществе.	Изучение нового материала	2	Знать теоретический материал по настольному теннису	2		9.09
5-6	Оборудование и спортинвентарь для настольного тенниса.	Изучение нового материала	2	Знать теоретический материал по настольному теннису	2		16.09
7-8	Правила безопасности игры. Правила соревнований.	Изучение нового материала	2	Знать теоретический материал по настольному теннису	2		23.09
9-10	Выбор ракетки и способы держания.	Изучение нового материала	2	Знать теоретический материал по настольному теннису	2		30.09
11-12	Жесткий хват, мягкий хват, хват «пером».	Изучение нового материала	2	Знать теоретический материал по настольному теннису	2		7.10
13-14	Разновидности хватки «пером», «малые клещи», «большие клещи».	Изучение нового материала	2	Знать теоретический материал по настольному теннису	2		14.10
15-16	Удары по мячу накатом.	Совершенствование	2	Уметь выполнять удары по мячу накатом		2	21.10

17-18	Удар по мячу с полулета, удар подрезкой, срезка, толчок.	Совершенствование	2	Уметь выполнять удар по мячу с полулета, удар подрезкой, срезка, толчок	2	11.11
19-20	Игра в ближней и дальней зонах.	Совершенствование	2	Уметь играть в ближней и дальней зонах	2	18.11
21-22	Вращение мяча.	Совершенствование	2	Уметь выполнять вращение мяча	2	25.11
23-24	Основные положения теннисиста.	Совершенствование	2	Уметь выполнять основные положения теннисиста.	2	2.12
25-26	Исходные положения, выбор места.	Совершенствование	2	Уметь выполнять исходные положения, выбор места	2	9.12
27-28	Способы перемещения. Шаги, прыжки, выпады, броски.	Совершенствование	2	Уметь выполнять способы перемещения. Шаги, прыжки, выпады, броски	2	16.12
29-30	Одношажные и двухшажные перемещения.	Совершенствование	2	Уметь выполнять одношажные и двухшажные перемещения	2	23.12
31-32	Подача (четыре группы подач: верхняя, боковая, нижняя и со смешанным вращением).	Совершенствование	2	Уметь выполнять подачи (четыре группы подач: верхняя, боковая, нижняя и со смешанным вращением)	2	13.01
33-34	Подачи: короткие и длинные.	Совершенствование	2	Уметь выполнять подачи: короткие и длинные	2	20.01
35-36	Подача накатом, удары слева, справа, контрнакат (с поступательным	Совершенствование	2	Уметь выполнять подача накатом, удары слева, справа, контрнакат (с поступательным	2	27.01

	вращением).			вращением)		
37-38	Удары: накатом с подрезанного мяча, накатом по короткому мячу, крученая «свеча» в броске.	Совершенствование	2	Уметь выполнять удары: накатом с подрезанного мяча, накатом по короткому мячу, крученая «свеча» в броске.	2	3.02
39-40	Тактика одиночных игр	Совершенствование	2	Уметь выполнять тактические действия в одиночных играх	2	10.02
41-42	Игра в защите	Совершенствование	2	Уметь играть в защите	2	17.02
43-44	Основные тактические комбинации.	Совершенствование	2	Уметь выполнять основные тактические комбинации	2	24.02
	При своей подаче: а) короткая подача; б) длинная подача.					
45-46	Основные тактические комбинации При подаче соперника: а) при длинной подаче — накат по прямой; 6) при короткой подаче — несильный кистевой накат в середину стола.	Совершенствование	2	Уметь выполнять основные тактические комбинации	2	3.03
47-48	Применение подач с учетом атакующего и защищающего соперника.	Совершенствование	2	Уметь выполнять подачи с учетом атакующего и защищающего соперника.	2	10.03

49-50	Основы тренировки	Совершенствование	2	Знать основы тренировки		2	17.03
	теннисиста. Специальная			теннисиста. Специальная			
	физическая подготовка.			физическая подготовка			
51-52	Упражнения с мячом и	Совершенствование	2	Уметь выполнять упражнения с		2	7.04
	ракеткой. Вращение мяча в			мячом и ракеткой. Вращение			
	разных направлениях.			мяча в разных направлениях			
53-54	Тренировка двигательных	Совершенствование	2	Уметь выполнять атакующие		2	14.04
	реакций. Атакующие			удары (имитационные			
	удары (имитационные			упражнения) и в игре			
	упражнения) и в игре.						
55-56	Передвижения у стола	Совершенствование	2	Уметь выполнять передвижения		2	21.04
	(скрестные и приставные			у стола			
	шаги, выпады вперед,						
	назад и в стороны).						
57-60	Тренировка удара: накатом	Совершенствование	4	Уметь выполнять удары: накатом		4	28.04
	у стенки, удары на			у стенки, удары на точность.			5.05
	точность.						3.03
61-64	Игра у стола. Игровые	Совершенствование	4	Уметь играть у стола		4	12.05
	комбинации.						10.05
							19.05
Всего часов:			64 ч.		14 ч.	50 ч.	

Содержание материала

Кружок: «Настольный теннис».

1-2. Физическая культура в современном обществе.

Изучение нового материала. Знать т/б на уроках по настольному теннису.

3-4. История развития настольного тенниса, и его роль в современном обществе.

Изучение нового материала. Знать теоретический материал по настольному теннису.

5-6. Оборудование и спортинвентарь для настольного тенниса.

Изучение нового материала. Знать теоретический материал по настольному теннису.

7-8. Правила безопасности игры. Правила соревнований.

Изучение нового материала. Знать теоретический материал по настольному теннису.

9-10. Выбор ракетки и способы держания.

Изучение нового материала. Знать теоретический материал по настольному теннису.

11-12. Жесткий хват, мягкий хват, хват «пером».

Изучение нового материала. Знать теоретический материал по настольному теннису.

13-14. Разновидности хватки «пером», «малые клещи», «большие клещи».

Изучение нового материала. Знать теоретический материал по настольному теннису.

5-16. Удары по мячу накатом.

Совершенствование. Уметь выполнять удары по мячу накатом.

17-18. Удар по мячу с полулета, удар подрезкой, срезка, толчок.

Совершенствование. Уметь выполнять удар по мячу с полулета, удар подрезкой, срезка, толчок.

19-20. Игра в ближней и дальней зонах.

Совершенствование. Уметь играть в ближней и дальней зонах.

21-22. Вращение мяча.

Совершенствование. Уметь выполнять вращение мяча.

23-24. Основные положения теннисиста.

Совершенствование. Уметь выполнять основные положения теннисиста.

25-26. Исходные положения, выбор места.

Совершенствование. Уметь выполнять исходные положения, выбор места

27-28. Способы перемещения. Шаги, прыжки, выпады, броски.

Совершенствование. Уметь выполнять способы перемещения. Шаги, прыжки, выпады, броски.

29-30. Одношажные и двухшажные перемещения.

Совершенствование. Уметь выполнять одношажные и двухшажные перемещения.

31-32. Подача (четыре группы подач: верхняя, боковая, нижняя и со смешанным вращением).

Совершенствование. Уметь выполнять подачи (четыре группы подач: верхняя, боковая, нижняя и со смешанным вращением).

33-34. Подачи: короткие и длинные.

Совершенствование. Уметь выполнять подачи: короткие и длинные.

35-36. Подача накатом, удары слева, справа, контрнакат (с поступательным вращением).

Совершенствование. Уметь выполнять подача накатом, удары слева, справа, контрнакат (с поступательным вращением).

37-38. Удары: накатом с подрезанного мяча, накатом по короткому мячу, крученая «свеча» в броске.

Совершенствование. Уметь выполнять удары: накатом с подрезанного мяча, накатом по короткому мячу, крученая «свеча» в броске.

39-40. Тактика одиночных игр.

Совершенствование. Уметь выполнять тактические действия в одиночных играх.

41-42. Игра в защите.

Совершенствование. Уметь играть в защите.

43-44. Основные тактические комбинации.При своей подаче: а) короткая подача; б) длинная подача.

Совершенствование. Уметь выполнять основные тактические комбинации.

45-46. Основные тактические комбинации. При подаче соперника: а) при длинной подаче — накат по прямой; 6) при короткой подаче — несильный кистевой накат в середину стола.

Совершенствование. Уметь выполнять основные тактические комбинации.

47-48. Применение подач с учетом атакующего и защищающего соперника.

Совершенствование. Уметь выполнять подачи с учетом атакующего и защищающего соперника.

49-50. Основы тренировки теннисиста. Специальная физическая подготовка.

Совершенствование. Знать основы тренировки теннисиста. Специальная физическая подготовка.

51-52. Упражнения с мячом и ракеткой. Вращение мяча в разных направлениях.

Совершенствование. Уметь выполнять упражнения с мячом и ракеткой. Вращение мяча в разных направлениях.

53-54. Тренировка двигательных реакций. Атакующие удары (имитационные упражнения) и в игре.

Совершенствование. Уметь выполнять атакующие удары (имитационные упражнения) и в игре.

55-56. Передвижения у стола (скрестные и приставные шаги, выпады вперед, назад и в стороны).

Совершенствование. Уметь выполнять передвижения у стола.

57-60. Тренировка удара: накатом у стенки, удары на точность.

Совершенствование. Уметь выполнять удары: накатом у стенки, удары на точность.

61-68. Игра у стола. Игровые комбинации.

Совершенствование. Уметь играть у стола.

Организационно – педагогические условия реализации программы:

Организационно-педагогические условия реализации адаптированной дополнительной общеразвивающей программы физкультурно-спортивной направленности «Настольный теннис» обеспечивают её реализацию в полном объеме, качество подготовки обучающихся, соответствие применяемых форм, средств, методов обучения и воспитания возрастным, психофизическим особенностям, склонностям, способностям, интересам и потребностям обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Создание специальных условий, способствующих освоению программы:

- обеспечение психолого-педагогических условий (учёт индивидуальных особенностей ребёнка; коррекционная направленность обучения; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе

информационных, компьютерных для оптимизации образовательной деятельности, повышения его эффективности, доступности);

- обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарногигиенических правил и норм).

Обязательным требованием к организации образовательного процесса по дополнительным общеобразовательным программам является обучение без домашних заданий и бального оценивания знаний детей.

Место проведения:

1. Спортивный зал.

Перечень учебно-методического обеспечения

- 1. Амелин А.Н., Современный настольный теннис. М.: ФиС, 1982 г.
- 2. Барчукова Г., Настольный теннис. М, 1990 г.
- 3. Байгулов Ю.П., Романин А.Н. Основы настольного тенниса. М.: ФиС, 1980.
- 4. В.Д. Ковалёв, «Спортивные игры». Москва 1988 г.
- 5. Иванов В.С., Теннис на столе. М, 1970 г.
- 6. Физическая культура: Образовательная программа для учащихся начального и среднего профессионального образования.— Н. Новгород: Нижегородский гуманитарный центр 2003 г.

3.2.5. Рабочая программа физкультурно - спортивной направленности «Футбол»

Данная программа отличается от других тем, что основой подготовки занимающихся в секции является не только технико—тактическая подготовка юных футболистов, но и общефизическая подготовка, направленная на более высокий показатель физического развития школьников. Расширяется кругозор и интерес занимающихся к данному виду спорта.

В младшей группе решаются определённые задачи: укрепление здоровья и закаливание организма; привитие интереса к систематическим занятиям футболом; обеспечение всесторонней физической подготовки с преимущественным развитием быстроты, ловкости и координации движений; овладение техническими приёмами, которые наиболее часто и эффективно применяются в игре, и основами индивидуальной, групповой и командной тактики игры в футбол; освоение процесса игры в соответствии с правилами футбола; участие в соревнованиях по футболу; изучение элементарных теоретических сведений о личной гигиене, истории футбола, технике и тактике, правил игры в футбол.

Изучение теоретического материала осуществляется в форме 15 — 20-минутных бесед, которые проводятся, как правило, в начале занятий (как часть комплексного занятия). При изучении теоретического материала следует широко использовать наглядные пособия, кинокольцовки, видеозаписи, учебные кинофильмы. В конце занятия руководитель кружка рекомендует специальную литературу для самостоятельного изучения.

Практические занятия по физической, технической и тактической подготовке проводятся в форме игровых занятий по общепринятой методике. Рекомендуется давать занимающимся задания на дом для самостоятельного совершенствования физических качеств и индивидуальной техники владения мячом.

Большинство практических занятия следует проводить на открытом воздухе. Зимой занятия на открытом воздухе проводятся в тихую погоду или при слабом ветре (1,5-2 м./c), при температуре не ниже -17° С (для средней климатической полосы).

Физическая подготовка направлена на развитие физических способностей организма, ей в занятиях отводится значительное место. Выделяют общую и специальную физическую подготовку. Общая физическая подготовка предусматривает всестороннее развитие физических способностей, специальная — развитие качеств и функциональных возможностей, специфичных для футболистов.

Цель специальной физической подготовки — достичь выполнения сложных приёмов владения мячом на высокой скорости, улучшить манёвренность и подвижность футболиста в играх, повысить уровень его морально-волевых качеств. В зависимости от возрастных особенностей в планировании занятий по физической подготовке делают акцент на воспитание определённых физических качеств. Для эмоциональности занятий рекомендуется широко применять игры, эстафеты и игровые упражнения, включать элементы соревнований, использовать футбольные мячи.

Следует учитывать, что в процессе занятий, имеющих основную направленность на совершенствование техники и тактики игры, развиваются одновременно и физические способности занимающихся. В учебных играх и соревнованиях по футболу у занимающихся совершенствуется весь комплекс подготовки, необходимый футболисту, - его техническая, тактическая, физическая и волевая подготовка.

Формирование навыков в технике владения мячом — одна из задач всесторонней подготовки футболиста. На всех этапах занятий идёт непрерывный процесс обучения технике футбола и совершенствования её.

Отличительной особенностью адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Футбол» в том, что она разработана с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в: - адаптации содержания программного материала для освоения ребенком с ОВЗ направленной на раскрытие жизненными и социальными компетенциями; - «пошаговом» предъявлении материала; - осуществлении индивидуального подхода в работе с обучающимися с нарушением интеллекта при выполнении физических упражнений; - использовании адекватных возможностям и потребностям обучающихся современных технологий, методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающихся, так и компенсации индивидуальных недостатков развития.

Цель адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Футбол»: содействие всестороннему развитию личности школьника посредством формирования физической культуры.

Задачи адаптированной дополнительной общеобразовательная (общеразвивающая) программы физкультурно-спортивной направленности «Футбол»: Обучающие:

- 1. Освоение знаний о футболе, его истории и современном развитии, роли в формировании здорового образа жизни.
- 2. Обучение жизненно важным двигательным умениям и навыкам в учебной игре и тренировочном режиме.
- 3. Освоение и совершенствование техники и тактики игры в футбол.
- 4. Формирование и воспитание гигиенических навыков при выполнении физических упражнений.
- 5. Обучение обучающихся использовать в своей речи правильной спортивной терминологии, понятий и сведений.

Развивающие:

- 1. Укрепление опорно-двигательного аппарата и закаливание организма воспитанников, содействие их правильному физическому развитию.
- 2. Развитие основных двигательных качеств, формирование и совершенствование таких качеств, как быстрота, выносливость, подвижность, ловкость.
- 3. Организация межличностного взаимодействия обучающихся на принципах успеха, оказание помощи в выработке воли и морально-психологических качеств.

Воспитывающие:

- 1. Создание ситуации успеха, воспитание настойчивости в преодолении трудностей, достижения поставленных задач.
- 2. Содействие воспитанию нравственных и волевых качеств, развитие психических процессов и свойств личности.
- 3. Воспитание нравственных морально-волевых качеств, настойчивости, смелости, навыков культурного поведения.

Ожидаемые результаты:

После года обучения занимающийся в кружке ожидает, что он наберёт достаточный уровень общей физической, приобретёт навыки и умения игры в футбол, расширит кругозор и знания по судейству игры в футбол.

Знать:

- значение правильного режима дня юного спортсмена;
- разбор и изучение правил игры в футбол;
- роль капитана команды, его права и обязанности;
- правила использоавания спортивного инвентаря.

Уметь:

- контролировать и регулировать функциональное состояние организма при выполнении физических упражнений, добиваться оздоровительного эффекта и совершенствования физических кондиций;
- управлять своими эмоциями;
- владеть игровыми ситуациями на поле;
- уметь владеть техникой передвижений, остановок, поворотов, а также техникой ударов по воротам.

Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа физкультурно -спортивной направленности «Футбол» обеспечивает достижение обучающимися следующих личностных результатов.

Личностные результаты:

- формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека;
- желание заниматься физической культурой;
- воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья;
- развитие волевых качеств: целеустремленности, настойчивости, решительности, смелости, самообладания;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни; воспитание потребности оказывать бескорыстную помощь своим сверстникам, находить с ними общий язык и общие интересы.

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной (общеразвивающей) программы: в мониторинге для отслеживания результативности обучения по адаптированным дополнительным общеразвивающим программам в КГБОУ «Ключевская общеобразовательная школа - интернат» с учетом планируемых результатов освоения программы используются:

•анкета степени удовлетворенности обучающихся качеством дополнительного образования (см. Приложение №1)

Календарно-тематическое планирование

No No	T	Кол-во	Теория	Практика	Дата
урока	Тема урока	часов			
1-2	Физическая культура и спорт в России. 2 ч.	2	2		5.09
3-4	Развитие футбола в России.2ч.	2	2		12.09
5-6	Правила игры в футбол.2ч.	2	2		19.09
7-8	Гигиенические знания и навыки. Закаливание.2ч.	2	2		26.09
9-10	Общеразвивающие упражнения без предметов.2ч.	2		2	3.10
11-12	Упражнения с набивным мячом.2ч.	2		2	10.10
13-14	Акробатические упражнения.2ч.	2		2	17.10
15-16	Упражнение в висах и упорах. 2ч.	2		2	24.10
17-18	Легкоатлетические упражнения. 2ч.	2		2	
					7.11
19-20	Подвижные игры и эстафеты. 2ч.	2		2	14.11
21-22	Специальные упражнения для развития быстроты. 2ч.	2		2	21.11

23-24	Специальные упражнения для развития ловкости. 2ч.	2		2	28.11
25-26	Техника игры в футбол. 2ч.	2		2	5.12
27-28	Прямой и резаный удар по мячу. 2ч.	2		2	12.12
29-30	Точность удара. 2ч.	2		2	19.12
31-32	Техника передвижения. 2ч.	2		2	26.12
33-34	Удары по мячу ногой. 2ч.	2		2	16.01
35-36	Удары по мячу головой. 2ч.	2		2	23.01
37-38	Остановка мяча. 2ч.	2		2	30.01
39-40	Ведение мяча. 2ч.	2		2	6.02
41-42	Обманные движения. 2ч.	2		2	13.02
43-44	Отбор мяча. 2ч.	2		2	20.02
45-46	Вбрасывание мяча из-за боковой линии. 2ч.	2		2	27.02
47-48	Техника игры вратаря. 2ч.	2		2	6.03
49-50	Тактика игры в футбол. 2ч.	2		2	13.03
51-52	Упражнения для развития умения «видеть поле». 2ч.	2		2	20.03
53-54	Тактика нападения. 2ч.	2		2	3.04
55-56	Индивидуальные действия с мячом. 2ч.	2		2	10.04
57-58	Групповые действия с мячом. 2ч.	2		2	17.04
59-60	Тактика защиты. 2ч.	2		2	24.04
61-62	Групповые действия защиты. 2ч.	2		2	15.05
63-64	Тактика вратаря.	2		2	22.05
	Всего часов:	64 ч.	8 ч.	56 ч.	

Содержания программного материала

1-2. Физическая культура и спорт в России.

Физическая культура — составная часть культуры, одно из средств воспитания, укрепления здоровья, всестороннего развития людей. Значение физической культуры для подготовки Российских людей к трудовой деятельности и защите Родины.

3-4. Развитие футбола в России.

Краткая характеристика футбола как средства физического воспитания. История возникновения футбола и развитие его в России. Чемпионат и кубок Росси по футболу.

5-6. Гигиенические знания и навыки. Закаливание.

Личная гигиена: уход за кожей, волосами, ногтями, полостью рта. Вред курения. Общий режим дня школьника. Значение правильного режима дня юного спортсмена.

Использование естественных факторов природы (солнце, воздух, вода) в целях закаливания организма. Обтирание, обливание и ножные как гигиенические и закаливающие процедуры. Правила купания.

7-8.Правила игры в футбол.

Разбор и изучение правил игры в «малый футбол». Роль капитана команды, его права и обязанности.

9-10.Общеразвивающие упражнения без предметов.

Общеразвивающие упражнения без предметов. Поднимание и опускание рук в стороны и вперёд, сведение рук вперёд и разведение, круговые вращения, сгибание и разгибание рук в упоре на высоте пояса. Наклоны туловища вперёд и в стороны; то же, в сочетании с движениями рук. Круговые движения туловища с различным положением рук (на поясе, за головой, вверх). Поднимание и вращение ног в положении лёжа на спине. Полуприседание и приседание с различными положениями рук. Выпады вперёд, назад и в стороны с наклонами туловища и движениями рук. Прыжки в полуприседе. Переход из упора присев в упор лёжа и снова в упор присев. Упражнения на формирование правильной осанки.

11-12. Упражнения с набивным мячом.

Упражнения с набивным мячом. (масса 1-2 кг.) Броски мяча друг другу двумя руками от груди, из-за головы снизу. Подбрасывание мяча вверх и ловля его; то же, с поворотом кругом. Наклоны и повороты туловища в сочетании с различными положениями и движениями рук с мячом. Перекатывание набивного мяча друг другу ногами в положении сидя.

13-14. Акробатические упражнения.

Акробатические упражнения. Кувырок вперёд с шага. Два кувырка вперёд. Кувырок назад из седа. Длинный кувырок вперёд. Стойка на лопатках перекатом назад из упора присев. Перекаты вперёд и назад в положение лёжа, прогнувшись. «Мост» из положения лёжа на спине. «Полушпагат».

15-16. Упражнение в висах и упорах.

Упражнение в висах и упорах. Из виса хватом сверху подтягивание: 2 подхода по 2-4 раза, 2-3 подхода по 3-5 раз. Из упора лёжа на гимнастической скамейке сгибание и разгибание рук: два подхода по 2-4 раза, 2-3 подхода по 3-5 раз.

17-18. Легкоатлетические упражнения. Лёгкоатлетические упражнения. Бег с ускорением до 60 м. Бег с высокого старта до 60 м. Бег по пересечённой местности (кросс) до 1500 м. Бег медленный до 20 мин. Бег повторный до 6 х 30 м. и 4 х 50 м. Бег 300 м.Прыжки с разбега в длину (310-340 см.) и в высоту (95-105 см.). Прыжки с места в длину. Метание малого (теннисного) мяча: в цель, на дальность (с места и с подхода шагом).

19-20.Подвижные игры и эстафеты.

Подвижные игры и эстафеты: «Бой петухов», «Удочка», «Сильный бросок», «Борьба за мяч», «Не давай мяч водящему», «Защита крепости». Эстафеты с бегом, преодолением препятствий, переноской набивных мячей. Спортивные игры. Ручной мяч, баскетбол по упрощённым правилам.

21-22. Специальные упражнения для развития быстроты.

Специальные упражнения для развития быстроты. Упражнения для развития стартовой скорости. По сигналу (преимущественно зрительному) рывки на 5-10 м. из различных исходных положений: стоя лицом, боком и спиной к стартовой линии, из приседа, широкого выпада, седа. Упражнения для развития дистанционной скорости. Ускорения на 15, 30 м. Бег «змейкой» между расставленными в различном положении стойками для обводки. Бег с быстрым изменением скорости: после быстрого бега быстро резко замедлить бег или остановиться, затем выполнить новый рывок в том же или другом направлении.

23-24.Специальные упражнения для развития ловкости.

Специальные упражнения для развития ловкости. Прыжки с разбега толчком одной и двух ног, стараясь достать головой высоко подвешенный мяч; то же, выполняя в прыжке поворот направо и налево. Имитация ударов ногами по воображаемому мячу в прыжке. Держание мяча в воздухе (жонглирование), чередуя удары различными частями стопы, бедром, головой. Подвижные игры: «Живая цель», «Салки мячом».

25-26.Техника игры в футбол.

Классификация и терминология технических приёмов игры в футбол. Прямой и резаный удар по мячу. Точность удара. Траектория полёта мяча после удара. Анализ выполнения технических приёмов и их применения в конкретных игровых условиях: ударов по мячу внутренней и внешней частью подъёма, внутренней стороной стопы, ударов серединой лба; остановок мяча подошвой, внутренней стороной стопы и грудью; ведение мяча внутренней и внешней частью подъёма, внутренней стороной стопы; обманных движений (ложная и действительная фазы движения); отбор мяча — перехватом, выбиванием мяча, толчком соперника; вбрасывание мяча из положения шага. Анализ выполнения технических приёмов игры вратаря: ловли, отбивания кулаком, броска мяча рукой; падения перекатом; выбивание мяча с рук.

27-28.Прямой и резаный удар по мячу.

Классификация и терминология технических приёмов игры в футбол. Прямой и резаный удар по мячу.

29-30.Точность удара.

Точность удара. Траектория полёта мяча после удара. Анализ выполнения технических приёмов и их применения в конкретных игровых условиях: ударов по мячу внутренней и внешней частью подъёма, внутренней стороной стопы, ударов серединой лба; остановок мяча подошвой, внутренней стороной стопы и грудью; ведение мяча внутренней и внешней частью подъёма, внутренней стороной стопы; обманных движений (ложная и действительная фазы движения); отбор мяча — перехватом, выбиванием мяча, толчком соперника; вбрасывание мяча из положения шага. Анализ выполнения технических приёмов игры вратаря: ловли, отбивания кулаком, броска мяча рукой; падения перекатом; выбивание мяча с рук.

31-32. Техника передвижения.

Бег: по прямой, изменяя скорость и направление; приставным и скрестным шагом (влево и вправо). Прыжки вверх толчком двух ног с места и толчком одной и двух ног с разбега. Повороты во время бега налево и направо. Остановки во время бега (выпадом и прыжками на ноги).

33-34.Удары по мячу ногой.

Удары по мячу ногой. Удары правой и левой ногой: внутренней стороной стопы, внутренней и внешней частью подъёма по неподвижному и катящемуся навстречу справа или слева мячу; направляя мяч в обратном направлении и стороны. Выполнение ударов после остановки, ведения и рывка, посылая мяч низом и верхом на короткое и среднее расстояние. Удар по летящему мячу внутренней стороной стопы. Удары на точность: ноги партнёру, ворота, цель, на ходу двигающемуся партнёру.

35-36.Удары по мячу головой.

Удары по мячу головой. Удары серединой лба без прыжка и в прыжке, с места и с разбега, по летящему навстречу мячу: направляя мяч в обратном направлении и в стороны, посылая мяч верхом и вниз, на среднее и короткое расстояние. Удары на точность: в определённую цель на поле, в ворота, партнёру.

37-38.Остановка мяча.

Остановка мяча. Остановка мяча подошвой и внутренней стороной катящегося и опускающегося мяча мяча — на месте, в движении вперёд и назад, подготавливая мяч для последующих действий. Остановка внутренней стороной стопы и грудью летящего мяча — на месте, в движении вперёд и назад, опуская мяч в ноги для последующих действий.

39-40.Ведение мяча.

Ведение мяча. Ведение внешней частью, внутренней частью подъёма и внутренней стороной стопы: правой, левой ногой и поочерёдно; по прямой, меняя направления, между стоек и движущихся партнёров; изменяя скорость (выполняя ускорения и рывки), не теряя контроль над мячом.

41-42.Обманные движения.

Обманные движения (финты). Обучение финтам: после замедления бега или остановки — неожиданный рывок с мячом (прямо или в сторону): во время ведения внезапная отдача мяча назад откатывая его подошвой партнёру, находящемуся сзади; показать ложный замах ногой для сильного удара по мячу — вместо удара захватить мяч ногой и уйти с ним рывком; имитируя передачу партнёру, находящемуся слева, перенести правую ногу через мяч и, наклонив туловище влево, захватить мяч внешней частью подъёма правой ноги и резко уйти вправо, этот же финт в другую сторону.

43-44.Отбор мяча.

Отбор мяча. Перехват мяча — быстрый выход на мяч с целью опередить соперника, которому адресована передача мяча. Отбор мяча в единоборстве с соперником, владеющим мячом, - выбивая и останавливая мяч ногой в выпаде.

45-46.Вбрасывание мяча из-за боковой линии.

Вбрасывание мяча из-за боковой линии. Вбрасывание с места из положения ноги вместе и шага. Вбрасывание мяча на точность: под правую и левую ногу партнёру, на ход партнёру.

47-48. Техника игры вратаря.

Техника игры вратаря. Основная стойка вратаря. Передвижение в воротах без мяча и в сторону приставным, скрестным шагом и скачками на двух ногах. Ловля летящего навстречу и несколько в сторону от вратаря мяча на высоте груди и живота без прыжка и в прыжке. Ловля катящегося и низко летящего навстречу и несколько в сторону мяча без падения. Ловля высоко летящего навстречу и в сторону мяча без прыжка (с места и с разбега). Ловля катящегося и

летящего в сторону низкого, на уровне живота, груди мяча с падением перекатом. Быстрый подъём с мячом на ноги после падения.

Отбивание мяча одним кулаком без прыжка и в прыжке (с места и с разбега).

Бросок мяча одной рукой из-за плеча на точность.

Выбивание мяча ногой: с земли (по неподвижному мячу) и с рук (с воздуха по выпущенному из рук и подброшенному перед собой мячу) на точность.

49-50.Тактика игры в футбол.

Понятие о тактике и тактической комбинации. Характеристика игровых действий: вратаря, защитников, полузащитников и нападающих. Коллективная и индивидуальная игра, их сочетание. Индивидуальные и групповые тактические действия. Командная тактика игры в «малый футбол».

51-52.Упражнения для развития умения «видеть поле».

Упражнения для развития умения «видеть поле». Выполнение заданий по зрительному сигналу (поднятая вверх или в сторону рука, шаг вправо или влево): во время передвижения шагом или бегом — подпрыгнуть, имитировать удар ногой; во время ведения мяча — повернуться кругом и продолжить ведение или сделать рывок вперёд на 5 м. Несколько игроков на ограниченной площади (центральный круг, штрафная площадь) водят в произвольном направлении свои мячи и одновременно наблюдают за партнёрами, чтобы не столкнуться друг с другом.

53-54. Тактика нападения.

Индивидуальные действия без мяча. Правильное расположение на футбольном поле. Умение ориентироваться, реагировать соответствующим образом на действие партнёров и соперника. Выбор момента и способа передвижения для «открывания» на свободное место с целью получения мяча.

55-56.Индивидуальные действия с мячом.

Индивидуальные действия с мячом. Целесообразное использование изученных способов ударов по мячу. Применение необходимого способа остановок в зависимости от направления, траектории и скорости мяча. Определение игровой ситуации, целесообразной для использования ведения мяча, выбор способа и направления ведения. Применение различных способов обводки (с изменением скорости и направления движения с мячом, изученные финты) в зависимости от игровой ситуации.

57-58. Групповые действия с мячом.

Групповые действия. Взаимодействие двух и более игроков. Уметь точно и своевременно выполнить передачу в ноги партнёру, на свободное место, на удар; короткую или среднюю передачи, низом или верхом. Комбинация «игра в стенку».

Выполнять простейшие комбинации при стандартных положениях: начале игры, угловом, штрафном и свободном ударах, вбрасывание мяча (не менее одной по каждой группе).

59-60.Тактика защиты.

Индивидуальные действия. Правильно выбирать позицию по отношению опекаемого игрока и противодействовать получению им мяча, т. е. осуществлять «закрывание». Выбор момента и способа действия (удар или остановка) для перехвата мяча. Умение оценить игровую ситуацию и осуществить отбор мяча изученным способом.

61-62. Групповые действия защиты.

Групповые действия. Противодействие комбинации «стенка». Взаимодействие игроков при розыгрыше противником стандартных комбинаций.

63-64.Тактика вратаря.

Тактика вратаря. Уметь выбрать правильную позицию в воротах при различных ударах в зависимости от «угла удара», разыгрывать удар от своих ворот, ввести мяч в игру (после ловли) открывшемуся партнёру, занимать правильную позицию при угловом, штрафном и свободном ударах вблизи своих ворот.

Организационно – педагогические условия реализации программы:

Организационно-педагогические условия реализации адаптированной дополнительной общеразвивающей программы физкультурно-спортивной направленности «Футбол » обеспечивают её реализацию в полном объеме, качество подготовки обучающихся, соответствие применяемых форм, средств, методов обучения и воспитания возрастным, психофизическим особенностям, склонностям, способностям, интересам и потребностям обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Создание специальных условий, способствующих освоению программы:

- обеспечение психолого-педагогических условий (учёт индивидуальных особенностей ребёнка; коррекционная направленность обучения; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательной деятельности, повышения его эффективности, доступности);
- обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно гигиенических правил и норм).

Обязательным требованием к организации образовательного процесса по дополнительным общеобразовательным программам является обучение без домашних заданий и бального оценивания знаний детей.

Место проведения:

- 1. Спортивный зал.
- 2. Спортивная площадка.

3.2.6. Рабочая программа физкультурно - спортивной направленности «Флорбол»

Авторская программа по Флорболу разработана для учащихся 5 - 9 классов на основе нормативных документов Министерства образования и науки Российской Федерации, в том числе новым Федеральным государственным образовательным стандартом общего образования и действующих образовательных программ по физической культуре для общеобразовательных учреждений.

Содержание курса внеурочной деятельности по флорболу:

Сведения о строении и функциях организма человека.

Основы пищеварения и обмена веществ. Краткие сведения о нервной системе.

Влияние физических упражнений на организм занимающихся.

Влияние занятий физическими упражнениями на нервную систему и обмен веществ.

Гигиена, врачебный контроль и самоконтроль.

Использование естественных факторов природы (солнце, воздух и вода) в целях закаливания организма. Меры личной и общественной и санитарно-гигиенической профилактики. Общие санитарно-гигиенические требования к занятиям флорболом.

Основы методики обучения флорболом.

Понятие об обучении и тренировки в флорбол. Классификация упражнений, применяемых в учебно-тренировочном процессе по флорболу.

Правила соревнований, их организация и проведение.

Роль соревнований в спортивной подготовке флорболистов. Виды соревнований. Понятие о методике судейства.

Общая и специальная физическая подготовка. Специфика средств общей и специальной физической подготовки. Специальная физическая подготовка в различные возрастные периоды.

Основы техники и тактики игры. Понятие о технике. Анализ технических приемов (на основе программы для данного года). Анализ тактических действий в нападении и защите, игры вратаря. (На основе программы для данного года).

Тактика игры. Совершенствование ранее пройденного материала. Индивидуальные действия. Выбор места на площадки защитников и нападающих.

Групповые действия. Взаимодействия игроков при коллективном отборе мяча, стенка перед воротами. Подстраховка и взаимозаменяемость.

Командные действия. Функции игроков при атаке и обороне. Переход от обороны в атаку и наоборот.

Тактика зашиты.

Индивидуальные действия. Выбор места: при атаке противника. При действиях с мячом: выбор правильного положения корпуса при игре в защите.

Групповые действия. Взаимодействия игроков при своей атаке и контр атаке.

Игры и соревнования. Соревнования по флорболу.

Практические занятия.

Общая физическая подготовка.

Развитие быстроты, силы, ловкости, выносливости, гибкости; совершенствование навыков естественных видов движений.

Строевые упражнения.

Команды для управления группой. Понятие о строе и командах. Шеренга, колонна, фланг, дистанция и интервал. Основная стойка. Действия в строю на месте и в движении: построение, выравнивание строя, расчет в строю, повороты и полуобороты, размыкание и смыкание строя, перестроение шеренги и колонны в строю. Походный и строевой шаг. Переход

с шага на бег и с бега на шаг. Изменение скорости движения. Остановка во время движения шагом и бегом.

Гимнастические упражнения. Упражнения для мышц рук и плечевого пояса. Упражнения без предметов индивидуальные и в парах. Упражнения с набивными мячами – поднимание, опускание, перебрасывание с одной руки на другую перед собой, броски, ловля; в парах держась за мяч — упражнения в сопротивлении. Упражнения для мышц туловища и шеи. Упражнения без предметов индивидуальные и в парах (наклоны вперед, назад, вправо, влево, наклоны и повороты головы). Упражнения для мышц ног и таза. Упражнения без предметов индивидуальные и в парах (приседания в различных исходных положениях, подскоки, ходьба, бег). Упражнения с набивными мячами — приседания, выпады, прыжки, подскоки. Бег, прыжки, приседания. Упражнения на снарядах (гимнастическая стенка, скамейка). Упражнения со скакалкой. Прыжки в высоту, с прямого разбега (с мостика) согнув ноги через планку (веревочку). Высоко-далекие прыжки с разбега через препятствия без мостика и с мостиком. Прыжки с трамплина (подкидного мостика) в различных положениях, с поворотами. Опорные прыжки.

Акробатические упражнения. Группировки в приседе, сидя, лежа на спине. Перекаты в группировке лежа на спине (вперед и назад), из положения сидя, из упора присев и из основной стойки. Перекаты в сторону из положения лежа и упора, стоя на коленях. Перекаты впереди назад, прогнувшись, лежа на бедрах, с опорой и без опоры руками. Перекат в стороны согнувшись с поворотом на 180° из седа ноги врозь с захватом за ноги. Из положения стоя на коленях перекат вперед прогнувшись. Перекаты назад в группировке и согнувшись в стойку на лопатках. Стойка на лопатках с согнутыми и прямыми ногами.

Кувырок вперед из упора присев из основной стойки. Кувырок вперед с трех шагов и небольшого разбега. Кувырок вперед из стойки ноги врозь в сед с прямыми ногами. Длинный кувырок вперед (мальчики). Кувырок назад из упора присев и из основной стойки. Соединение нескольких кувырков вперед и назад.

Подготовительные упражнения для моста у гимнастической стенки, коня, козла. Мост с помощью партнера и самостоятельно. Переворот в сторону (вправо и влево) с места (с 14 лет). Соединение указанных выше акробатических упражнений в несложные комбинации.

Легкоатлетические упражнения.

Бег с ускорением до 20 м. Низкий старт и стартовый разбег до 60 м. Повторный бег 3х20 м, 3х30 м. Бег 60 м с низкого старта (100 м). Эстафетный бег с этапами до 40 м. Бег 100 м. Бег в чередовании с ходьбой (до 300 м). Бег или кросс (до 1000 м).

Прыжки в высоту с разбега способом «перешагивание». Прыжки в длину с места, тройной прыжок с места и с разбега (мальчики, юноши). Прыжки в длину с разбега способом «согнув ноги».

Метание малого мяча с места в стену или щит на дальность отскока и на дальность

Спортивные игры. Баскетбол и ручной мяч 7:7 передача, ведение мяча, основные способы бросков в корзину, футбол, хоккей с шайбой и мячом.

Подвижные игры: «Гонка мячей», «Салки» («Пятнашки»), «Невод», «Метко в цель», «Подвижная цель», «Эстафета с бегом», «Эстафета с прыжками», «Мяч среднему», «Охотники и утки», «Перестрелка», «Перетягивание через черту», «Вызывай смену», «Эстафета футболистов», Эстафета баскетболистов», «Эстафета с прыжками чехардой», «Встречная эстафета с мячом», «Ловцы», «Борьба за мяч», «Мяч ловцу», «Перетягивание каната», «Катаюшаяся мишень».

Специальная физическая подготовка.

Упражнения для привития навыков быстроты ответных действий. Бег с остановками и изменением направления. Челночный бег на 5 и 10 м (общий пробег за одну попытку 20-30 м). Челночный бег, но отрезок вначале пробегается лицом вперед, а обратно — спиной и т. д. По принципу челночного бега передвижение приставными шагами. То же, с набивными мячами в руках (массой от 1 до 2 кг), с поясом-отягощением или в куртке с весом.

Бег (приставные шаги) в колонне по одному (в шеренге) вдоль границ площадки. По сигналу – выполнение определенного задания: ускорение,

Подвижные игры: «Попробуй унеси», различные варианты игры «Салки». Специальные эстафеты с выполнением перечисленных выше заданий в разнообразных сочетаниях и с преодолением препятствий.

Техника Игры. Совершенствование ранее изученных технических приемов. Ведение и передачи мяча, броски мяча по воздуху остановка и обработка его. Броски мяча на точность в движении справа и слева, прямой бросок справа и слева со щелчка и кистью. Бросок справа и слева по движущемуся мячу. Остановка катящегося мяча с лева и права. Остановка мяча и броски по воротам. Ведения мяча без отрыва от нее клюшкой, обманные движения при передаче мяча. Обманные движения клюшкой и мячом, отбор мяча с выпадом в права и лево.

Техника игры вратаря: остановка рукой мяча, летящего выше уровня плеч вратаря, отбивание катящегося мяча ногой.

Тактика игры. Совершенствование ранее пройденного материала. Индивидуальные действия. Выбор места на площадки защитников и нападающих.

Групповые действия. Взаимодействия игроков при коллективном отборе мяча, стенка перед воротами. Подстраховка и взаимозаменяемость.

Командные действия. Функции игроков при атаке и обороне. Переход от обороны в атаку и наоборот.

Тактика защиты.

Индивидуальные действия. Выбор места: при атаке противника. При действиях с мячом: выбор правильного положения корпуса при игре в защите.

Групповые действия. Взаимодействия игроков при своей атаке и контр атаке.

Игры и соревнования. Соревнования по флорболу.

Посещение соревнований по флорболу, хоккею, футболу и другим видам спорта.

Результаты освоения курса «Флорбол»:

Содержание программы «Флорбол» направленно на воспитание высоконравственных, творческих, компетентных и успешных граждан России, способных к активной самореализации в общественной и профессиональной деятельности, умело использующих ценности физической культуры для укрепления и длительного сохранения собственного здоровья, оптимизации трудовой деятельности и организации здорового образа жизни.

Воспитательные результаты освоения обучающимися

Программа внеурочной деятельности «Флорбол» ориентирована на достижение результатов трех уровней:

Первый уровень результатов – приобретение школьником знаний, понимания социальной реальности.

Для достижения результатов первого уровня используются следующие **формы** деятельности: познавательные беседы, просмотр видеороликов с фрагментами игры, презентаций.

Второй уровень результатов — формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям.

Для достижения результатов второго уровня используются следующие **формы** деятельности: практические занятия, игра.

Третий уровень результатов — получение школьником опыта самостоятельной организации соревнований, судейства.

Для достижения результатов третьего уровня используются следующие **формы** деятельности: школьные соревнования и турниры.

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения программы внеурочной деятельности

По окончании изучения курса «Флорбол» в основной школе должны быть достигнуты определенные результаты.

Личностные результаты включают готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностносмысловые установки и отражают:

- формирование чувства гордости за свою Родину, формирование ценностей многонационального российского общества;
- формирование уважительного отношения к другому мнению, истории и культуре других народов;
- развитие мотивов учебной деятельности и формирования личностного смысла учения;
- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
- развитие этических качеств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- -развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни

Метапредметные результаты включают освоенные школьниками универсальные учебные действия познавательные, регулятивные, коммуникативные:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;

- формирования умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
- определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.

Планируемые результаты освоения.

- 1.Снижение уровня заболеваемости обучающихся, занимающихся в секции.
- 2.Повышение уровня развития физических способностей при помощи средств гимнастики, лёгкой атлетики, подвижных и спортивных игр (флорбола).
- 3. Знание учащимися основных технических приёмов спортивной игры во флорбол. Приобретение навыков судейства, знание правил проведения соревнований.
- 4. Сформирование устойчивого навыка к систематическим занятиям физической культурой, к самостоятельным занятиям по дальнейшему повышению уровня развития основных двигательных способностей
- 5. Воспитание выносливости, целеустремленности, ответственности за себя и за других.

Тематическое планирование по внеурочной деятельности обучающихся 5-9 классов по флорболу

Nº	Дата	Разделы, темы программы	Количество часов	Теория	Практика
		Флорбол	34		
1-2	3.09	Краткие сведения о нервной системе. Влияние физических упражнений.	2	2	
3-4	10.09	Использование естественных факторов природы в целях закаливания организма.	2	2	
5-6	17.09	Использование естественных факторов природы в целях закаливания организма.	2	2	
7-8	24.09	Виды соревнований. Понятие о методике судейства.	2	2	
9-10	1.10	Строевые упражнения. Т.Б. на занятиях по флорболу.	2		2
11-12	8.10	Упражнения с набивными мячами. Подвижные игры.	2		2
13-14	15.10	Различные виды челночного бега с отягощением. Учебная игра.	2		2
15-16	22.10	Совершенствование техники ведения и передачи мяча. Учебная игра.	2		2
17-18	5.11	Гимнастические упражнения для мышц рук и спины. Подвижные игры.	2		2
19-20	12.11	Броски мяча на точность в движении. Учебная игра.	2		2
21-22	19.11	Акробатические упражнения. Подвижные игры.	2		2
23-24	26.11	Бросок справа и слева по движущемуся мячу. Учебная игра.	2		2

25-26	3.12	Легкоатлетические упражнения. Подвижные игры.	2	2
27-28	10.12	Остановка мяча и броски по воротам. Подвижные игры.	2	2
29-30	17.12	Ручной мяч.	2	2
31-32	24.12	Обманные движения при передаче мяча. Учебная игра.	2	2
33-34	14.01	Упражнения для развития ответной реакции. Подвижные игры.	2	2
35-36	21.01	Остановка вратарем мяча рукой летящего выше плеча. Учебная игра.	2	2
37-38	28.01	Упражнения направленные на развитие координации. Эстафеты.	2	2
39-40	4.01	Остановка игроком мяча клюшкой летящего над полом. Учебная игра.	2	2
41-42	11.02	Рваный бег. Специальные эстафеты.	2	2
43-44	18.02	Выбор места на площадке защитников в зависимости от	2	2
		игровой ситуации		
45-46	25.02	Учебная игра.	2	2
47-48	4.03	Акробатические упражнения. Подвижные игры.	2	2
49-50	11.03	Выбор места на площадке нападающих в зависимости от	2	2
		игровой ситуации.		
51-52	18.03	Учебная игра.	2	2

		Итого:	68 ч.	8 ч.	60 ч.
67-68	20.05	Взаимодействие игроков при контратаке. Учебная игра.	2		2
		Учебная игра.			
65-66	13.05	Выбор правильного положения корпуса при игре в защите.	2		2
63-64	6.05	Подстраховка и взаимозаменяемость. Учебная игра.	2		2
61-62	29.04	Отбор мяча с выпадом вправо и в лево. Учебная игра.	2		2
		эстафеты.			
59-60	22.04	Упражнения на развитие стартовой скорости. Специальные	2		2
		Учебная игра			
57-58	15.04	Взаимодействия игроков при коллективном отборе мяча.	2		2
55-56	8.04	Игра в меньшенстве. Учебная игра.	2		2
53-54	1.04	Упражнения на развитие выносливости. Подвижные игры.	2		2

Список литературы, использованный при написании программы

- 1. Баженов А.А. Флорбол. Тактика игры. Журнал физическая культура в школе, 2000, №1 и №2.
- 2. Костяев В.А. Методика начального обучения техники флорбола. Сборник «Современные проблемы и развитие физической культуры и спорта» Архангельск: АГМА, 1998. 83 с.
- 3. Костяев В.А. Начальная подготовка вратаря в флорболе. Сборник «Современные проблемы и развитие физической культуры и спорта» Архангельск: АГМА, 1998. 83 с.
- 4. Костяев В.А. Методика подготовки защитников в юношеском флорболе. Сборник «Современные проблемы и развитие физической культуры и спорта» Архангельск: АГМА,1998. 84 с.

Список литературы, рекомендуемый для родителей и обучающихся

- 1. Баженов А.А. Правила соревнований и технические приемы в флорболе. Журнал физическая культура в школе, 1999, №5 и №6.
- 2. Флорбол. Правила соревнований (учебно-методическое пособие).

Под ред. В.А. Костяева. – Издательский центр СГМУ г. Архангельск, 2009.

Рекомендуемые ссылки

- 1. https://www.floorballunion.ru/-Hациональная Федерация флорбола России
- 2. http://rusfloorball.com/-Флорбол-России
- 3. http://knnvs.com/ -Комитет национальных и неолимпийских видов спорта

3.2.7. Рабочая программа физкультурно - спортивной направленности «Веселая физкультура»

Программа рассчитана на 68 часов, 2 часа в неделю

Современное, быстро развивающееся образование, предъявляет требования к обучающимся и их здоровью. Тем самым, обязывая образовательное учреждение создавать условия, способствующие сохранению и укреплению здоровья, формированию ценностного отношения обучающихся к собственному здоровью и окружающих. При ЭТОМ здоровье рассматривается здоровью многоуровневый феномен, включающий в себя физиологический, психологический и социальный аспекты. Именно образовательное учреждение призвано вооружить ребенка индивидуальными способами ведения здорового образа жизни, нивелируя негативное воздействие социального окружения.

Подвижные игры – естественный спутник жизни ребёнка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой. Подвижные игры являются традиционным средством педагогики. Испокон веков в них ярко отражался образ жизни людей, их быт, труд, национальные устои, представления о чести, смелости, мужестве; желание обладать силой, ловкостью, выносливостью, быстротой и красотой движений; проявлять смекалку, выдержку, творческую выдумку, находчивость, волю и стремление к победе. По содержанию все народные игры классически лаконичны, выразительны и доступны младшему школьнику. Они вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире, совершенствованию всех психических процессов.

Подвижные игры всегда требуют от играющих двигательных усилий, направленных на достижение условной цели, оговорённой в правилах. Особенность подвижных игр – их соревновательный, творческий, коллективный характер.

Все свои жизненные впечатления и переживания младшие школьники отражают в условно-игровой форме, способствующей конкретному перевоплощению в образ ("Гусилебеди", например). Игровая ситуация увлекает и воспитывает младшего школьника, а встречающиеся в некоторых играх зачины, диалоги непосредственно характеризуют персонажей и их действия, которые надо умело подчеркнуть в образе, что требует от детей активной умственной деятельности.

В играх, не имеющих сюжета и построенных лишь на определённых игровых заданиях, также много познавательного материала, содействующего расширению сенсорной сферы младшего школьника, развитию его мышления и самостоятельности действий.

Большое воспитательное значение заложено в правилах игр. Они определяют весь ход игры; регулируют действия и поведение детей, их взаимоотношения; содействуют формированию воли, т.е. они обеспечивают условия, в рамках которых ребёнок не может проявить воспитываемые него качества. Приоритетность проблемы сохранения и укрепления здоровья обучающихся нашла отражение в многочисленных исследованиях ученых. Это подчеркивает необходимость формирования у обучающихся мотивации на ведение здорового образа жизни через организацию культурной здоровьесберегающей практики детей, через деятельные формы которых становление взаимодействия, результате только возможно здоровьесберегающей компетентности.

Программа по спортивно-оздоровительному направлению включает в себя знания, установки, личностные ориентиры и нормы поведения, обеспечивающие сохранение и укрепление физического и психического здоровья. Данная программа является комплексной программой по формированию культуры здоровья обучающихся, способствующая познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Программа по спортивно-оздоровительному направлению направлена на нивелирование следующих школьных факторов риска: школьные страхи, большие учебные нагрузки и трудности в усвоении школьной программы, интенсификация учебного процесса. Только наличие системы работы по формированию культуры здоровья и здорового образа жизни позволит сохранить здоровье обучающихся в дальнейшем.

Итак, подвижные игры в комплексе с другими воспитательными средствами представляют собой основу начального этапа формирования гармонически развитой, активной личности ,сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. Впечатления детства глубоки и неизгладимы в памяти взрослого человека. Они образуют фундамент развития его нравственных чувств, сознания и дальнейшего проявления их в общественно- полезной и творческой деятельности.

Цели и задачи обучения, воспитания и развития детей по спортивно-оздоровительному направлению

Программа внеурочной деятельности по спортивно-оздоровительному направлению может рассматриваться как одна из ступеней к формированию культуры здоровья и неотъемлемой частью всего воспитательно-образовательного процесса в школе. Основная идея программы заключается в мотивации обучающихся на ведение здорового образа жизни, в формировании потребности сохранения физического и психического здоровья как необходимого условия социального благополучия и успешности человека.

Данная программа направлена на формирование, сохранение и укрепление здоровья младших школьников, в основу, которой положены культурологический и личностно-ориентированный подходы.

Программа внеурочной деятельности по спортивно-оздоровительному направлению носит образовательно-воспитательный характер и направлена на осуществление следующих **целей**:

1	
осуществление	следующих целей:
	формировать установки на ведение здорового образа жизни и
коммуникативн	ные навыки, такие как, умение сотрудничать, нести ответственность за
принятые реше	ния;
	развивать навыки самооценки и самоконтроля в отношении собственного
здоровья;	
	обучать способам и приемам сохранения и укрепления собственного
здоровья.	
	охрана и укрепление физического и психического здоровья младших
школьников	

Цели конкретизированы следующими задачами:

1.	Формирова	ние	:
П1	репставлений	٥.	war

L	представлении о: факторах, оказывающих влияющих на здоровье; правильном
	(здоровом) питании и его режиме; полезных продуктах; рациональной организации
	режима дня, учёбы и отдыха; двигательной активности; причинах возникновения
	зависимостей от табака, алкоголя и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии
	на здоровье; основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;
	влиянии эмоционального состояния на здоровье и общее благополучие;
	навыков конструктивного общения;
	потребности безбоязненно обращаться к врачу по вопросам состояния здоровья, в том
	числе связанным с особенностями роста и развития;
	пропаганда здорового образа жизни;
	Формирование осознанного отношения к своему физическому и психическому
	здоровью;
	отработка навыков, направленных на развитие и совершенствование различных
_	физических качеств:
	а) повышение уровня выносливости (беговые упражнения),
	координацию движений . 2. <i>Обучение</i> :
	•
	осознанному выбору модели поведения, позволяющей сохранять и укреплять
	здоровье;
	правилам личной гигиены, готовности самостоятельно поддерживать своё здоровье;
	элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);
	упражнениям сохранения зрения.
	Универсальными компетенциями учащихся по курсу являются:
	умения организовывать собственную деятельность, выбирать и использовать средства
	для достижения её цели;
	умения активно включаться в коллективную деятельность, взаимодействовать со
	сверстниками в достижении общих целей;
	умения доносить информацию в доступной, эмоционально-яркой форме в процессе
	общения и взаимодействия со сверстниками и взрослыми людьми.
	Личностными результатами освоения учащимися содержания курса являются
	следующие умения:
	активно включаться в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах
_	уважения и доброжелательности, взаимопомощи и сопереживания;
Ш	проявлять положительные качества личности и управлять своими эмоциями в
	различных (нестандартных) ситуациях и условиях;
	проявлять дисциплинированность, трудолюбие и упорство в достижении
	поставленных целей;
	оказывать бескорыстную помощь своим сверстникам, находить с ними общий язык и
	общие интересы.
	Метапредметными результатами освоения учащимися содержания программы по курсу
	являются следующие умения:

	характеризовать явления (действия и поступки), давать им объективную оценку на
	основе освоенных знаний и имеющегося опыта;
	находить ошибки при выполнении учебных заданий, отбирать способы их
	исправления;
	общаться и взаимодействовать со сверстниками на принципах взаимоуважения и
	взаимопомощи, дружбы и толерантности;
	обеспечивать защиту и сохранность природы во время активного отдыха и занятий
	физической культурой;
	организовывать самостоятельную деятельность с учётом требований её безопасности,
_	сохранности инвентаря и оборудования, организации места занятий;
	планировать собственную деятельность, распределять нагрузку и отдых в процессе ее
	выполнения;
	анализировать и объективно оценивать результаты собственного труда, находить
	возможности и способы их улучшения;
	видеть красоту движений, выделять и обосновывать эстетические признаки в
	движениях и передвижениях человека;
	оценивать красоту телосложения и осанки, сравнивать их с эталонными образцами;
	управлять эмоциями при общении со сверстниками и взрослыми, сохранять
	хладнокровие, сдержанность, рассудительность; технически правильно выполнять двигательные действия из базовых видов спорта,
	использовать их в игровой и соревновательной деятельности.
	Предметными результатами освоения учащимися содержания программы по курсу
	являются следующие умения:
	представлять игры как средство укрепления здоровья, физического развития и
	физической подготовки человека;
	оказывать посильную помощь и моральную поддержку сверстникам при выполнении
	учебных заданий, доброжелательно и уважительно объяснять ошибки и способы их
	устранения;
	организовывать и проводить со сверстниками подвижные игры и элементы
	соревнований, осуществлять их объективное судейство;
	бережно обращаться с инвентарём и оборудованием, соблюдать требования техники
	безопасности к местам проведения;
	организовывать и проводить игры с разной целевой направленностью
	взаимодействовать со сверстниками по правилам проведения подвижных игр и
	соревнований;
	в доступной форме объяснять правила (технику) выполнения двигательных действий,
	анализировать и находить ошибки, эффективно их исправлять;
	находить отличительные особенности в выполнении двигательного действия разными
	учениками, выделять отличительные признаки и элементы;
	выполнять технические действия из базовых видов спорта, применять их в игровой и
	соревновательной деятельности;
	применять жизненно важные двигательные навыки и умения различными способами,
	в различных изменяющихся вариативных условиях

Планируемые результаты освоения обучающимися программы

В процессе обучения и воспитания собственных установок, потребностей в значимой мотивации на соблюдение норм и правил здорового образа жизни, культуры здоровья у обучающихся формируются познавательные, личностные, регулятивные, коммуникативные универсальные учебные действия.

Основная образовательная программа учреждения предусматривает достижение следующих результатов образования:

следующих результатов ооразования:
личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию,
сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки
выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции,
социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской,
гражданской идентичности;
метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные
действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);
предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных
предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по
получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система
основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной
картины мира.
Личностными результатами программы внеурочной деятельности по спортивно-
оздоровительному направлению является формирование следующих умений:
Определять и высказывать под руководством учителя самые простые и общие для
всех людей правила поведения при сотрудничестве (этические нормы);
В предложенных педагогом ситуациях общения и сотрудничества, опираясь на общие
для всех простые правила поведения, <i>делать выбор</i> , при поддержке других участников
группы и педагога, как поступить.

Оздоровительные результаты программы внеурочной деятельности:

□ осознание обучающимися необходимости заботы о своём здоровье и выработки форм поведения, которые помогут избежать опасности для жизни и здоровья, а значит, произойдет уменьшение пропусков по причине болезни и произойдет увеличение численности обучающихся, посещающих спортивные секции и спортивнооздоровительные мероприятия;

социальная адаптация детей, расширение сферы общения, приобретение опыта взаимодействия с окружающим миром.

Первостепенным результатом реализации программы внеурочной деятельности будет сознательное отношение обучающихся к собственному здоровью во всем его проявлениях.

В результате реализации программы внеурочной деятельности по формированию культуры здоровья у обучающихся развиваются группы качеств: отношение к самому себе, отношение к другим людям, отношение к вещам, отношение к окружающему миру. Благодаря тому, что содержание данной программы раскрывает все стороны здоровья, обучающиеся будут демонстрировать такие качества личности как: товарищество, уважение к старшим, доброта, честность, трудолюбие, бережливость,

дисциплинированность, соблюдение порядка, любознательность, любовь к прекрасному, стремление быть сильным и ловким.

Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа физкультурно -спортивной направленности «Весёлая физкультура» обеспечивает достижение обучающимися следующих личностных результатов.

Личностные результаты:

- формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека;
- желание заниматься физической культурой;
- воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья;
- развитие волевых качеств: целеустремленности, настойчивости, решительности, смелости, самообладания;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни; воспитание потребности оказывать бескорыстную помощь своим сверстникам, находить с ними общий язык и общие интересы.

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной (общеразвивающей) программы: в мониторинге для отслеживания результативности обучения по адаптированным дополнительным общеразвивающим программам в КГБОУ «Ключевская общеобразовательная школа - интернат» с учетом планируемых результатов освоения программы используются:

•анкета степени удовлетворенности обучающихся качеством дополнительного образования (см. Приложение №1)

Календарно- тематическое планирование

Nº	Тема занятия	Характеристика деятельности учащихся или виды учебной деятельности	Планируемые результаты	Кол- во часов	Теория	Практические занятия	Дата
1	Вводное занятие: инструкция по ТБ. «Гуси лебеди»	Инструкция по ТБ. Цели и задачи курса	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с бегом, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1		4.09
2	«Салки»	Подвижные игры. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с переноской предметов, с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.	1		1	11.09
3	«Догони меня»	Подвижные игры. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры: прыжки через скакалку, «классики».	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.	1		1	18.09
4	«Вызов номеров»	Преодоление малых препятствий. Развитие выносливости. Развитие скоростно-силовых способностей.	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, самостоятельно играть в разученные игры.	1		1	25.09
5	«День и ночь»	Подвижные игры. Эстафета по Развитие скоростно-силовых сп Уметь выполнять общеразвиван разученные игры, самостоятель	особностей ощие упражнения, знать	1		1	2.10

6	«Волк во рву»	Равномерный бег . Развитие выносливости. Игры. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей. Соревнования по подвижным играм	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, знать разученные игры, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	9.10
7	«Горелки»	Преодоление малых препятствий. Развитие выносливости. Игры Эстафеты. Комбинированная эстафета Развитие скоростносиловых способностей.	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с бегом, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	16.10
8	«Лягушки- цапли», «Быстрее по местам».	Прыжки. Подвижные игры. Эстафета с прыжками с ноги на ногу. Самостоятельные игры. Развитие скоростно-силовых способностей.	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	23.10
9	«Удочка», «Аисты»	Прыжки. Подвижные игры. ». Эстафета с прыжками через движущее препятствие. Развитие скоростно-силовых способностей.	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками на одной ноге, с прыжками через движущее препятствие, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	6.11
10	«Не намочи ног».	Подвижные игры. Эстафета с переноской предметов Развитие скоростно-силовых способностей	Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с переноской предметов, с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.	1		13.11

11	«Охотники и	Подвижные игры. Эстафеты.	Уметь выполнять	1	1	20.11
	утки»	Развитие скоростно-силовых	общеразвивающие			
		способностей	упражнения, эстафету с			
			прыжками на двух ногах,			
			самостоятельно играть в			
			разученные игры			
12	«Пчёлки».	Подвижные игры.	Уметь выполнять	1	1	27.11
		Самостоятельные игры.	общеразвивающие			
		Развитие скоростно-силовых	упражнения, самостоятельно			
		способностей	играть в разученные игры.			
13	«Пятнашки»,	Подвижные игры. Эстафеты.	Уметь выполнять	1	1	4.12
	«Кот и мыши».	Игры по выбору. Развитие	общеразвивающие			
		скоростно-силовых	упражнения, эстафету из			
		способностей	различных исходных			
			положений, самостоятельно			
			играть в разученные игры.			
14	«Вышибалы».	Подвижные игры. Игры по	Уметь выполнять	1	1	11.12
		выбору. Эстафеты. Развитие	общеразвивающие			
		скоростно-силовых	упражнения, эстафету с			
		способностей	прыжками через скакалку,			
			самостоятельно играть в			
			разученные игры.			
15	«Пустое место»	Подвижные игры. Весёлые	Уметь выполнять	1	1	18.12
		старты. Ловля и передача	общеразвивающие			
		мяча в движении. Ведение на	упражнения, самостоятельно			
		месте правой и левой рукой в	играть в разученные игры.			
		движении. Броски в цель.				
		Весёлые старты.				
16	«Совушка»	Подвижные игры. Эстафета с	Уметь выполнять	1	1	25.12
		мячами, скакалками Развитие	общеразвивающие			
		скоростно-силовых	упражнения, самостоятельно			
		способностей	играть в разученные игры.			
17	«Подвижная	Эстафета с мячами,	Знать правила поведения во	1	1	15.01
	цель»	скакалками Развитие	время игр, самостоятельно			

		скоростно-силовых способностей	играть в разученные игры.			
18	«Попади в цель».	Игры на улице, по выбору	Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	22.01
19	«Два мороза»	Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры.	Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	29.01
20	«Белые медведи»	Самостоятельные игры.	Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	5.02
21	«Охотники и утки»	Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры.	Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	12.02
22	«Казаки разбойники»	Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры.	Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	19.02
23	«Рыбаки и рыбки»	Самостоятельные игры.	Знать правила поведения при играх, уметь выполнять эстафету, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	26.02
24	«Бросай – беги »	Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры.	Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	5.03
25	«Сокол и мыши»	Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры.	Знать правила поведения при играх, уметь выполнять эстафету, самостоятельно играть в разученные игры.	1	1	12.03
26	«Быстрая передача».	Ловля и передача мяча в движении. Ведение на месте правой и левой рукой в движении. Броски в цель. ». Эстафета прыжками.	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с прыжками на двух ногах, самостоятельно играть в разученные игры с мячом.	1	1	19.03

		Самостоятельные игры.					
27	«Мяч среднему», «Мяч соседу»	Ловля и передача мяча в движении. Ведение на месте правой и левой рукой в движении. Броски в цель. Развитие скоростно-силовых способностей. Эстафета с передачей 1 палочки. Самостоятельные игры	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом и в футбол.	1		2	2.04
28	«Зайцы в огороде».	Развитие скоростно-силовых способностей. Ловля и передача мяча в движении. Броски в цель. Эстафета по кругу. Игры по выбору: ручной мяч.	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.	1	1	9	0.04
29	«Подвижная цель».	Развитие глазомера, выносливости, скоростно-силовых способностей. Соревнования на точность броска мяча в корзину. Самостоятельные игры.	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом	1	1	1	6.04
30	«Зайцы, сторож и Жучка»	Развитие глазомера, выносливости, скоростно- силовых способностей. Подвижные игры. Эстафета «Паровозик».	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом	1	1	2	23.04
31	«Снайперы».	Подвижные игры. Комбинированная эстафета. Игры по выбору Развитие глазомера, выносливости, скоростно- силовых способностей.	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.	1	1	3	80.04

32	«Играй, мяч не теряй»	Подвижные игры. Развитие глазомера, выносливости, скоростно-силовых способностей.	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.	1		1	7.05
33	«Запрещённое движение».	Подвижные игры. Эстафета с обменом мячей. Игры по выбору Комбинированная эстафета Развитие глазомера, выносливости, скоростносиловых способностей.	Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.	1		1	14.05
34	Весёлые старты. Итоговое занятие			2		2	21.05
Всего часов:					2	32	

Содержание программы:

1. Вводное занятие: инструкция по ТБ. «Гуси лебеди».

Инструкция по ТБ. Цели и задачи курса. Уметь выполнять

общеразвивающие упражнения, эстафету с бегом, самостоятельно играть в разученные игры.

2.. «Салки».

Подвижные игры. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с переноской предметов, с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.

3. «Догони меня».

Подвижные игры. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей.

Самостоятельные игры: прыжки через скакалку, «классики». Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.

4. «Вызов номеров».

Преодоление малых препятствий. Развитие выносливости. Развитие скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, самостоятельно играть в разученные игры.

5. «День и ночь».

Подвижные игры. Эстафета по кругу. Самостоятельные игры Развитие скоростносиловых способностей. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, знать разученные игры, самостоятельно играть в разученные игры.

6. «Волк во рву».

Равномерный бег. Развитие выносливости. Игры. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей. Соревнования по подвижным играм. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, знать разученные игры, самостоятельно играть в разученные игры.

7. «Горелки».

Преодоление малых препятствий. Развитие выносливости. Игры Эстафеты. Комбинированная эстафета Развитие скоростно-силовых способностей.

Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с бегом, самостоятельно играть в разученные игры.

8. «Лягушки-цапли», «Быстрее по местам».

Прыжки. Подвижные игры. Эстафета с прыжками с ноги на ногу.

Самостоятельные игры. Развитие скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.

9. «Удочка», «Аисты».

Прыжки. Подвижные игры ». Эстафета с прыжками через движущее препятствие.

Развитие скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками на одной ноге, с прыжками через движущее препятствие, самостоятельно играть в разученные игры.

10. «Не намочи ног».

Подвижные игры. Эстафета с переноской предметов Развитие скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с переноской предметов, с прыжками с ноги на ногу, самостоятельно играть в разученные игры.

11. «Охотники и утки».

Подвижные игры. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей

Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками на двух ногах, самостоятельно играть в разученные игры

12. «Пчёлки».

Подвижные игры. Самостоятельные игры. Развитие скоростно-силовых способностей Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, самостоятельно играть в разученные игры.

13. «Пятнашки», «Кот и мыши».

Подвижные игры. Эстафеты. Игры по выбору. Развитие скоростно-силовых способностей Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету из различных исходных положений, самостоятельно играть в разученные игры.

14. «Вышибалы».

Подвижные игры. Игры по выбору. Эстафеты. Развитие скоростно-силовых способностей Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, эстафету с прыжками через скакалку, самостоятельно играть в разученные игры.

15. «Пустое место».

Подвижные игры. Весёлые старты. Ловля и передача мяча в движении. Ведение на месте правой и левой рукой в движении. Броски в цель. Весёлые старты. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, самостоятельно играть в разученные игры.

31-32. «Совушка».

Подвижные игры. Эстафета с мячами, скакалками Развитие скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять общеразвивающие упражнения, самостоятельно играть в

16. «Подвижная цель».

Эстафета с мячами, скакалками Развитие скоростно-силовых способностей Знать правила поведения во время игр, самостоятельно играть в разученные игры.

17. «Попади в цель».

Игры на улице, по выбору. Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.

18. «Два мороза».

Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры. Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.

19. «Белые медведи».

Самостоятельные игры. Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.

20. «Охотники и утки».

Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры. Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.

21. «Казаки разбойники».

Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры. Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.

22. «Рыбаки и рыбки».

Самостоятельные игры. Знать правила поведения при играх, уметь выполнять эстафету, самостоятельно играть в разученные игры.

23. «Бросай – беги ».

Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры. Знать правила поведения при играх, самостоятельно играть в разученные игры.

24. «Сокол и мыши».

Развитие скоростно-силовых способностей. Самостоятельные игры. Знать правила поведения при играх, уметь выполнять эстафету, самостоятельно играть в разученные игры.

25. «Быстрая передача».

Ловля и передача мяча в движении. Ведение на месте правой и левой рукой в движении. Броски в цель». Эстафета прыжками.

Самостоятельные игры. Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с прыжками на двух ногах, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.

26. «Мяч среднему», «Мяч соседу».

Ловля и передача мяча в движении. Ведение на месте правой и левой рукой в движении. Броски в цель. Развитие скоростно-силовых способностей. Эстафета с передачей 1палочки. Самостоятельные игры. Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом и в футбол.

27. «Зайцы в огороде».

Развитие скоростно-силовых способностей. Ловля и передача мяча в движении. Броски в цель. Эстафета по кругу. Игры по выбору: ручной мяч. Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.

28. «Подвижная цель».

Развитие глазомера, выносливости, скоростно-силовых способностей. Соревнования на точность броска мяча в корзину. Самостоятельные игры. Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом

29. «Зайцы, сторож и Жучка».

Развитие глазомера, выносливости, скоростно-силовых способностей. Подвижные игры. Эстафета «Паровозик». Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом

30. «Снайперы».

Подвижные игры. Комбинированная эстафета. Игры по выбору Развитие глазомера, выносливости, скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.

31. «Играй, мяч не теряй».

Подвижные игры. Развитие глазомера, выносливости, скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.

32. «Запрещённое движение».

Подвижные игры. Эстафета с обменом мячей. Игры по выбору Комбинированная эстафета Развитие глазомера, выносливости, скоростно-силовых способностей. Уметь выполнять бег в среднем темпе, эстафету с мячом, самостоятельно играть в разученные игры с ручным мячом.

33. Весёлые старты. Итоговое занятие.

Организационно – педагогические условия реализации программы:

Организационно-педагогические условия реализации адаптированной дополнительной общеразвивающей программы физкультурно-спортивной направленности «Веселая физкультура» обеспечивают её реализацию в полном объеме, качество подготовки обучающихся, соответствие применяемых форм, средств, методов обучения и воспитания возрастным, психофизическим особенностям, склонностям, способностям, интересам и потребностям обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Создание специальных условий, способствующих освоению программы:

- обеспечение психолого-педагогических условий (учёт индивидуальных особенностей ребёнка; коррекционная направленность обучения; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательной деятельности, повышения его эффективности, доступности);
- обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарногигиенических правил и норм).

Обязательным требованием к организации образовательного процесса по дополнительным общеобразовательным программам является обучение без домашних заданий и бального оценивания знаний детей.

Место проведения:

- 1. Спортивный зал.
- 2. Пришкольная спортивная площадка.

Приложение 1

Описание некоторых игр и эстафет.

«Салки». Играющие разбегаются по площадке (она должна быть ограничена линиями), а водящий ловит их. Пойманный становится водящим. При большом количестве играющих можно выделить двух-трех водящих. В дальнейшем игру можно усложнить, оговорив способ передвижения. Например, игрокам разрешается передвигаться только спиной к щиту, на половине поля которого они находятся, т. е. бегать и ходить спиной вперед, приставными шагами, боком.

«Вызов номеров». Играющих делят на две команды, которые выстраиваются в две колонны у лицевой линии. Команды рассчитываются по порядку. Каждый игрок запоминает свой номер. На средней линии напротив каждой колонны ставят булавы. Педагог называет один из номеров. Игроки обеих команд, стоящие под этим номером, бегут до булав, обегают их и возвращаются обратно. Победитель приносит своей команде очко. Игра продолжается до тех пор, пока не будут вызваны все номера. Команда, набравшая наибольшее количество очков, побеждает. Можно усложнить игру, если

предложить игрокам бежать спиной вперед, боком, приставными шагами или поставить на пути препятствия.

<u>«Пустое место»</u>. Играющих выстраивают в круг, руки за спиной. Водящий бежит за кругом и дотрагивается до руки одного из играющих. Игрок, до которого дотронулся водящий, бежит в обратную сторону, стремясь быстрее водящего занять свое место. Кто из бегущих останется без места, тот и становится водящим.

«Команда быстроногих». Играющие образуют четыре команды, стоящие в колоннах по одному перед линией старта. В 10-15 м от линии старта чертят кружки, в которые кладутся кубики. По сигналу педагога первые четверо бегут к кубикам, берут их, ударяют о пол и возвращаются на свое место. Игрок, прибежавший первым, получает 4 очка, вторым - 3 очка, третьим - 2 очка и четвертым - одно очко. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество очков.

«День и ночь». Играющих делят на две команды, которые становятся в две шеренги у средней линии площадки спиной друг к другу на расстоянии 2 м. Одна команда - «день», другая - «ночь». Педагог называет ту или иную команду неожиданно. Если он говорит «ночь», то эта команда убегает, а команда «день» догоняет ее. Затем подсчитывают осаленных, и все игроки становятся на свои места. Очередность вызовов команд не соблюдают, но число вызовов должно быть одинаковым. Выигрывает команда, осалившая больше игроков. Исходное положение можно менять: стоя лицом, боком друг к другу и т. д.

«Эстафета с булавами». Играющих делят на две равные команды, выстраивают в колонны по одному у линии старта. На расстоянии 12-15 м против каждой колонны ставят в ряд три булавы в 0,5 м одна от другой. По сигналу педагога стоящие впереди бегут к булавам, собирают их, бегут обратно и передают их следующему игроку. Те бегут с булавами, расставляют их по местам (которые должны быть помечены) и возвращаются обратно и т. д. Выигрывает команда, закончившая игру раньше.

«Встречная эстафета». Играющих делят на две равные команды и выстраивают в колонны. Колонну делят на две группы, которые располагаются друг против друга на расстоянии 12-15 м (можно и больше). Перед всеми группами проводят стартовые линии. Двум игрокам, стоящим впереди колонн на одной стороне, дают по флажку. По сигналу педагога игроки с флажками бегут к противоположной группе, отдают впередистоящим флажки, а сами становятся сзади этой половины команды. То же делают игроки, получившие флажки. Игра заканчивается, когда последний из перебегающих игроков какой-либо из команд передает флажок начавшему эстафету игроку. Побеждает команда, закончившая передачу флажков раньше.

«*Круговая охота»*. Игроки, распределенные на две команды, образуют два круга - внешний и внутренний. По сигналу педагога игроки начинают двигаться приставными шагами или скачками в разные стороны. По второму сигналу игроки внешнего 1 круга разбегаются, а игроки внутреннего круга стараются их поймать.

«*Кто подходил ?»*Все играющие образуют круг, водящий с завязанными глазами стоит в центре.

Руководитель указывает на кого-либо из играющих, и тот подходит к водящему, слегка дотрагивается до его плеча, подаёт голос какого-либо животного или называет его по имени, изменив свой голос.

Водящий открывает глаза по указанию руководителя, когда подходивший займёт свое место. Он должен отгадать, кто к нему подходил. В случае, если водящий отгадал того, кто к нему подходил, игроки меняются ролями.

Побеждает тот, кто ни разу не был водящим.

Водящий не должен раньше времени открывать глаза. 2. Голос подаёт только тот, на кого укажет руководитель. 3. Первый водящий не считается проигравшим.

«Караси и щука. На одной стороне площадки находятся "караси", на середине "щука".

Содержание игры. По сигналу "караси" перебегают на другую сторону. "Щука" ловит их. Пойманные "караси" (четыре-пять) беругся за руки и, встав поперёк площадки, образуют сеть

Теперь "караси" должны перебегать на другую сторону площадки через сеть (под руками). "Щука" стоит за сетью и подстерегает их. Когда пойманных "карасей" будет восемьдевять, они образуют корзины - круги, через которые нужно пробегать. Такая корзина может быть и одна, тогда её изображают, взявшись за руки, 15-18 участников. "Щука" занимает место перед корзиной и ловит "карасей".

Когда пойманных "карасей" станет больше, чем непойманных, играющие образуют верши - коридор из пойманных карасей, через который пробегают непойманные. "Щука", Находящаяся у выхода из верши, ловит их.

Победителем считается тот, кто остался последним. Ему и поручают роль новой "щуки".

Игра начинается по сигналу руководителя. Все "караси" обязаны при перебежке пройти сеть, корзину и верши. Стоящие не имеют права задерживать их. Игроки, образующие корзину, могут поймать "щуку", если им удастся закинуть сплетенные руки за спину "щуки" и загнать её в корзину или захлопнуть верши. В этом случае все "караси" отпускаются, и выбирается новая "щука".

<u>«Белый медведь»</u> Площадка представляет собой море. В стороне очерчивается небольшое место - льдина. На ней стоит водящий - "белый медведь". Остальные "медвежата" произвольно размещаются по всей площадке.

Медведь" рычит: "Выхожу на ловлю!" - и устремляется ловить "медвежат". Сначала он ловит одного "медвежонка" (отводит на льдину), затем другого. После этого два пойманных "медвежонка" берутся за руки и начинают ловить остальных играющих. "Медведь" отходит на льдину. Настигнув кого-нибудь, два "медвежонка" соединяют свободные руки так, чтобы пойманный очутился между руками, и кричат: "Медведь, на помощь!" "Медведь" подбегает, осаливает пойманного и отводит на льдину. Следующие двое пойманных также берутся за руки и ловят "медвежат". Игра продолжается до тех пор, пока не будут переловлены все "медвежата". Последний пойманный становится "белым медведем".

Побеждает последний пойманный игрок.

"Медвежонок" не может выскальзывать из-под рук окружившей его пары, пока не осалил "медведь". 2. При ловле запрещается хватать играющих за одежду, а убегающим выбегать за границы площадки.

«Два Мороза». На противоположных сторонах площадки отмечаются два города. Играющие, разделившись на две группы, располагаются в них. В середине площадки помещаются "братья Морозы": "Мороз Красный Нос" и "Мороз Синий Нос"

По сигналу руководителя они обращаются к играющим со словами:

Мы -два брата молодые,

Два Мороза удалые:

Я - Мороз Красный Нос,

Я - Мороз Синий Нос.

Кто из вас решится

В путь-дороженьку пуститься?

Ребята хором отвечают:

Не боимся мы угроз,

И не страшен нам мороз! -

и начинают перебегать из одного города в другой. "Морозы" их ловят. Тот, кого им удастся запятнать, считается замороженным. Он остаётся на том месте, где был пойман, и должен с распростёртыми руками преграждать путь играющим при следующих перебежках. Когда замороженных окажется так много, что пробегать станет трудно, игра прекращается.

Победителями считаются те, кого ни разу не заморозили.

Начинать бег можно только после окончания речитатива. Осаливание за линией города не считается. 3. Осаленных ребят можно выручить: для этого остальные играющие должны коснуться их рукой.

<u>«Мяч»</u> Все играющие образуют круг. Двое играющих становятся в середину круга. Стоящие по кругу опускаются но одно или два колена. У них один волейбольный мяч. Водящие поворачиваются лицом к мячу.

По сигналу руководителя играющие начинают перекатывать мяч по полу, стараясь задеть им ноги водящих. Водящие бегают от мяча в кругу, подпрыгивают, спасаясь от него. Если кому-нибудь из играющих удастся попасть мячом в ноги водящего, он занимает его место, а бывший водящий становится в круг.

Выигрывают те, кто ни разу не были водящими. Первые водящие не считаются проигравшими. Игра начинается по сигналу. Осаленный по ногам водящий сразу же идёт на место осалившего его. Осаливать можно не выше коленей. Первый водящий не считается проигравшим.

<u>«Метание в цель</u>». Играющих выстраивают в колонну по три (четыре) в 4-5 м от стены. Перед каждой колонной на стене на высоте 2-2,5 м фанерный щит (1х1 м). По команде первые в каждой колонне встают на линию метания и бросают теннисный мяч в щит. Метают три мяча подряд. То же выполняют остальные. За каждое попадание в цель начисляют пять очков. Побеждает команда, набравшая больше очков.

«Гонка мячей над головой, сидя в колоннах». Две- четыре равные команды выстраивают в колонну по одному. Играющие садятся на пол. У первых игроков в руках мяч. По сигналу играющие передают его над головой прямыми руками. Последний игрок, получив мяч, встает, бежит вперед, садится перед колонной и передает мяч тем же способом. Когда игроки, начавшие передачу первыми, снова окажутся впереди своих команд, они поднимают мяч вверх. Побеждает команда, закончившая игру первой.

<u>«Подвижная цель</u>». Все играющие встают за линией круга. В центре круга водящий. У одного из игроков мяч. Он бросает его в водящего (в ноги). Каждый игрок, поймавший мяч, в случае промаха тоже выполняет бросок. Попавший игрок становится водящим.

«Мяч соседу». Играющие стоят в кругу на расстоянии 1 м один от другого. У двух игроков, стоящих на двух противоположных сторонах круга, по волейбольному мячу. По сигналу играющие начинают передавать мячи друг другу вправо или влево так, чтобы один мяч догнал другой. Проигрывает игрок, у которого окажутся два мяча. Играют 3-4 мин., после чего отмечают игроков, которые лучше передавали мяч. Эту игру можно проводить в шеренгах, передавая мяч перед собой, или в колоннах, передавая мяч над головой и под ногами. В этом случае игру проводят как эстафету. Побеждает команда, быстрее всех закончившая передачу.

<u>«Передал - садись».</u> Играющих выстраивают в две-три колонны. Перед ними на расстоянии 2-4 м встают капитаны с мячами в руках. По сигналу капитаны передают мяч двумя руками от груди (или одной рукой от плеча): первым игрокам в колонне, которые ловят его, возвращают тем же способом обратно и принимают положение упора присев. Затем следуют передачи вторым игрокам и т. д. Когда последний в колонне передает мяч капитану, тот поднимает его вверх и вся команда быстро встает. Команда, сделавшая это раньше, побеждает.

«<u>Быстрая передача</u>». Играющие в парах. Расстояние между учащимися 4-5 м. По сигналу они начинают передавать мяч заданным способом. Пара, быстрее всех сделавшая 15-20 передач, выигрывает.

«*Бросай-беги*». Играющие стоят в двух разомкнутых на 3-4 шага шеренгах. Одна шеренга рассчитывается на первый-второй, а другая - на второй-первый. Первые номера - одна команда, вторые -

другая. У края каждой шеренги лежат мячи. По сигналу крайние игроки берут мяч, передают его по диагонали игроку своей команды, стоящему напротив, и сами бегут вслед за мячом. Игрок, получивший мяч передает его по диагонали игроку, стоящему напротив, и сам бежит на его место и т. д. Когда мяч достигнет крайних игроков, они ведут мяч, обегая противоположную колонну, на место игрока, начавшего передачу первым, и передают мяч по диагонали напротив, т. е. игра начинается сначала. Игра заканчивается, когда игроки, начавшие передачу первыми, вернутся на свои места. Команда, сделавшая это первой, побеждает.

«<u>Не давай мяча водящему</u>». Все играющие образуют круг, В середине круга дватри водящих. Игроки начинают передавать мяч друг другу, а водящие пытаются перехватить его. Если одному из них это удается, то водящим становится игрок, делавший последнюю передачу.

«Мяч среднему». Играющих делят на две команды, которые образуют два круга. В центре каждого круга становится игрок с волейбольным мячом. По сигналу игроки в центре поочередно бросают мяч своим игрокам и получают его обратно. Получив мяч от последнего, игрок в центре поднимает его вверх. Команда, уронившая мяч меньшее число раз, побеждает. Затем в центр становится другой игрок. Можно ввести дополнительное упражнение: игрок, получивший мяч от центрового, сначала должен ударить мячом о пол и только после этого передать мяч обратно.

«<u>Охотника и утки</u>». Играющие в двух командах. «Охотники» образуют круг. Перед ними проводят черту, за которую переступать нельзя. «Утки» произвольно располагаются внутри круга. По сигналу охотники, перебрасывая мяч, стараются неожиданно бросить мячом в уток. Осаленная мячом утка выбывает из игры. Когда все

утки осалены, учитель отмечает затраченное время. Затем играющие меняются ролями. Выигрывает команда, которая быстрее осалила всех уток.

«Гонка мячей по кругу». Две команды играющих образуют два круга. Игроки в кругу становятся на расстоянии вытянутых рук и рассчитываются на первые и вторые номера. Первые номера - одна команда, вторые - другая. Назначаются капитаны, им дают по мячу. По сигналу один капитан начинает передавать мяч вправо, другой влево от себя своим ближайшим игрокам. Мячи передают по кругу, пока они не возвратятся к капитанам. Выигрывает команда, закончившая передачу первой.

«Гонка мячей по рядам». Все играющие в двух шеренгах, стоящих лицом друг к другу. Первые игроки в шеренгах (с одной стороны) по сигналу передают мячи своим соседям, а те дальше. Последние игроки в шеренгах, получив мячи, бегут и становятся впереди своих шеренг, затем начинают передавать мяч своим

соседям и т. д. Когда игроки, начинавшие гонку мячей, окажутся снова на своем месте, они поднимают мяч вверх. Команда, сделавшая это раньше, побеждает.

«Встречная эстафета с мячом». Играющих делят на две команды и выстраивают в колоннах. Каждую колонну делят на две группы, которые располагаются друг против друга на расстоянии 12-15 м. У первых двух игроков по мячу. По сигналу они передают мяч игроку в противоположную группу, а сами становятся в конец своих колонн. Выигрывает команда, быстрее закончившая передачу.

В этой игре возможны варианты: после передачи бежать в противоположную группу и там встать в конец колонны; передавать мяч одной рукой, с отскоком от пола; вместо передачи вести мяч и передавать мяч после остановки перед игроком, стоящим напротив.

«<u>Эстафета с ведением мяча</u>»Играющие в двух колоннах, выстраиваются параллельно друг другу у лицевой линий. По сигналу первые ведут мяч вперед до противоположной стороны (до отмеченного места), останавливаются, бросают мяч двумя руками в стену, ловят его, и ведут мяч обратно. На расстоянии 3-4 м от колонны они останавливаются, передают мяч двумя руками от груди очередному игроку и сами становятся в конец колонны. Команда, закончившая ведение быстрее, выигрывает. Можно на пути ведения расставить булавы, тогда игроки должны вести мяч, обводя их.

«Бомбардировка». Играющих делят на две равные команды. На каждой половине поля параллельно лицевой линии на расстоянии 2-3 м от нее проводят линию города. Команды получают по 8-10 булав и расставляют их произвольно в своем городе. Игроки размещаются на своей половине площадки между средней линией и линией города. Каждой команде дают по два волейбольных мяча. По сигналу играющие бросают мячи, стараясь сбить булавы. Каждая команда старается перехватить мячи, которые бросает команда противника. Сбитые булавы убирают. Играют 5-8 мин. Побеждает команда, сбившая большее количество булав. Вбегать в свой город для защиты булав запрещается.

«Перестрелка». Играют две команды на площадке не менее 6х12 м. Посредине площадки проводят линию. Параллельно лицевым линиям в 1-1,5 м от них проводят линии «плена», образуя «коридор плена». Команды размещаются на своей половине поля от средней линии до линии плена. Педагог подбрасывает мяч между капитанами на средней линии. Каждый из них старается отбросить мяч своим игрокам. Получив мяч, игрок бросает его в противника. Осаленные мячом игроки идут за линию плена к противоположной команде. «Пленный» находится там до тех пор, пока его не выручат

свои игроки (перебросят ему мяч), после этого он возвращается в свою команду. Пленный должен поймать мяч с воздуха, вернуть мяч в свою команду и только после этого вернуться сам. Играют 10-15 мин. За каждого пленного команда получает очко. Можно играть до тех пор, пока, одна из команд не пересалит всех игроков противника.

3.2.8. Рабочая программа технической направленности «Робототехника»

Изучение робототехники направлено на достижение следующей цели:

- развитие у детей интереса к техническому творчеству и обучение их конструирования через создание простейших моделей и управления готовыми моделями с помощью простейших компьютерных программ.

Занятия в данном объединении помогают решать следующие образовательные задачи:

- Стимулировать мотивацию учащихся к получению знаний, помогать формировать творческую личность ребенка.
- Способствовать развитию интереса к технике, конструированию, программированию, высоким технологиям.
- Способствовать развитию конструкторских, инженерных и вычислительных навыков.
- Развивать мелкую моторику.
- Способствовать формированию умения достаточно самостоятельно решать технические задачи в процессе конструирования моделей
- Через создание собственных проектов прослеживать пользу применения роботов в реальной жизни;
- Расширение области знаний о профессиях;
- Умение учеников работать в группах.

В процессе решения практических задач и поиска оптимальных решений учащиеся осваивают понятия баланса конструкции, ее оптимальной формы, прочности, устойчивости, жесткости и подвижности, а также передачи движения внутри конструкции. Изучая простые механизмы, дети учатся работать руками (развитие мелких и точных движений), развивают элементарное конструкторское мышление, фантазию.

Количество обучающихся в объединении: не менее 15 человек.

Возраст детей: программа разработана для обучающихся 11 -14 лет.

Уровень программы: по первому году обучения рассчитан на учащихся 5 классов.

Второй год обучения является продолжением программы кружка 1 года обучения и рассчитан на учащихся 6 классов.

Сроки реализации: программа рассчитана на 2 года

Формы занятий: форма обучения – очная.

Режим занятий: число занятий в неделю – 2 раза, продолжительность 2 часа.

Ожидаемые результаты

Результатом реализации адаптированной дополнительной образовательной программы «Робототехника» должна стать «модель» (образ) выпускника творческого объединения. Модель выпускника - совокупность качеств и умений, сформированных в результате реализации АДОП. Образ выпускника является главным целевым ориентиром в учебно-воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ.

Модель выпускника - социально-адаптированная личность ребёнка с OB3, способная к творческой самореализации.

Планируемые результаты

Изучение робототехники даёт возможность обучающимся достичь следующих результатов

в направлении личностного развития:

- ориентация в системе моральных норм и ценностей;
- основы социально-критического мышления, ориентация в особенностях социальных отношений и взаимодействий;
- уважение к личности и её достоинству, доброжелательное отношение к окружающим;
- потребность в самовыражении и самореализации, социальном признании;
- готовность и способность к выполнению норм и требований школьной жизни, прав и обязанностей ученика;
- умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия; умение конструктивно разрешать конфликты;
- потребность в участии в общественной жизни ближайшего социального окружения, общественно полезной деятельности;
- готовность к профессиональному самоопределению.

в метапредметном направлении:

- научиться целеполаганию, включая постановку новых целей, преобразование практической задачи в познавательную;
- научиться планировать пути достижения целей;
- самостоятельно анализировать условия достижения цели на основе учёта выделенных учителем ориентиров действия в новом учебном материале;
- прилагать волевые усилия и преодолевать трудности и препятствия на пути достижения целей;
- уметь самостоятельно контролировать своё время и управлять им;
- адекватно самостоятельно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение, как в конце действия, так и по ходу его реализации;
- в совместной деятельности чётко формулировать цели группы и позволять её участникам проявлять собственную энергию для достижения этих целей.
- работать в группе устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации;
- отображать в речи (описание, объяснение) содержание совершаемых действий как в форме громкой социализированной речи, так и в форме внутренней речи.
- понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
- продуктивно разрешать конфликты на основе учёта интересов и позиций всех участников, поиска и оценки альтернативных способов разрешения конфликтов;
- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов.
- проводить наблюдение и эксперимент под руководством учителя;
- объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе исследования
- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий.

в предметном направлении:

Знать:

- правила безопасной работы;
- основные компоненты конструкторов ЛЕГО;
- конструктивные особенности различных моделей, сооружений и механизмов;
- компьютерную среду, включающую в себя графический язык программирования;
- виды подвижных и неподвижных соединений в конструкторе; основные приемы конструирования роботов;
- конструктивные особенности различных роботов;
- как передавать программы в RCX;
- как использовать созданные программы;
- самостоятельно решать технические задачи в процессе конструирования роботов (планирование предстоящих действий, самоконтроль, применять полученные знания, приемы и опыт конструирования с использованием специальных элементов, и других объектов и т.д.);
- создавать реально действующие модели роботов при помощи специальных элементов по разработанной схеме, по собственному замыслу;
- создавать программы на компьютере для различных роботов;
- корректировать программы при необходимости;
- демонстрировать технические возможности роботов;

Уметь:

- работать с литературой, с журналами, с каталогами, в интернете (изучать и обрабатывать информацию);
- самостоятельно решать технические задачи в процессе конструирования роботов (планирование предстоящих действий, самоконтроль, применять полученные знания, приемы и опыт конструирования с использованием специальных элементов и т.д.);
- создавать действующие модели роботов на основе конструктора ЛЕГО;
- создавать программы на компьютере на основе компьютерной программы Robolab;
- корректировать программы при необходимости;
- демонстрировать технические возможности роботов.

Формы аттестации и учёта достижений обучающихся

Для определения результативности освоения программы используются следующие формы аттестации: творческая работа (проект). В качестве творческой работы (проекта) учащимся лучше всего предлагать реальные конкурсные задания, т. е. те, которые предполагают последующее внедрение. Задания такого типа позволяют учащимся ощутить качественно новый, социально значимый уровень компетентности, в результате чего происходит рост самопознания, накопление опыта самореализации, развитие самостоятельности.

Формы отслеживания и фиксации образовательных результатов:

готовая работа, журнал посещаемости, перечень готовых работ, фото, отзыв детей и родителей. Формы предъявления и демонстрации образовательных результатов: выставка, готовая конструкция робота, защита творческих работ.

Список используемых источников и литературы

Литература, используемая учитетелем.

- 1. «Перворобот LegoWedo». Книга для учителя
- 2. Caйт «Мир LEGO»: http://www.lego-le.ru/
- 3. Журналы LEGO: http://www.lego-le.ru/mir-lego/jurnali-lego.html
- 4. Интерактивная книга учителя Lego WeDo 2.0

Литература, рекомендуемая для обучающихся.

- 1. «Перворобот LegoWedo». Книга для учителя
- 2. Буклет «Лего. Простые механизмы»
- 3. Сайт «Мир LEGO»: http://www.lego-le.ru/
- 4. Журналы LEGO: http://www.lego-le.ru/mir-lego/jurnali-lego.html
- 5. Интерактивная книга учителя Lego WeDo 2.0

Материально-техническое обеспечение

Для реализации программы необходимы:

- 1. классная комната
- 2. мебель по количеству и росту детей
- 3. компьютер с установленной операционной системой Windows, Linux;
- 4. наличие программы Lego Education WeDo 2.0
- 5. Наличие сети Internet
- 6. Наличие проектора
- 7. Набор для робототехники с запасными частями -5 шт.
- 8. Робототехнический комплекс для детей от 4 лет 5 шт
- 9. Робототехнический набор 6+ 5 шт.
- 10. Базовый набор по робототехники 7+ 5 шт.
- 11. Ресурсный набор по робототехники 7+ 5 шт.
- 12. Базовый набор по робототехники 10+ 6 шт.
- 13. Ресурсный набор по робототехники 10+ 5 шт.
- 14. Образовательный конструктор для обучения детей программированию 5 шт.
- 15. Электронный модульный конструктор 5 шт.
- 16. Игровой стол для робототехники -1 шт.

Тематическое планирование для 1 года обучения

No		Количе	ство час	ОВ		
745	Наименование раздела, темы	Page	Teo	Прак	<i>прак</i> Формы аттестации/	
п/п		Всего	рия	тика	контроля	
1.	Вводное занятие.	2	2	0	Обзор научно-	

					популярной и
					технической
					литературы;
					демонстрация моделей
	Officer and Land Walks 2.0	2	1	1	Упражнение-
2.	Обзор набора Lego WeDo 2.0	2	1	1	соревнование,
					тестирование
2	Программное обеспечение	4			Смотры, конкурсы,
3.	LegoWeDo 2.0	4	2	2	соревнования,
					выставки по итогам тем
4.	Работа над проектом	24	4	20	Викторины,
4.	«Механические конструкции»	24	4	20	игра-соревнование,
					защита проектов
_	Defend was an arrange of Transport	20	12	20	Викторины,
5.	Работа над проектом «Транспорт»	20	13	20	игра-соревнования,
					защита проектов
	Работа над проектом «Мир живой	1.4	12	1.4	Викторины,
6.	природы»	14	12	14	игра-соревнования,
					защита проектов
7	W	2	1	1	Викторины, тесты,
7.	Итоговая работа.	2	1	1	конкурсы,
					защита проектов
8.	ИТОГО:	68			

Содержание изучаемого курса для 1 года обучения

Раздел 1. Вводное занятие.

Теория: Инструктаж по технике безопасности. Задачи кружка на новый учебный год. Обсуждение программ и планов. Организационные вопросы. Режим работы группы.

Раздел 2. Обзор набора LegoWeDo 2.0

Теория: Знакомство с компонентами конструктора LegoWeDo 2.0.

Практика: Конструирование по замыслу.

Раздел 3. Программное обеспечение LegoWeDo 2.0

Теория: Знакомство со средой программирования (блоки, палитра, пиктограммы, связь блоков программы с конструктором).

Практика: Конструирование по замыслу. Составление программ.

Раздел 4. Работа над проектом «Механические конструкции»

Теория: Измерения, расчеты, программирование модели. Решение задач.

Практика: Сборка конструкций: «Валли»; «Датчик перемещения Валли»; «Датчик наклона Валли»; «Совместная работа». Сборка конструкции «Болгарка»; «Датчик перемещения и датчик наклона «Болгарка». Сборка конструкции «Дрель»; «Датчик перемещения «Дрель»; «Датчик наклона «Дрель». Сборка конструкции «Пилорама»; «Датчик перемещения и датчик наклона «Пилорама». Сборка конструкции «Автобот»; «Датчик перемещения «Автобот»; «Датчик наклона «Автобот». Сборка конструкции «Роботнаблюдатель»; «Датчик перемещения «Робот наблюдатель». Сборка конструкции

«Миниробот»; «Датчик перемещения «Миниробот», «Датчик наклона «Миниробот». Конструирование модели по схеме. Практическая работа. Конструирование по замыслу. Программирование.

Раздел 5. Работа над проектом «Транспорт»

Теория: Измерения, расчеты, программирование модели. Решение задач.

Практика: Сборка конструкций: «Робот-трактор», «Датчик наклона «Робот-трактор»; «Грузовик», «Датчик перемещения «Грузовик», «Датчик наклона «Грузовик»; «Вертолет», «Датчик перемещения «Вертолет», «Датчик наклона «Вертолет»; «Гончая машина», «Датчик перемещения «Гончая машина», «Датчик наклона «Гончая машина»;

Конструирование модели по схеме. Практическая работа. Конструирование по замыслу. Программирование.

Раздел 1. Работа над проектом «Мир живой природы»

Теория: Измерения, расчеты, программирование модели. Решение задач.

Практика: Сборка конструкций: «Обезьяна», «Датчик перемещения «Обезьяна», «Датчик наклона «Обезьяна»; «Олень с упряжкой», «Датчик перемещения «Олень с упряжкой», «Датчик перемещения «Крокодил», «Датчик наклона «Крокодил»; «Павлин», «Датчик перемещения «Павлин», «Датчик наклона «Павлин»; «Кузнечик-1.0», «Датчик перемещения «Кузнечик-1.0», «Датчик наклона «Кузнечик-1.0»; «Кузнечик-2.0», «Датчик перемещения «Кузнечик-2.0», «Датчик наклона «Кузнечик-2.0». Сборка конструкций, изученных ранее (по выбору обучающихся). Соревнование команд. Создание новых программ для выбранных моделей.Сборка конструкции Конструирование модели по схеме.Практическая работ. Конструирование по замыслу.

Раздел 1. Итоговая работа.

Теория: Программирование. Презентация.

Практика: Конструирование модели по замыслу.

Планируемые результаты

По окончании первого года обучения должны

Знать:

- технику безопасности и предъявляемые требования к организации рабочего места;
- закономерности конструктивного строения изображаемых предметов;
- различные приёмы работы с конструктором «LegoWeDo 2.0»;
- начальные навыки линейного программирования сконструированных роботов;
- решать задачи практического содержания, моделировать и исследовать процессы;
- переходить от обучения к учению.

Уметь:

- конструировать и создавать реально действующие модели роботов;
- управлять поведением роботов при помощи простейшего линейного программирования;
- применять на практике изученные конструкторские, инженерные и вычислительные умения и навыки;
- проявлять творческий подход к решению поставленной задачи, создавая модели реальных объектов и процессов;
- -пользоваться обучающей и справочной литературой, интернет источниками.

Приобрести личностные результаты:

- учащиеся мотивированы на достижение результатов, на успешность и способны к дальнейшему саморазвитию;
- совместно обучаться в рамках одного коллектива, распределяя обязанности в своей команде;
- проявлять повышенное внимание культуре и этике общения: слушать собеседника и высказывать свою точку зрения, предлагать свою помощь и просить о помощи товарища;
- проявлять интерес к обсуждению выставок собственных работ, понимать необходимость добросовестного отношения к общественно-полезному труду и учебе;
- учащиеся освоили необходимые способы деятельности, применяемые ими как в образовательном процессе, так и при решении реальных жизненных ситуаций, могут научить другого;
- приобрели в совокупности универсальные учебные действия и коммуникативные навыки, которые обеспечивают способность учащихся к дальнейшему усвоению новых знаний и умений, личностному самоопределению.

Тематическое планирование для 2 года обучения

Nº		Колич	ество ча	сов	Формы аттестации/
п/п	Наименование раздела, темы	Всего	Teo рия	Прак тика	контроля
1.	Вводное занятие. Инструктаж по технике безопасности	2	2	0	Обзор научно-популярной и технической литературы; демонстрация моделей
2.	Обзор набора Lego WeDo 2.0	2	1	1	Упражнение-соревнование, тестирование
3.	Программное обеспечение LegoWeDo 2.0	4	2	2	Смотры, конкурсы, соревнования, выставки по итогам тем
4.	Работа над проектом «Механические конструкции»	10	5	5	Викторины, игра-соревнование, защита проектов
5.	Работа над проектом «Транспорт»	14	2	12	Викторины, игра-соревнования, защита проектов
6.	Работа над проектом «Мир живой природы»	22	4	18	Викторины, игра-соревнования, защита проектов
7.	Итоговая работа.	2	1	1	Викторины, тесты, конкурсы, защита проектов
8.	ИТОГО:	66			-

Содержание изучаемого курса для 2 года обучения

Раздел 1. Вводное занятие.

Теория: Инструктаж по технике безопасности. Задачи кружка на новый учебный год. Обсуждение программ и планов. Организационные вопросы. Режим работы группы.

Раздел 2. Обзор набора LegoWeDo 2.0

Теория: Повторение и закрепление знаний окомпонентах конструктора LegoWeDo 2.0.

Практика: Конструирование по замыслу.

Раздел 3. Программное обеспечение LegoWeDo2.0

Теория: Повторение и закрепление знаний о среде программирования (блоки, палитра, пиктограммы, связь блоков программы с конструктором).

Практика: Конструирование по замыслу. Составление программ.

Раздел 4. Работа над проектом «Механические конструкции»

Теория: Измерения, расчеты, программирование модели. Решение задач.

Практика: Сборка конструкций: «Подъемный кран», «Датчик перемещения «Подъемный кран», «Датчик наклона «Подъемный кран»; «Мельница», «Датчик перемещения «Мельница»,«Датчик «Мельница»; «Качели», «Датчик наклона перемещения «Качели», «Датчик наклона «Качели»; «Веселая карусель», «Датчик перемещения «Веселая карусель»,«Датчик карусель»;«Аттракцион наклона «Веселая обозрения», «Датчик перемещения «Аттракцион «Колесо обозрения»; «Механический молоток»,«Датчик перемещения, датчик наклона «Механический молоток»; «Радар», «Датчик перемещения и наклона «Радар».

Сборка моделей по замыслу с использованием датчиков перемещения и наклона. Создание новых программ для выбранных моделей. Конструирование модели по схеме. Измерения, расчеты, программирование модели. Решение задач.

Раздел 5. Работа над проектом «Транспорт»

Теория: Измерения, расчеты, программирование модели. Решение задач.

Практика: Сборка конструкций: «Подметально-уборочная машина»,«Датчик перемещения «Подметально-уборочная машина»,«Датчик наклона «Подметально-«Снегоочиститель», «Датчик уборочная машина»; перемещения «Снегоочиститель», «Датчик наклона «Снегоочиститель»; «Катер», «Датчик перемещения «Катер», «Датчик наклона «Катер»; «Самолет», «Датчик перемещения «Самолет», «Датчик наклона «Самолет». Конструирование модели. Соревнование команд. Создание моделей и написание новых программ для них.

Раздел 6. Работа над проектом «Мир живой природы»

Теория: Измерения, расчеты, программирование модели. Решение задач.

Практика: Сборка конструкций: «Пеликан», «Датчик перемещения «Пеликан», «Датчик наклона «Пеликан»; «Собака», «Датчик перемещения «Собака», «Датчик наклона «Собака»; «Лягушка», «Датчик перемещения «Лягушка», «Датчик наклона «Лягушка»; «Дракон», «Датчик перемещения «Дракон», «Датчик наклона «Дракон»; «Цветокмухоловка», «Датчик перемещения «Цветок-мухоловка», «Датчик наклона «Цветок-мухоловка»; «Лев», «Датчик перемещения «Лев», «Датчик наклона «Лев».

Конструирование модели. Сборка моделей по замыслу с использованием датчиков перемещения и наклона. Создание новыхпрограмм для выбранных моделей. Практическая работ. Решение задач. Соревнование команд.

Раздел 7. Итоговая работа.

Теория: Программирование. Презентация.

Практика: Конструирование модели по замыслу.

Планируемые результаты

По окончании второго года обучения кружковцы должны

<u>Знать:</u>

- технику безопасности на компьютере и предъявляемые требования к организации рабочего места;
- принципы создания алгоритмов и их назначение;
- принципы создания объектов и их свойства;
- -обладает начальными знаниями и элементарными представлениями о робототехнике, знает компьютерную среду, включающую в себя линейное программирование, создает действующие модели роботов на основе конструктора LegoWeDo2.0 по разработанной схеме, демонстрирует технические возможности роботов, создает программы на компьютере для различных роботов с помощью педагога и запускает их самостоятельно;
- принципы и способы создания анимации, принципы работы механизмов и их применение, программу как среду программирования, программные средства управления механизмами.

Уметь:

- работать с аппаратными средствами (включать и выключать компьютер и блок управления);
- запускать различные программы на выполнение;
- использовать меню, работать с несколькими окнами;
- работать с файлами и папками (создавать, выделять, копировать, перемещать, переименовывать и удалять); находить файлы и папки; загружать проект в блок управления;
- -овладевает роботоконструированием, проявляет инициативу и самостоятельность в среде программирования LegoWeDo 2.0, общении, познавательно исследовательской и технической деятельности;
- способен выбирать технические решения, участников команды, малой группы (в пары). *Приобрести личностные результаты:*
- -обладает установкой положительного отношения к роботоконструированию, к разным видам технического труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства;
- активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместном конструировании, техническом творчестве имеет навыки работы с различными источниками информации;
- способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах исследовательской и творческо-технической деятельности, в строительной игре и конструировании; по разработанной схеме с помощью педагога, запускает программы на компьютере для роботов;
- владеет разными формами и видами творческо-технической игры, знаком с основными компонентами конструктора LegoWeDo 2.0; видами подвижных и неподвижных

соединений в конструкторе, основными понятиями, применяемыми в робототехнике, различает условную и реальную ситуации;

- -достаточно хорошо владеет устной речью, способен объяснить техническое решение, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации творческо-технической и исследовательской деятельности;
- -способен к волевым усилиям при решении технических задач, может следовать социальным нормам поведения и правилам в техническом соревновании, в отношениях со взрослыми и сверстниками;
- -проявляет интерес к исследовательской и творческо-технической деятельности, задает вопросы педагогу и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения технические задачи; склонен наблюдать, экспериментировать;
- -способен к принятию собственных творческо-технических решений, опираясь на свои знания и умения, самостоятельно создает авторские модели роботов на основе конструктора LegoWeDo 2.0.

3.2.9. Рабочая программа технической направленности «Мастерок»

Столярное дело — позволяет формировать у ребят качественное отношение к труду, прививает целеустремленность, внимательность, развивает самостоятельность. На занятиях кружка ребята закрепляют и углубляют знания, полученные на уроках технологии, учатся применять их на практике. Во время выполнения работ должны быть освоены все приемы обработки древесины, отделка изделий из древесины, художественная обработка древесины, запланированные на данный период. Для достижения высоких результатов используются разнообразные методы и формы работы. В одних случаях используется демонстрация наглядного пособия и подробное словесное объяснение, в других — самостоятельное изучение приемов и последовательности выполнения изделия, взаимопроверку. По мере сложности изучаемого материала используется исследовательский и частично поисковый методы обучения.

Программа обучения включает в себя: историю возникновения столярного дела, приемы обработки и покраски дерева, характеристику современных станков и оборудования, применения древесины при оформлении интерьера и в отделки изделий.

Совместная творческая работа учителя и учащегося имеет возможность расширить обозначенные в программе направления трудовой, творческой деятельности, учесть интересы учащихся. Они предполагают, с одной стороны, отход от авторитарных методов обучения, а с другой — предусматривают хорошо продуманное сочетание разнообразных методов форм и средств трудового обучения.

Цель данной программы — подготовка учащихся к самостоятельной трудовой жизни в условиях рыночной экономики.

Программа рассчитана на 132 часа, по 4 часа в неделю.

Требования к уровню подготовки учащихся.

Учащиеся должны знать:

- классификацию древесины;
 породы древесины;
- различать по характерным признакам: цвету, запаху, твердости, текстуре, упругости;
- как пользоваться графической документацией (чертежом, эскизом, техническим рисунком);

- как пользоваться разметкой и разметочными инструментами (карандаш, линейка, угольник, шаблон);
- как пользоваться столярным инструментом и верстаком, а более старшие учащиеся, должны уметь пользоваться столярными станками (сверлильным, токарным, церкуляркой, шлифовочным и др.);
- как пользоваться лакокрасочными материалами (олифа, пенотекс, краски, лак и др.);
- знать и строго соблюдать правила безопасности труда.

Учащиеся должны уметь:

- уметь организовывать трудовой процесс;
- правильно организовывать рабочее место столяра.
- технически правильно выполнять приемы обработки древесины;
- выполнять обработку лакокрасочными материалами.

Содержание программы:

Введение .

Цели и задачи курса. Народные ремесла и промыслы России. Технологии обработки и украшения изделий из древесины. Правила безопасности труда, санитарии и гигиены. Сведения о материалах, инструментах, приспособлениях, необходимых для ручной обработки древесины.

Мастерство и деятельность человека.

Сведения об истории возникновения и развития деревообрабатывающих промыслов. Художественной обработки материалов. Формирование культуры, преобразующей деятельности применения информационной технологии.

Рабочее место ученика.

Создание мастерской для творческой работы. Оборудование мастерской рабочим местом. Наличие столярных, специальных электрифицированных инструментов и приспособлений.

Лес – великое национальное богатство.

Роль и значение древесины в жизни человека. Живой фильтр природы. Хранитель воды и плодородия почвы. Защита от шума и здоровье человека. Дары леса. Экологический фактор.

Древесина – природный конструкционный материал.

Основные свойства дерева и древесины. Строение ствола дерева. Характеристика хвойных и лиственных пород. Породы деревьев. Текстура древесины и ее применение.

6. Технологический процесс создания изделий.

Технологический процесс. Технологическая документация. Техническая карта. Операционная карта.

7. Разметка заготовок из древесины .

Разметка заготовок. Инструмент и приспособления для разметки. Последовательность разметки заготовки. Экономия и расход материалов.

8. Этапы создания изделия.

Необходимость выполнения ряда действий этапов создания изделия. Подбор материала, инструментов, приспособлений оборудования. Выполнение технического рисунка, эскиза, чертежа. Многовариантность и выбора лучшего, прочного, качественного и экономичного.

9. Художественная обработка древесины.

Художественное украшение крепостных, дворцовых и культовых сооружений. Художественное украшение мебели, посуды, домашней утвари, детских игрушек. Художественное выжигание по древесине. Пропильныя резьба. Художественная резьба по дереву.

10.Строгание древесины.

Предание заготовки нужных форм и размера в процессе строгания. Инструменты для строгания. Приемы строгания. Проверка и контроль качества строгания.

11. Сверление древесины.

Приемы сверления ручным инструментом. Приемы сверления на станках и электродрелью.

12. Художественное выжигание.

Применение выжигания для отделки изделий из древесины. Прибор для выжигания, электровыжигатель с наконечниками и штифтами. Материал для выжигания. Древесина: липа, тополь, ольха, каштан и фанера. Выжигание, как один из способов рисования, только электрическим пером. Выжигание плоских, точеных предметов из древесины. Сочетание выжигания с выпиливанием, раскрашиванием, росписью по дереву.

13.Отделочная подготовка.

Отделка производится с помощью: пенотекса, краски, лака, мастики, грунтовки.

14. Столярная подготовка.

Отделка гладким строганием. Циклование предметов. Доводка и зачистка напильниками и шлифовальной шкуркой. Шпатлевание изделий.

15.Отделка древесины.

Приемы отделки древесины. Виды и способы отделки древесины. Защита древесины от внешних воздействий. Прозрачная отделка, не прозрачная отделка, имитация отделки.

16. Последовательность работы с красками.

Подготовка рабочего места и изделия. Изучение инструкций по работе с красками. Подготовка кистей, валиков, краски. Подборка колера и оттенка. Проверка качества краски на отходах древесины. Покрытие изделий краской. Покрытие краской с помощью краскопульта. Растушевка по волокнам. Выполнение работ водоэмульсионными, масляными, нитроэмалевыми красками.

17. Последовательность работы с лаками.

Подготовка рабочего места и изделия. Изучение инструкций по работе с лаками. Подготовка и зачистка изделия к покрытию лаком. Прозрачная отделка изделия — так называемая — лакирование. Способы покрытия лаком: кистью, тампоном, путем погружения детали в лак, распылителя (краскопульта). Покрытие водоэмульсионными красками, с последовательным нанесением на них лака — непрозрачная отделка изделия.

18. Токарный станок для обработки древесины. Работа на станке.

Технологические машины. Токарный станок для обработки древесины и их марки. Устройство токарного станка. Работа на токарном станке.

19.Школа токарного искусства.

Приемы точения цилиндрических поверхностей на токарном станке. Черновая обработка заготовок. Чистовое точение. Контрольные проточки. Зачистка торцевых и основных поверхностей напильником и шлифовальной шкуркой.

20.Украшение токарных изделий.

Процесс отделки покрытия и украшения готовых изделий из древесины:

- подготовка изделий к отделки;
- создание на изделии защитно-декоративного покрытия;
- декоративно-художественная отделка и украшение изделий из древесины.

21Лакирование токарных изделий.

Защита древесины от внешнего воздействия. Прозрачная, непрозрачная, имитационная отделка. Специальная отделка.

22.Приемы обработки древесины с криволинейными формами.

Компьютерное моделирование геометрических моделей из древесины. Приемы разметки деталей с криволинейными формами:

- технический рисунок;
- эскиз;
- чертеж деталей с криволинейными формами;
- шаблон.

Приемы выпиливания и обработки криволинейных форм:

- внутренний контур;
- наружный контур;

Инструмент для выполнения криволинейных форм изделия. Соединения деталей имеющих криволинейные формы.

23. Подготовка изделий к покраске.

Циклование изделий. Доводка и зачистка напильниками и шлифовальной шкуркой. Шпатлевание изделий.

24.Виды шиповых соединений.

Разъемные и неразъемные соединения изделий. Шиповые соединения различают:

- угловое концевое;
- угловое ящичное;
- угловое серединное.

Тематическое планирование.

п/п	Наименование разделов и тем	Кол- во час	Формы организации занятий			
			Теор етич	Прак т	Сам	
	1 четверть.	32				
1.	Вводное занятие Охрана труда при производстве художественных изделий	2	1	1		
2.	Основы материаловедения	2		2		
3.	Виды резьбы по дереву.	4	1	3		
4.	Выпиливание лобзиком – разновидность оформления изделия.	8		1	1	
5.	Материалы, инструменты и приспособления.	4	2	2		
6.	Технические приёмы выпиливания орнамента.	6	1	4		
7.	Сборочные и отделочные работы.	4	1	3		
8	Художественно-эстетические основы выпиливания лобзиком.	2	1		1	
	2 четверть	30				
9	Работа над конструкцией изделия.	2		2		
10	Построение орнамента.	2		2		
11	Конструирование различных изделий.	2	1		1	
12	Техника выполнения различных конструкций изделий.	2		2		
13	Отделка изделия из фанеры.	2		2		
14	Изготовление изделия из бруса.	12	1	12		
15	Токарные работы. Устройство станка. Техника безопасности.	4	1	3		
16	Декорирование художественных изделий выжиганием.	4		4		
	3 четверть	40				
17	Инструменты, приспособления для выполнения токарных работ.	2		2		
18	Токарные работы	20	1	2		
19	Подготовка инструмента к работе, заточка, правка.	2			2	
20	Технология декорирования токарных изделий выжиганием.	2		2		
21	Основные приёмы выжигания.	2	1	1		
22	Техника выполнения выжигания различных изделий.	2		2		

23	Отделка изделия.	2		2	
24	Изготовление художественного изделия и декорирование его выжиганием.	2		2	
25	Декорирование токарных изделий геометрической и плоскорельефной резьбой	4	2	2	
26	Охрана труда, производственная санитария, электро и пожарная безопасность при производстве художественных изделий из дерева.	2	1	1	
	4 четверть	30			
27	Основы материаловедения. Ручная обработка дерева.	2	1		1
28	Инструменты для резьбы по дереву и подготовка его к работе.	2	1	1	
29	Столярные соединения. Технология изготовления изделий. Виды художественной резьбы.	2	1	1	
30	Виды резьбы по дереву.	2	1	1	
31	Резьба по дереву	10	2	8	
32	Выбор выставочного изделия	2	2		
33	Разметка	2	2		
34	Выполнение выставочного изделия	6		6	
35	Итоговая выставка работ. Анализ за год	2	2		
	Итого:	132ч.			

Перечень учебно - методического обеспечения образования:

Основная литература: Рабочая программа по профессионально-трудовому обучению (столярное дело) адаптивной школы разработана на основании Федерального закона от 29.12.2012г., № 273-ФЗ. «Об образовании в Российской Федерации», авторской программы по столярному делу (С.Л. Мирский, Б.А. Журавлёв) из сборника программ специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида: 5-9 кл.: В 2 сб./ Под. ред. В.В.Воронковой.- М.: Гуманитар. изд. центр ВЛАДОС, 2012.- Сб.2.- 304 с.

- Б. А. Журавлев «Столярное дело 7-8 классы», Москва «Просвещение 1992г.
- С.Л. Мирский «Методика профессионального трудового обучения во вспомогательной школе», Москва «Просвещение» 1988
- Б. А. Журавлев «Столярное дело 5-6 классы», Москва «Просвещение 1992г.
- Т. М. Геронимус «150 уроков труда» « Арткус» Тула 1997г.
- С. Л. Мирский «Индивидуальный подход к учащимся вспомогательной школы в трудовом обучении».

Материально – техническое обеспечение:

ручной столярный инструмент, инструмент для резьбы по дереву, форматно-раскроичный станок, фрезерный станок, рейсмус, токарный станок, заточной станок, сверлильный станок, долбежнай станок, торцовочный станок, фрезер ручной, шуруповёрт, шлифовальные машины, электролобзик

Календарно-тематическое планирование.

№ п/п.	Тема раздела	Кол -во часо в	Дата	Цели и задачи.	Формы работы и контроля. Наглядность.
	1 четверть				
1.	Вводное занятие Охрана труда при производстве художественных изделий	2	02.09	Правила: - поведения и техники безопасности; - пожарной и электробезопасности; - санитарии и личной гигиены	Инструктирование. Беседа. Презентация.
2.	Основы материаловедения	2	04.09	Древесина: - основные свойства и пороки; - характеристика пород; - фанера, шпон, нетрадиционные и отделочные материалы, клеи.	Беседа. <u>Практическая работа:</u> «Знакомство с породами и свойствами древесины, отделочными материалами». Видео.
3.	Виды резьбы по дереву.	4	09.09 11.09	- народные художественные традиции; - виды и особенности резьбы; - источники орнаментальных узоров.	Презентация. Беседа. Демонстрации.
4.	Выпиливание лобзиком — разновидность оформления изделия.	8	16.09 18.09 23.09 25.09	- Особенности работы лобзиком; - источники и особенности узоров для выпиливания.	Беседа. Демонстрации. Практическая работа.
5.	Материалы, инструменты и приспособления.	4	30.10 02.10	- Основные свойства материалов; - характеристики инструмента и приспособлений.	Беседа. <u>Практическая работа</u> «Знакомство с видами материалов и инструментом».
6. 7.	Технические приёмы выпиливания орнамента. Сборочные и	6	07.10 09.10 14.10	- Подготовка материалов, рисунков; - перевод рисунка на заготовку; - приёмы выпиливания; - способы соединения деталейОблицовывание шпоном;	Практическая работа «Подготовка материалов. Приёмы выпиливания. Способы соединения деталей». Презентация. Практическая работа

	отделочные работы.		21.10	- шлифование;	«Сборка и отделка изделий».
				- устранение дефектов;	Видео.
				- сборка изделия;	
				- прозрачная отделка.	
8	Художественно-	2	23.10	- Конструкция, форма изделия;	Беседа. Презентация.
	эстетические			- фурнитура;	
	основы			- виды орнамента применяемые в работах	
	выпиливания			лобзиком.	
	лобзиком.				
<u> </u>	2 четверть				
9	Работа над	2	06.11	- форма и конструкция изделия;	Разработка формы Изготовление и установка.
	конструкцией			- фурнитура, её изготовление, установка.	
10	изделия.	2	11 11	И	П
10	Построение	2	11.11	- Назначение и виды орнамента;	Практическая работа:
	орнамента.			- симметрия; - сетчатый орнамент.	«Важнейшие средства и приёмы композиции орнамента». Видео.
11	Variation	2	12 11	- сетчатый орнамент Плоские, объёмные изделия;	1
11	Конструирование	2	13.11	- плоские, ооъемные изделия;- изделия округлой формы;	Практическая работа:
	различных изделий.			изделия округлой формы,изделия со сложным орнаментом.	
12	Техника	2	18.11	- изделия со сложным орнаментом Плоские изделия;	Практическая работа:
14	выполнения	4	10.11	- плоские изделия, - объёмные изделия.	практическая расота.
	различных			оовенные поделил.	
	конструкций				
	изделий.				
13	Отделка изделия из	2	20.11	- Отделочные материалы;	Практическая работа:
	фанеры.			- нетрадиционные материалы;	«Отделка изделия». Видео.
				- облицовывание шпоном;	
				- устранение дефектов;	
				- прозрачная отделка.	
14	Изготовление	12	25.11	Инструменты и приспособления.	Практическая работа:
	изделия из бруса.		27.11		
			02.12		
			04.12		
			09.12		

			11.12		
15	Токарные работы. Устройство станка. Техника безопасности.	4	16.12 18.12	Ознакомление со станком, изучение устройства станка и правила техники безопасности при работе.	Беседа. <u>Практическая работа:</u> Демонстрация приемов работы учителем. Самостоятельная пробная работа на станке.
16	Декорирование художественных изделий выжиганием.	4	23.12 25.12	- Подготовка материалов; - перевод рисунка; - приёмы выжигания.	Практическая работа: «Подготовка материалов. Приёмы выжигания». Видео.
17	3 четверть Инструменты, приспособления для выполнения токарных работ.	2	13.01	- Инструменты и приспособления для токарных работ.	Практическая работа: «Подготовка инструмента». Видео.
18	Токарные работы	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	15.01 20.01 22.01 27.01 29.01 03.02 05.02 10.02 12.02 17.02	- Основные приемы токарных работ, правильная установка заготовки, эскиз изделия	Беседа <u>Практическая работа:</u> «Построение композиции. Разработка формы».
19	Подготовка инструмента к работе, заправка, доводка.	2	19.02	Основные требования к инструменту;уход за инструментом.	Практическая работа.
20	Технология декорирования токарных изделий выжиганием.	2	24.02	Подготовка материалов;перевод рисунка;приёмы выжигания;способы соединения деталей;сборка изделия;	Практическая работа: «Подготовка материалов. Приёмы выжигания. Способы соединения деталей. Сборка и отделка изделий».

				- устранение дефектов;	Видео.
				- прозрачная отделка.	
21	Основные приёмы выжигания.	2	26.02	- Освоение приёмов выжигания.	Практическая работа.
22	Техника выполнения выжигания различных изделий.	2	03.03	- Совершенствование приёмов выжигания.	<u>Практическая работа.</u> <u>Видео.</u>
23	Отделка изделия.	2	05.03	Отделочные материалы;нетрадиционные материалы;устранение дефектов;прозрачная отделка.	Практическая работа: «Отделка изделий». Презентация.
24	Изготовление художественного изделия и декорирование его выжиганием.	2	10.03	- Форма и конструкция изделия; - назначение и виды орнамента; - симметрия; - изделия со сложным орнаментом.	Практическая работа: «Изготовление изделия». Презентация.
25	Декорирование токарных изделий геометрической и плоскорельефной резьбой	4	12.03 17.03	Технико-технологические сведения: - возникновение и развитие; - роль художественной традиции; - основные сведения о предприятиях; - перспективы развития; - организация творческого процесса; - ассортимент изделий.	Беседа. Видео.
26	Охрана труда, производственная санитария, электро и пожарная безопасность при производстве художественных изделий из дерева.	2	19.03	Технико-технологические сведения: - требования ОТ и ТБ при работе; - причины травматизма; - производственная санитария; - причины пожаров; - правила пользования первичными средствами пожаротушения.	Инструктирование. Беседа.
	4 четверть		01.01	m	7
27	Основы	2	01.04	Технико-технологические сведения:	Беседа.

	материаловедения. Ручная обработка дерева.			 декоративные свойства дерева; клеи, склеивание, облицовывание художественных изделий; отделочные материалы и отделка; способы предупреждения и устранения дефектов. 	Практическая работа: «Знакомство с породами и свойствами древесины, отделочными материалами, инструментами». Видео.
28	Инструменты для резьбы по дереву и подготовка его к работе.	2	07.04	Технико-технологические сведения: - виды ручного инструмента; - требования к нему; - технология изготовления; - подготовка к работе.	Практическая работа: - одностороннего прокола; - двухстороннего прокола; - подготовка к работе.
29	Столярные соединения. Технология изготовления изделий. Виды художественной резьбы.	2	09.04	Технико-технологические сведения: - виды столярных соединений; - технологическая карта; - способы раскроя материала по заданным размерам; - сборка изделия; - подготовка поверхности изделия для резьбы; - виды резьбы по дереву; - их характерные особенности и разновидности; - правила безопасности труда при работе режущими инструментами.	Беседа. Практическая работа: «Знакомство с видами столярных соединений. Технологическая последовательность выполнения резьбы. Требования к качеству выполнения резьбы». Видео.
30	Виды резьбы по дереву.	2	14.04	- народные художественные традиции; - виды и особенности резьбы; - источники орнаментальных узоров.	Беседа. Демонстрации.
31	Резьба по дереву	2 2 2 2 2	16.04 21.04 23.04 28.04 30.04	Технико-технологические сведения: - виды столярных соединений; - технологическая карта; - способы раскроя материала по заданным размерам.	Беседа.
32	Выбор выставочного изделия	2	05.05	Технико-технологические сведения: - виды столярных соединений; - технологическая карта;	Демонстрации.

				- способы раскроя материала по заданным размерам.	
33	Разметка	2	07.05	Технико-технологические сведения: - виды столярных соединений; - технологическая карта; - способы раскроя материала по заданным размерам.	Индивидуальная работа
34	Выполнение выставочного изделия	2 2 2	12.05 14.05 19.05	Технико-технологические сведения: - виды столярных соединений; - технологическая карта; - способы раскроя материала по заданным размерам.	Индивидуальная работа
35	Итоговая выставка работ. Анализ за год	2	21.05		
	Итого:		132ч.		

3. Классификация рабочих адаптированных дополнительных общеразвивающих программ

Дополнительные общеразвивающие программы подразделяются на следующие виды: примерная (типовая), модифицированная (адаптированная), экспериментальная, авторская.

Примерная (типовая) программа рекомендована государственным органом управления образования в качестве примерной по той или иной образовательной области или направлению деятельности. Примерная (типовая) программа задает базовый минимум компетенций по конкретному направлению деятельности (в рамках той или иной направленности); от него и следует отталкиваться педагогу при разработке модифицированных и авторских программ: расширять его, углублять, конкретизировать и т.д.

Модифицированная (адаптированная) программа - это программа, в основу которой положена примерная (типовая) программа либо программа, разработанная другим автором, но измененная с учетом особенностей образовательной организации, возраста и уровня подготовки детей, режима и временных параметров осуществления деятельности, нестандартности индивидуальных результатов.

Данная программа должна обсуждаться на методическом (педагогическом) совете и утверждаться руководителем образовательной организации.

Экспериментальная программа разрабатывается педагогом с целью решения какой-либо практической задачи. Такая программа может предлагать изменение содержания, организационно-педагогических основ и методов обучения, вводить новые области знания, апробировать новые педагогические технологии. Её разработчик должен доказать истинность экспериментального положения. По мере прохождения апробации - в случае выявления новизны предложений автора экспериментальная программа может претендовать на статус авторской. Разрешение на работу по экспериментальной программе дается методическим (педагогическим) советом и руководителем образовательного учреждения.

Авторская программа ЭТО программа, обладающая актуальностью, оригинальностью и новизной. Она создается педагогом (или коллективом педагогов) и принадлежит ему (им) на правах интеллектуальной собственности. Эта программа предназначена обучения впервые вводимому предполагает ДЛЯ курсу, либо собственный подход автора к традиционным темам. Название «авторская» требует документального доказательства новизны, принадлежности этой новизны именно данному автору. Для этого претендент на авторство в пояснительной записке к программе должен убедительно показать принципиальные отличия его разработки от подходов других авторов, решающих сходную проблему. Информация о прототипе, относительно которого заявляется новизна, является обязательным исходным авторской разработки. Данная программа должна быть моментом создании рекомендована к использованию методическим (педагогическим) советом, утверждена руководителем образовательной организации. Официально статус авторской присваивается по итогам экспертизы государственной образовательной организации, имеющей на это законные основания. Кроме того, авторской считается программа, авторских программ, организуемого прошедшая экспертизу краевого конкурса

Главным управлением образования и молодежной политики Алтайского края и получившая диплом 1,2,3 степени.

По форме содержания и процесса педагогической деятельности выделяются следующие виды программ: комплексные, интегрированные, модульные, сквозные.

Комплексные программы, которые представляют собой соединение отдельных областей, направлений, видов деятельности в некое целое:

программы профильных школ системы дополнительного образования (художественные, музыкальные, спортивные и т.д.);программы детских объединений с разносторонней подготовкой, к какой-либо деятельности по профессии;

творческих объединенных программы групп педагогов, одной задачей, концепцией, едиными подходами содержанию, организации, результатам работающими образовательным педагогической деятельности, разным НО направлениям.

Интегрированные программы объединяют в целое отдельные образовательные области на основе того или иного единства; выявляют это единое основание в образовательной системе как ключевой момент оценки её содержания и эффективности функционирования. В теории интеграции в данном случае вкладывается понятие взаимосвязи, взаимообусловленности и взаимопроникновения двух или нескольких ведущих идей или объектов, что предполагает качественное, а возможно, и количественное изменение в параметрах новой идеи или нового объекта.

К таким программам относятся дополнительные образовательные программы, взаимосвязанные с общеобразовательными предметами.

Модульные программы составлены из самостоятельных целостных блоков. Образовательный процесс делится на отдельные модули на каком- либо основании, затем составляется карта-схема, в рамках которой эти модули компонуются в зависимости от цели деятельности. Модули программы могут входить как составные части в интегрированные и комплексные программы.

Сквозные программы реализуют общую цель через несколько программ. Главная задача такой программы - соизмерить материал по направлениям, входящим в сквозную программу, с учётом возрастных особенностей детей, их числа в группах, оценки физического состояния и т.д.

3.3.Организационная работа по разработке и утверждению рабочей адаптированной дополнительной общеобразовательной программы

общеобразовательная Адаптированная дополнительная программа может разрабатываться общеобразовательной на основе программы дополнительного образования ДЛЯ нормативно развивающихся детей c учетом включения образовательный процесс детей с ОВЗ и детей с инвалидностью, создаваться специально для определенной категории детей с ОВЗ, объединенных в одну группу (творческое объединение), а также разрабатываться с учетом индивидуальных особенностей конкретного ребенка с ОВЗ или с инвалидностью.

При организационной работе по проектированию, разработке и утверждению адаптированной дополнительной общеобразовательной программы для ребенка с ОВЗ или ребенка- инвалида учитываются возрастные и индивидуальные особенности

ребенка, медицинские рекомендации, рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии, запрос родителей, четко формулируются цели и задачи, обсуждается необходимость в дополнении или изменении учебного плана, определяются формы получения образования, режим посещения занятий, как подгрупповых, так и индивидуальных, дополнительные виды психолого-педагогического сопровождения, промежуточные и итоговые результаты и т.д.

Согласно части 11 ст. 79 Федерального закона № 273-ФЗ «образовательная организация должна создать специальные условия для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей – инвалидов в случае их пребывания в учреждении». Администрацией образовательной организации создаются специальные условия за предполагают бюджетных ассигнований федерального бюджета, которые образовательной безбарьерной формирование среды, имеющиеся средства обучения и воспитания, а также для своевременной коррекции нарушений в развитии детей с учетом структуры их нарушений.

Педагоги дополнительного образования находятся в особой позиции: они должны самостоятельно разрабатывать дополнительную общеобразовательную программу с учетом запросов детей, потребностей семьи, образовательной организации, социально-экономических и национальных особенностей общества.

разработки адаптированных дополнительных общеобразовательных Порядок программ для детей с ОВЗ или детей-инвалидов может проходить с привлечением психолого-медико-педагогического специалистов консилиума образовательной Адаптированная дополнительная общеобразовательная организации. программа утверждается руководителем образовательной организации.

Составитель (и) адаптированной программы может самостоятельно:

- определить перечень изучаемых тем, понятий с учетом цели и задач программы, раскрыть содержание разделов, тем, обозначенных в программе;
- конкретизировать и детализировать темы;
- устанавливать последовательность изучения материала;
- распределять материал по этапам и периодам изучения;
- распределять время, отведенное на изучение, между разделами и темами по их дидактической значимости, а также исходя из материально-технических ресурсов образовательной организации;
- конкретизировать планируемые результаты освоения адаптированной программы дополнительного образования;
- выбирать, исходя из задач развития, воспитания и образования, методики и технологии и мониторинг достижения планируемых результатов.

При адаптации программы дополнительного образования для детей с OB3 необходимо:

- 1) учесть особенности и возможности направленности программ дополнительного образования детей для раскрытия творческого потенциала, формирования социальных и жизненных компетенций детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов;
- 2) показать специфику образовательной организации, так как программа дополнительного образования детей должна учитывать тип и вид образовательной

организации, а также образовательные потребности и запросы обучающихся — представителей детско-взрослых сообществ.

Основной задачей педагогов дополнительного образования является адаптация программ дополнительного образования для решения задач формирования особых детско –взрослых общностей, создаваемых исходя из интересов и потребностей детей.

Прежде чем работать с программой дополнительного образования детей, составлять план, педагогам необходимо ознакомиться с результатами психолого педагогической диагностики детей. В идеале это медицинское, психологическое, при необходимости дефектологическое, логопедическое, социально-педагогическое обследование, которое позволяет определить:

- а) характер особых потребностей ребенка в целом;
- б) актуальный уровень конкретного обучающегося;
- в) индивидуальные потенциальные возможности ребенка.

Первичная диагностика обучающихся при адаптации программы дополнительного образования детей помогает педагогу определить не степень их готовности или неготовности, а возможности участия в деятельности детско-взрослого сообщества и степень влияния программы на формирование компетенций у каждого ребенка, помогает объективно сформулировать цели и определить соответствующий для ребенка образовательный маршрут, который в свою очередь согласуется с родителями.

При разработке программ дополнительного образования педагог исходит из возможностей ребенка, а не из того, чем он не может овладеть, определяет зону ближайшего и актуального развития ребенка и ставит соответствующие цели и задачи перед детско-взрослым сообществом. Педагог дополнительного образования создает условия для «социальных проб», для того чтобы ребенок проявлял самостоятельность, сотрудничал со здоровыми сверстниками и чтобы с их помощью у ребенка происходило постоянное преодоление грани между актуальным уровнем развития и зоной ближайшего развития.

Важно помнить, что для детей данной категории программа дополнительного образования должна быть направлена на то, чтобы:

- обеспечить более высокий уровень физического, социально-нравственного, художественно-эстетического и познавательного развития;
- максимально полно адаптироваться к жизни в обществе, семье, к обучению в среде здоровых сверстников.

А для этого необходимо:

- создать обучающимся возможности для взаимодействия и общения с широким кругом людей старше и младше их;
- -способствовать социализации обучающихся с максимально возможной степенью самостоятельности, прививать элементарные санитарно –гигиенические и трудовые навыки;
- улучшать знание и понимание обучающимися закономерностей и принципов окружающей их сред ы, общества и мира посредством общения с людьми, использования медиа- и интернет-технологий.

То есть развивать коммуникативную, организационную, информационную компетентности обучающихся и социализировать их в полной мере.

Прогнозирование достижений учащегося осуществляется всеми участниками детско-взрослого сообщества: самим ребенком, его родителями, специалистами и педагогами дополнительного образования. Самое важное для определения перспектив развития — это создание благоприятных условий для последовательного развития с оптимальными для любого ребенка физическими и умственными затратами и с фиксацией видимого результата. И именно эти успехи так закреплять, стимулировать детей К дальнейшему развитию. Педагогу дополнительного ИХ образования важно выстраивать свою программу таким образом, чтобы обучающиеся сумели реализовать свой потенциал на должном уровне и в полной мере. Для детей, имеющих трудности в обучении, педагоги дополнительного образования прописывают индивидуальные цели и задачи каждого занятия, подбирает индивидуальные задания и задания, которые ребенок сможет реализовать с помощью детско-взрослого сообщества. Таким образом, при тематическом планировании педагог дополнительного образования ставит перед обучающимися различные цели и задачи, которые в дальнейшем реализует, контролирует, и закрепляет достигнутый результат при помощи детсковзрослого сообщества.

Для успешного решения поставленных задач педагогам необходимо обратить внимание на выбор способов для их осуществления. Критериями выбора этих способов являются следующие:

- учет индивидуальных особенностей ребенка, т.е. обеспечение личностно ориентированной поддержки и сопровождения развития творческого потенциала;
- практико-ориентированная направленность интересов и потребностей ребенка;
- связь направленности программы дополнительного образования с жизненными и социальными компетенциями;
- включение детско –взрослого сообщества в совместную деятельность по оказанию помощи друг другу;
- ориентация на постоянное развитие творческого потенциала;
- привлечение дополнительных ресурсов социальных партнеров программы дополнительного образования.

Таким образом, алгоритм действий педагога дополнительного образования по адаптации программы дополнительного образования детей с ОВЗ и детей-инвалидов с нарушениями зрения, слуха, интеллекта, опорно –двигательного аппарата, с расстройствами аутистического спектра будет следующим:

- 1. Сформулировать цели программы дополнительного образования детей с учетом целей программ образовательной организации, с учетом целей развития обучающихся, в том числе обучающихся с особыми образовательными потребностями.
- 2. Определить целевую аудиторию программы: это может быть группа детей с ОВЗ и с инвалидностью одной категории с нарушениями зрения, слуха, интеллекта, опорнодвигательного аппарата, с расстройствами аутистического спектра; это может быть группа, состоящая из детей нормативно развивающихся и детей с ОВЗ; это может быть смешанная группа, состоящая из детей с разными особенностями развития; это может быть детско-родительская группа; программа дополнительного образования может реализовываться и для одного ребенка.
- 3. Познакомиться с характеристикой обучающихся, в том числе обучающихся с особыми образовательными потребностями, определить их возможности в освоении программы,

познакомиться с рекомендациями ПМПК и с индивидуальной программой реабилитации и абилитации (ИПРА у обучающегося с инвалидностью), получить консультацию у специалистов ПМПк. Педагогу дополнительного образования следует опираться на сильные стороны обучающихся, создавать возможность продвижения по индивидуальной траектории, которая соответствует зоне их ближайшего развития.

образовательных проектировании результатов летей целесообразно проанализировать требования к предметным, метапредметным и личностным результатам, сформулированным ΦΓΟС начального, основного, общего образования, и во ФГОС начального общего образования обучающихся с ОВЗ и ФГОС обучающихся с умственной отсталостью, а также специальные требования к ФГОС основного и среднего общего образования для детей с ОВЗ, Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Мйнобрнауки России) от

IV.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

4.1.Адаптация дополнительных общеобразовательных программ с учетом особых образовательных потребностей детей с ОВЗ

Адаптация программ для детей с ограниченными возможностями здоровья требует часто больше времени для освоения учебного материала. Поэтому сложность и объем учебного материала должен быть уменьшен и облегчен. Дети от достаточно простых задач постепенно переходят к более сложным, систематически повторяя и закрепляя учебный материал, приобретенные навыки и умения. Степень освоения предложенной ребенку с ОВЗ образовательной программы зависит от его индивидуальных особенностей и требует решения таких коррекционных задач как диагностика проблемы, разработка плана решения проблемы, решение проблемы.

Организационно-управленческой формой коррекционного сопровождения образовательной деятельности является психолого-педагогический консилиум. В условиях организации программ дополнительного образования в школе, где создан ПМПконсилиум, его деятельность распространяется и на рекомендации по адаптации программ дополнительного образования для детей с ОВЗ. В организациях, реализующих только программы дополнительного образования, при наличии детей с ОВЗ, создание собственного ПМПк или договор о взаимодействии с ПМПк ППМС-центра, является необходимой мерой для создания условий доступного образования для детей с ОВЗ.

Адаптация дополнительной общеобразовательной программы включает:

- 1. Своевременное выявление трудностей у детей с ОВЗ.
- 2. Определение особенностей организации образовательной деятельности в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребёнка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности.
- 3. Создание условий, способствующих освоению детьми с OB3 дополнительной общеобразовательной программы:
- обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной рекомендациями психолого-медико-педагогической помощи) соответствии c комиссии и/или психолого-педагогического консилиума;

- составление педагогами индивидуальных планов занятий с учетом особенностей каждого ребенка;
- обеспечение психолого-педагогических условий (учёт индивидуальных особенностей учебно-воспитательного ребёнка; коррекционная направленность процесса; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий. числе информационных, TOM оптимизации образовательной деятельности, повышения его компьютерных ДЛЯ эффективности, доступности);
- обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарногигиенических правил и норм);
- разработка и реализация индивидуальных и групповых занятий для детей с ОВЗ.
- 4. Реализация системы мероприятий по социальной адаптации детей с OB3 (обеспечение участия всех детей с OB3, независимо от степени выраженности нарушений развития, вместе с нормально развивающимися детьми в воспитательных, культурно развлекательных мероприятиях, конкурсах, выступлениях, концертах, фестивалях и т.п.);
- 5.Оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с OB3 по вопросам развития и обучения ребенка, вопросам правового обеспечения и иным.

Образовательная деятельность учащихся с ограниченными возможностями здоровья по дополнительным общеобразовательным программам должна осуществляться на дополнительных общеобразовательных программ, при необходимости основе адаптированных для обучения указанных учащихся, с привлечением специалистов в области коррекционной педагогики, a также педагогическими работниками, соответствующую переподготовку. Ниже представлен обзор прошедшими специальных условий для реализации данных образовательных программ. Опишем специальные условия получения образования детьми с ОВЗ разных категорий.

4.2 Кадровое обеспечение реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы

Все руководители кружков, секций, студий дополнительного образования – квалифицированные, имеющие достаточный опыт работы с детьми с нарушением интеллекта работники, способные оказывать качественные услуги обучающимся в рамках своих направлений.

4.3.Методическое обеспечение адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы.

Для реализации адаптированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы в школе-интернате созданы условия для функционирования современной информационно-образовательной среды, включающей электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий.

Для обеспечения наглядности и доступности изучаемого материала педагог

может использовать наглядные пособия следующих видов:

- естественный или натуральный (гербарии, образцы материало в, живые объекты, чучела, машины и их части и т.п.);
- объемный (действующие модели машин, механизмов, аппаратов, сооружений; макеты и муляжи растений и их плодов, технических установок и сооружений, образцы изделий);
- схематический или символический (оформленные стенды и планшеты, таблицы, схемы, рисунки, графики, плакаты, диаграммы, выкройки, чертежи, развертки, шаблоны и т.п.);
- картинный и картинно-динамический (картины, иллюстрации, диафильмы, слайды, диапозитивы, транспаранты, фотоматериалы и др.);
- звуковой (аудиозаписи, радиопередачи);
- смешанный (телепередачи, видеозаписи, учебные кинофильмы и т.д.);
- дидактические пособия (карточки, рабочие тетради, раздаточный материал, вопросы и задания для устного или письменного опрос а, тесты, практические задания, упражнения и др.);
- аннотация, бюллетень, информационно методический сборник, статья, реферат, доклад, тезисы выступлений на конференции и др.

С целью обеспечения контроля за ходом реализации программы обязательными являются следующие методические мероприятия: педагогические советы, оформление аналитических справок по результатам проведения мероприятий, согласование и утверждение программ кружков, спортивных секций, студий, клубов, проведение смотров, выставок, концертов, соревнований. Методическая работа направлена на совершенствование содержания образовательного процесса, форм и методов обучения. Система методической работы постоянно анализируется администрацией (директором, заместителями директора), в ее структуру вносятся необходимые коррективы и дополнения.

4.4.Требования к результатам освоения адаптированной дополнительной общеобразовательной программы

Требования к результатам освоения программы дополнительного образования детей отражают совокупность индивидуальных, общественных и государственных потребностей. Существенным отличием программ дополнительного образования детей является то, что результаты выступают в качестве целевых ориентиров для педагога при разработке программы. За основу целевых ориентиров педагог может взять виды результатов основного образования, с учетом специфики программ дополнительного образования.

Так в качестве предметных результатов можно выделить усвоение обучающимися конкретных элементов социального опыта, изменение уровня знаний, умений и навыков исходя из приобретенного самостоятельного опыта разрешения проблем, опыта творческой деятельности в среде здоровых сверстников.

При освоении программы дополнительного образования обучающимися, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, следует помнить, что приоритетным является не овладение знаний, а приобретение умений применять знания, овладение определенными способами социальных и учебных действий. Это также подтверждает и тот факт, что предметные результаты невозможны без метапредметных, в качестве которых могут быть способы деятельности, применяемые как в рамках образовательной

деятельности, так и при разрешении проблем в реальных, социальных и жизненных ситуациях.

Планируемые результаты — совокупность знаний, умений, навыков, личностных качеств, компетенций, личностных, метапредметных и предметных результатов, приобретаемых учащимися при освоении программы по ее завершении, формулируются с учетом цели и содержания программы (табл. 1).

Таблица 1

В результате обучения по программе	В результате обучения по программе у
ребенок:	ребенка:
- будет знать – будет уметь – будет	- будет сформирована устойчивая
иметь представление	потребность
будет стремиться	-будут воспитаны морально-волевые
- будет обучен	нравственные качества;
- овладеет понятиями	- будет развита устойчивая потребность к
- получит навыки	самообразованию;
- расширит представления	- будет сформирована активная
- научится делать	жизненная позиция
	- будут развиты творческие способности
	- будет воспитано уважение к
	нормам коллективной жизни

Формы аттестации в дополнительном образовании — достижение результатов по программам обеспечивается за счет способности обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи по материалам программы путём диагностики текущих, промежуточных и итоговых учебных достижений. Оценка достижения результатов ведётся по безотметочной системе как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ.

Основным инструментом оценки являются итоговые творческие работы, проекты, выставки, конкурсы, фестивали художественно — прикладного творчества, отчетные концерты, открытые уроки, вернисажи и т.д.: разрабатываются индивидуально для определения результативности усвоения образовательной программы, отражают цели и задачи программы.

В данном подразделе следует указать методы отслеживания (диагностики) успешности овладения обучающимися содержанием программы.

Возможно использование следующих методов отслеживания результативности:

- педагогическое наблюдение;
- педагогический анализ результатов анкетирования, тестирования, опросов, выполнения учащимися творческих заданий, участия воспитанников в мероприятиях (концертах, викторинах, соревнованиях, спектаклях), защиты проектов, решения задач поискового характера, активности обучающихся на занятиях и т.п.;
- мониторинг: для отслеживания результативности можно использовать дневники достижений воспитанников, карты оценки результатов освоения программы, дневники педагогических наблюдений, портфолио учащихся и т.д. —документальные формы, в которых могут быть отражены достижения каждого обучающегося.

Педагогический мониторинг	Мониторинг образовательной деятельности детей
диагностика личностного роста и продвижения	самооценка воспитанника
анкетирование	ведение творческого дневника обучающегося
педагогические отзывы	оформление листов индивидуального образовательного маршрута
ведение журнала учета или дневников	ведение летописи оформление фотоотчетов

Список литературы

- 1 .Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 2. Иваненко И.Н. Насущные проблемы развития системы дополнительного образования детей /Дополнительное образование, 2005 г. № 9, С. 21 23. Festival.1september.ru.;
- 3. Киракозов Ю.В., Лаврушкина Т.В. Принципы и концепция развития системы дополнительного образования //Научно-практический журнал. Завуч.-2011.-№1.-С.32-39;
- 4. Фришман И.И. Методика работы педагога дополнительного образования. М., 2001.
- 5. Буйлова Л.Н., Кленова Н.В. Дополнительное образование в современной школе / М.: «Сентябрь», $2005 \, \Gamma$. с.192;
- 6. Григорьев Д.В., Степанов П.В. Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор: пособие для учителя. М., 2010 г.;
- 7. Григорьев Д.В., Куприянов Б.В. Программы внеурочной деятельности. М., 2010 г.;
- 8. Евладова Е.Б., Логинова Л.Г., Михайлова Н.Н. Дополнительное образование детей: М.: 2002.

ПЕРЕЧЕНЬ АДАПТИРОВАННЫХ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ, РЕАЛИЗУЕМЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ HA 2023 – 2024

Таблица 1

No	Наименование объединения	Ф.И.О. педагога	Программа	Возраст воспитан ников	Кол – во часов	Кол- Во чел.
1.	«Веселый бисер» (художественной направленности)	Брагина Е.С.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	10 -17 лет	2	9
2.	«Звонкие голоса» (художественной направленности)	Рысятов Ю.Г.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	12 -17 лет	2	15
3.	«Футбол» (физкультурно – спортивной направленности)	Гущин С.А.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	11 -16 лет	2	12
4.	«Флорбол» (физкультурно – спортивной направленности)	Гущин С.А.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	11 -16 лет	2	12
5.	«Теннис» (физкультурно – спортивной направленности)	Гущин С.А.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	12 -16 лет	4	12
6.	«Веселая физкультура» (физкультурно – спортивной направленности)	Горовой А.А.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	7 — 11 лет	2	15
7.	«Спортивный» (физкультурно – спортивной направленности)	Гущин С.А.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	11 -15 лет	2	12
8.	«Робототехника» (технической направленности)	Горовой А.А.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	11-14 лет	4	10 (11)
9.	«Мастерок» (технической направленности)	Лапыгин В.В.	адаптированная дополнительная общеразвивающая программа	12-14 лет	4	10 (11)

ТИПЫ АДАПТИРОВАННЫХ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ, РЕАЛИЗУЕМЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ НА 2023 - 2024

Таблица 2

No	Название	Автор	Срок	Возраст	Тип (статус)
п/п	дополнительной	ПВТОР	реализаци	обучающихс	дополнительной
	образовательной		и	Я	образовательной
	программы				программы
1.	«Веселый бисер»	Брагина Е.С.	1год	10 - 17	Модифицированная
	(художественной			лет	
	направленности)				
2.	«Звонкие голоса»	Рысятов Ю.Г.	1 год	12 - 17	Модифицированная
	(художественной			лет	
	направленности)				
3.	«Футбол»	Гущин С.А.	1год	11 -16	Модифицированная
	(физкультурно –			лет	
	спортивной				
	направленности)				
4.	« Ф лорбол»	Гущин С.А.	1 год	11 -16	Модифицированная
	(физкультурно –			лет	
	спортивной				
	направленности)				
5.	«Теннис»	Гущин С.А.	1 год	12 -16	Модифицированная
	(физкультурно –			лет	
	спортивной				
	направленности)			7 11	37. 1
6.	«Веселая	Горовой А.А.	1 год	7 – 11	Модифицированная
	физкультура»			лет	
	(физкультурно –				
	спортивной				
_	направленности)	F C A	1	1.1 1.5	N 1
7.	«Спортивный»	Гущин С.А.	1 год	11 –15	Модифицированная
	(физкультурно –			лет	
	спортивной				
0	направленности)	Fanancy A A	1 207	11-14	Manudanavasa
8.	«Робототехника»	Горовой А.А.	1 год		Модифицированная
	(технической			лет	
_	направленности)	П D. D.	1	12 14	M 1
9.	«Мастерок»	Лапыгин В.В.	1 год	12-14	Модифицированная
	(технической			лет	
	направленности)				

НАГРУЗКА ПЕДАГОГА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Таблица 3

No	ФИО педагог	Количество часов в неделю
1.	Брагина Е.С. « <i>Волшебный бисер</i> »	2
2.	Рысятов Ю.Г. «Звонкие голоса»	2
3.	Гущин С.А. « Футбол»	2
4.	Гущин С.А. « <i>Теннис</i> »	4
5.	Гущин С.А. « Ф лорбол»	2
6.	Горовой А.А. «Веселая физкультура»	2
7.	Гущин С.А. « <i>Спортивный</i> »	2
8.	Горовой А.А. « <i>Робототехника</i> »	4
9.	Лапыгин В.В. <i>«Мастерок»</i>	4

Приложение №4

КАЛЕНДАРНО – УЧЕБНЫЕ ГРАФИКИ

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Волшебный бисер» художественной направленности, руководитель Брагина Е.С.

Срок реализации программы – 1 год, 2 часа в неделю.

№	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник		
2	Вторник		
3	Среда	2	17.30-18.40
4	Четверг		
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Звонкие голоса» художественной направленности, руководитель Рысятов Ю.Г.

Срок реализации программы – 1 год, 2 часа в неделю.

№	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник		
2	Вторник		
3	Среда	2	16.00-17.20
4	Четверг		
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Футбол» физкультурно - спортивной направленности, руководитель Гущин С.А.

Срок реализации программы – 1 год, 2 часа в неделю.

No	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник		
2	Вторник		
3	Среда		
4	Четверг	2	18.30-19.40
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Флорбол» физкультурно - спортивной направленности, руководитель Гущин С.А.

Срок реализации программы – 1 год, 2 часа в неделю.

No	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник		
2	Вторник	2	17.30-18.40
3	Среда		
4	Четверг		
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Теннис» физкультурно - спортивной направленности, руководитель Гущин С.А.

Срок реализации программы – 1 год, 4 часа в неделю.

№	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник	2	17.30-18.40
2	Вторник		
3	Среда		
4	Четверг	2	17.30-18.40
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Веселая физкультура» физкультурно - спортивной направленности, руководитель Горовой А.А.

Срок реализации программы – 1 год, 2 часа в неделю.

No	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник		
2	Вторник		
3	Среда	2	17.00-18.00
4	Четверг		
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Спортивный» физкультурно - спортивной направленности, руководитель Гущин С.А.

Срок реализации программы – 1 год, 2 часа в неделю.

№	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник		
2	Вторник	2	18.30-19.40
3	Среда		
4	Четверг		
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно — учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Робототехника» технической направленности, руководитель Горовой А.А.

Срок реализации программы -1 год, 4 часа в неделю.

№	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник		
2	Вторник	2	18.00-19.20
3	Среда		
4	Четверг	2	18.00-19.20
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной

Календарно – учебный график дополнительного образования детей по рабочей программе «Мастерок» технической направленности, руководитель Лапыгин В.В.

Срок реализации программы – 1 год, 4 часа в неделю.

No	День недели	Количество часов	Время
1	Понедельник	2	18.30-19.40
2	Вторник		
3	Среда	2	18.30-19.40
4	Четверг		
5	Пятница		
6	Суббота		Выходной
7	Воскресенье		Выходной